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1. YBopg

Mojam perpecuje ce Besyje 3a yTBphunBarbe mehycobHux ogHoca namehy gse uam suwe nojasa. Moxxe
Hac, HAa NpMMep, MHTEPECOBaTHU 3aBMCHOCT M3Melhy BpemeHa NpoBeseHor y CNpemakby UcnuTa u
[obujeHe oueHe Ha UCNUTY, 3apaga 3anoC/IeHUX U UXOBOT 06pa3oBakba, KAMaTHe CToMNe M NoHyae
HoBLa... Kako BUCMo yTBpANAM Aa M CY U Y KOjOj Mepu OBe NojaBe 3aBUCHE, NMPaBUMO PErpecruoHm
mozen. PerpecMoHn Mogen Ham MoXKe NOCAYXKUTK 33 NPOrHo3mparbe 1 npeasuhatbe nojasa. Taj moaen
MoKe aa byae niMHeapHU U HesMHeapHU. Mu hemo ce 6aBUTU camo IMHEAPHUM MOZEINMA.

JInHeapHW perpecnoHn Moaen je Mogen Kog Kora je perpecMoHa ¢yHKUnja AnHeapHa. MocToje
jeAHOCTPYKN NNHEeapHU perpecMoHn moaenun, nomohy Kojux ce npukasyje 3aBucHocT nsmehy ase
NPOMEHJ/bUBE, U BULLECTPYKM IMHEAPHU PErpecuoHn mogenu, nomohy Kojux ce Nnpukasyje 3aBUCHOCT
nsmehy seher 6poja NpomeH/bUBUX.

JeAHOCTPYKN NMHEapHW perpecvoHy moaen ce NpeacTaB/ba GyHKLMjoM
Y=a+pX+e

rae je Y 3aBucHa npomeHsbuBa, X HesaBucHa uamn objalwrasajyha npoMmeH/brBa, @ U § HENoO3HaTH
napameTpu a e C/lyyajHa rpeLlka og4HOCHO pesnayarn.

BMLIJECprKVl JIMHeapHU moden ce npeacraB/ba d)yHKLl,VleN\
Y:ﬁo +,81X1+"'+ﬂan+e

rae je Y 3aBucHa npomeHsbuBa, X, ..., X, (n = 2) He3aBucHe nnu objawmasajyhe npomeHs/buBe,
Bo, B1, ..., B, HEMNO3HATK NAPAMETPM a e CNyYajHa rpeLlka.

3a c/yyajHy rpeLuKy e ce NpPeTnocTas/ba Aa MMma odekuBarbe 0. OHa NpeacTas/ba PasivKy nsmehy
ouereHe BpeaHOCTU perpecnoHe GyHKLUMje U leHe cTBapHe BpeaHOCTH.

MpeTnocTaBMMO Aa NoAaum npaTe IMHEAPHU TPeHA, OAHOCHO Aa Mory BUTU NpeaCcTaB/beHN IMHEAPHOM
dyHKuMjom Y = By + B1X; + -+ + BnX,, + e. Haw 3apaTak je aa Hahemo oueHe fo, B1, .., B
HenosHaTUx Napametapa. lNoctoju Bennkn 6poj metoga nomohy Kojux ce MOry OLLEHUTM HENO3HATH
napameTpu a Heke of hux he 6UTK NpeacTaB/beHe y oBom pasy. Kasa ce oueHe HEMO3HATU NapameTpu
nobuja ce perpecvoHa pyHKumMja ¥ = ﬁo + ﬁle + -+ ﬁan , KOja npeacTaB/ba AMHEAPHU moaern.
Jobap mozen mopa aobpo aa npeactas/ba NogaTke M Aa byae WTo jeaHoCcTaBHUjU. NoHEKaa, Heke oz,
NPOMEH/BUBUX MOAENA HEMAJY YTULLA] Ha ePUKACHOCT moLena, OAHOCHO HUXOBUM M30CTaB/bakbeM M3
Mogena ce He rybu Ha KBaMTeTy mogena. Kako 6McMo ucnutanm ga m Heka og, objawmrasajyhumx
NPOMEH/bUBUX MMA YTULAj HA 3aBMCHY NPOMEH/bUBY TecTupahemo xunoTesy 1 = f, = - = B, = 0.
YKoMKo fohemo A0 3aKk/byyKa 4a je jeaaH unum suwe koepuumjeHata f;, 1 < i < n, jeaHak Hyu,
oarosapajyhe npomeHs/buse hemo n3bauntm U3 moaena n Tako Aob6UTK jeaHako aobap anm
jAHOCTaBHUjM moaen.



HajnosHaTuja meToAa 3a oueHMBakbe HEMNO3HATMX NapameTapa je MeToAa HajMmakbux KBagpara.
MehyTum, noctoje cnyyajeBu Kaga ce He npenopyudyje Kopuwhere oBe MeToge, OAHOCHO Kaja OBa
MeToZa He gaje pobpe oueHe HeMo3HaTMX NapameTapa. Y OBaKBMM C/lyyajeBMMa ce Kopucre
anTepHaTMBHE METoe perpecuje:

1. AKO nocToje noAaum Koju 3Ha4ajHoO OACTYNajy o4 OCTanMxX NoAaTaKa y y30pKy, ayTaajepu,
Hajbosbe pesynTaTe Aajy Tako3BaHe pobycHe meToe perpecuje. Y oBom paay he 6utn
npeacras/beHe ABe OBakBe metoae, MeToga HajMarbux ancoayTHUX OACTyNnawa, y geny 3 u M-
perpecuja, y geny 4.

2. Kapga cnyyajHe rpeluke Hemajy HopMmasiHy pacnogeny npenopydyje ce kopuwhere
HenapameTapcke perpecuje Koja he 6utm onmcaHa y geny 5.

3. YKO/IMKO MMamo Heke MHbopMaumje o nofaumma U3 NPeTXo4HUX eKcnepuMeHaTa Hajbosbe je
Kopuctuth bajecoBy perpecwujy, onucany y geny 6.

4. YKONMKO NoCToju Kopenaunja usmehy objawwrasajyhmux npomeH/bMBUX Npenopydyje ce
Kopuwherbe PuL perpecuje onucaHe y geny 7.

Kopauu y mogenvparby oapeheHux nogataka Cy: KOHCTpyKLMja Mogena, TecTUparbe afeKBaTHOCTU
mogena, moanduKosarbe MoAeNa YKONUKO Ce YCTaHOBM [la OH HUje ageksaTaH n ynpowhasarbe mogena
nsbaumsarem objalrbasajyhnx npomeH/bUBKX Koje HeMAjy YTUL,Aj HA 3aBMCHY NPOMEH/bUBY.

JeAaH oA HauMHa 3a TecTMpatbe aAeKBaTHOCTM MOAENa je n3padyyHasatbe KoeduumnjeHTa geTepMmmHaumje

0JHOCHO BpegHocTh R?,

20—y RSS
Y —y)? Total SS(corrected for mean)

R2=1

BpeaHocT R? ce Hanasu namehy 0 u 1. Lo je R? 6auxe 6pojy 1 To je moaen 6ossm. Ko jeaHocTpyKor
NMHeapHor mogena Baxu R? = r?, rae je r kopenaumja usmehy npomeHssmsux X n'Y.

-Mopekno peun perpecuja

®paHumc MantoH (Francis Galton) je 1877.roguHe, y EHrneckoj, npeacraBuo pag , TUNUYHM 3aKOHMU
Hacneha”, y Kome je M3NoXmno KoHuent perpecuje. OH je OTKPUO Be3y Mamehy BeMUYMHE 3pHaA rpaLlKa
poguTe/bCcKe OW/bKE M BeAMYMHE 3pHa rpallka Ou/bKe NOTOMKa. YCTAaHOBMO je Ja je oBa Besa
npubANKHO NMHeapHa. Takohe je yTBpAMO A3 BeIMUYMHA 3pHa ,perpecupa’ Ka cpeghoj BpegHoctu. OBaj

dbeHOoMEH je Ha3Bao ,perpecuja kKa meguoKpuTeTy”.

Y pa/bem pagy je AaT ONWC WeCT MeToAa perpecuje M HMxoBa WAycTpauuja Ha oarosapajyhum

npumepuma.



2. MeTtopa HajmarbuX KBagpaTta

MeToga HajMmarbKx KBagpaTa je perpecMoHa Metoza Koja ce Hajuewhe kopuctn. OBy MeToay Cy OTKPUAK
Kapn ®puapux Fayc' (Carl Friedrich Gauss) y Hemaukoj, oko 1795. rofnHe 1 He3aBUCHO of, kera ALpueH
Mepu I1e»(aH,u,p2 (Adrien Marie Legendre)y ®paHuyckoj, oko 1805. roanHe. MpBa npMmeHa oBe MeToje
buna je y acTpoHOMMUjM U reoae3snju.

2.1 Ouew-nBar€ perpecMoHe npase

MpeTnocTaBMMO fa HaM je AaT y30paK Mam 6asa nofaTaka Koja caapKu ABe NPOMEH/bUBE YNjy
3aBUCHOCT Xe/IMMo fa ncnutamo. MNpeTnoctaBMmo Aa je 06Mm y30pKa jeaHaK 1, 04HOCHO Aa MMamo h
oncepBaumja . JegHy oncepsauujy oBMx ABejy NpoMeH/bMBUX NocmaTpahemo Kao jegHy Tauky. Mageja je
Aa npoHahemo perpecroHy npasy Koja he Hajbosbe oaroBapaTv Taukama AaTMM Yy y30pKy. Kako bucmo
JOHEeNM 04/IyKy O TOMe KOJIMKO A06po perpecuoHa npasa ¥ = @ + ﬁx onucyje Hale nogaTtke , MOXemMo
2 NOCMAaTPamMo BEJIMUUHY pe3unayana & = y; — (6{ + ﬁxi), 1 < i < n. Pesngyanu é; npeacrassbajy
BEPTUKAJIHO pacTojarbe ogpeheHe Tauke U3 y30pKa 04, perpecroHe npase. Mu keanmo ga nsabepemo &
" ,@ TaKo Aa pesngyanu byay WTo marwun. Kog metoae HajmakbMx KBagpaTa YKynHa BEMYMHA pe3nayana
ce mepu nomohy uspasa Y-, eiz. OueHe napameTapa a v [ npeacTaB/bajy OHM bpojesu & u ,@ 3a Koje je
» el-2 Hajmarba, OAHOCHO OHU & U ﬁ 3a KOje je cyma KBagpaTa pe3unayana Hajmarba. Popmyne 3a

nobujatbe oueHa @ u B cy:

Yie1(x; — )y — ¥)
Yieq (x; — x)?

g =
@=y-fx (2.1)
roe X vy npeacraBibajy pefiom cpefie BpesHOCTU bpojesa x; U y;.

dopmyna @ = y — BX Mmoxe BUTU HanucaHa Kao y = @ + BX. Oaasae BUAMMO fa perpecoHa npasa

X
cagpu Tauky (X, V). Popmyna 3a S moxe BUTU HanmcaHa Kao

5 i~y i —%)°

MpumeTnmo aa 3; 3; npeactas/ba Harnb npase Koja cagpxu Tadke (X, ¥) v (x;,y;). Ogatne sBuaMmo aa
-

Harnb 3 npeAcTaB/ba HEKY BPCTY cpeatbe BpeAHOCTM Harnba % MpeunsHuje, f NnpeacTas/ba
-

NnoHAepucaHy cpegry BpeaHocCT. MPpUMeTMMO 4a Cy NOHAEPU W; HEHEraTUBHE BPeAHOCTM U 4a je
HMXOBa Cyma jegHaKa 1.

1 Kapn ®pugpux Fayc (1777-1855) 610 je HEMaUyKM mMaTemaTyap M Hay4YHMK KOju je Aao 3HavajaH 4ONPUHOC Y MHOTUM
nosbMMma, yK/byuyjyhn Topumjy 6pojesa, aHanunsy, audepeHumjanHy reomeTpujy, reogesujy, eNeKTPoCTaTUKy, aCTPOHOMU]Y U
onTuKy. CmaTtpa ce jeAHUM o4, HajyTULAjHNjUX maTemaTuyapa y uctopmju.

2 AapvieH Mepw NlexkaHgp (1752-1833) 6u1o je dpaHLyCKM maTemaTmyap Koju je Aao 3HadajaH AonpuHOC matematnum. Jobpo
nosHaTtu JlereHAPOBM NOAMHOMM U JlereHapoBa TpaHchopmaLuyja.



MpeTnocTaBuMo Aa cy a v b KaHauaaTv 3a oueHe & u 8. Cyma KBagpaTa pesvayana je Taga
Y (y; — a — bx;)?. NocmaTpajyhu Taj M3pas kao GpyHKUMjy 04, a U b MOXeMo Hahu HeH MUHUMYM, TaKo
wrto hemo Hahu napunjanHe nsBode nNo a u b a 3atmm mux nsjeaHauntu ca 0. Pewerba TUX jegHaumHa cy

a=aub=4.
2.2 Tectuparbe xunotese ff = 0

YKO/IMKO TauKe U3 y30pKa NpeacTaBUumMo Ha rpaduKy, MOXKEMO BUAETU 4a N Cy Halle NpomeH/buee X u
Y 3aBucHe. AKo TauKe npaTe IMHEAPHU TPEHZ, MOXKEMO Aa NPETNOCTaBUMO Aa Cy MPOMeH/bUuBe
3aBucHe. [la 6MCMO MUCNUTANK Y KOjOj MePU Cy OBe ABe NPOMEH/bMBE 3aBUCHE MOXKEMO Aa ynopegumo
mogenY = a + X + e camogenomY = a + e. AKo NnpBu moZen 04rosapa NnoJaunuma MHoro bosbe
Hero Apyru mogen, oHAA MOXKEMO A3 3aK/by4MMO Aa cy NpomeHsbmee X 1 Y y BEIMKOj Mepu 3aBUCHE.
OBY 3aBMCHOCT MOEMO Aa UCIUTaMO U TecTuparbem xunotese 5 = 0.

Mpunnkom TecTMpara ysehemo ga Ham je HyaTa xunotesa § = 0 a antepHaTtveHa f§ # 0.

MNpeo hemo aa nspayyHamo ,@ nomohy popmyne (2.1) a 3aTum hemo nspavyHaTtu

Ye

n-2

~

6 = (2.2)

HakoH Tora hemo ga nspayyHamo oueHe CTaHAapAHOr oAcTynakba 3a § Tako wTo hemo fa 3ameHUmo &
ca gy dopmynu

5 o
SD(B) = o (2.3)
rfe je 0 cTaH4apAHO OACTyNake nonyaaumje rpewaka. TecT cTaTUCTUKa je
___ 1Bl
It] = ocena.SD(B) (2.4)

rae je ocena. SD(B) oueHa cTaHAapAHOr 0ACTyNakba napamertpa f.

LI

(Kopuctmo anconyTHy BpeaHoCT jep hemo KacHuje roBoputm o t = scenasD’

p-BpegHocT TecTa ce nobuja U3 t pacnogene ca n — 2 cteneHu cnoboje. p-BpeSHOCT ce padyHa Kao
BepoBaTHoha Aa ancosyTHa BpegHOCT C/ly4yajHe NPOMEH/bMBE Ca 0BOM pacnogesiom byae seha nau
jeaHaKa ca speaHowhy |t| nobujeHoj nomohy popmyne (2.4).

HajpenesaHTHWja nHdopmaumja o  je oueHa B BpegHocT oueHe ,@ 61 Tpebano Aa yKaxke Ha To Aa v je
B jepHako 0 nnu Huje. Ako je [? y[a/b€HO O Hy/le OHZLA CKOPO MOXeMo Aa byaemo curypHu fa je f #
0.



Buaumo pa Ttect xunotese f = 0 moke BUTU 3aCHOBaH Ha TeCT cTatTucTum |t| u3 (2.4). Beoma Benuka
BpeAHOCT 3a |t| Ham roBopu Aa je B MHOro BUWwe yaasbeHo og 0 Hero wTo 6u 610 oueknBaHo aa byae
akoje B = 0.

MNocmatpajmo dopmyny (2.3). OHa Ham yKasyje Ha To Aa je SD([?) MaH€ KaJa je 0 makbe, 04HOCHO Kaaa
je BapujabuaHOCT cayyajHUX rpewwaka marba. OBO MMa CMUCAA jep MM MOXKEMO 43 oueHUMo B
npeunsHuje yKOIMKO Cy Ham CayyajHe rpellke marse. Takohe, SD(,[?) je marbe Kaga je Y. (x; — )% sehe,

OAHOCHO Kaja Cy BPeAHOCTM X; BULIE pacnpLieHe.
-OuerbMBakbe BpegHOCTU 0

MpupogHa oueHa CTaHAapAHOT 0ACTYNakba Nonynalmje rpellaka je cTaHaapaHo oAcTynarbe pesmayana

52
€j

2’ aIn ymecTto 4a KOpnctmmo OBaj n3pas, mu hemo ra mano

é; = y; — @ — [x;. OBa oueHa je

MOAVPUKOBATM U KOPUCTUTM popmyay (2.3). MoandurKosam nspas uma gobpy ocobuny aa je 62

HEenpMCcTpacHa oLieHa napameTpa o2,

Jenvnay, n — 2y dopmyau (2.2) noHeKaz 308emo 1 6poj cTeneHn cnoboge oueHe G2. Bpoj 2 y nspasy
n — 2 3Haum Aa Tpeba Aa oueHMMO ABa NapameTpa a U By uuby dopmuparba pesmayana é;.

-p-BpeaHocT

Peknu cmo Beh aa je Beoma BesvKa BpeAHOCT 3a |t| gokas aa je B # 0 3aT0 wTo ykoavKo je B = 0 TakBa
BPeAHOCT 3a |t| ce TewKo moxe Ao6UTU. [pyrMm peunma, y 3aBUCHOCTM 0f, TOra KOIMKO je Masno
BepoBaTHa AobujeHa BpeaHocT 3a |t|, Kaga je £ = 0, MM MOXEMOo Aa U3MEPUMO jauMHY AOKa3a NPOTUB
xunotese B = 0 Koje gobmnjamo M3 nocmaTpaHoOr y30pKa.

Kako 6ucmo aeduHmcanm p-speHOCT TeCTa MOPamMo HanpasuTK pas3nky nsmehy asa HauMHa
nocmarparba BpegHocTy |t| gaty nspasom (2.4). Mpeu HauMH NocmaTparba BpeaHocTH |t| je aa
nocmarpamo |t| kao BpeaHocT gobujeHy 3aMeHOM NocmaTpaHux BpeaHocTu y; y dopmyny (nocmatpaHa
BpeAHOCT |t]). Apru HauuH je ga nocmaTpamo BPeAHOCTU Y;, @ CAaMUM TUM U BPeAHOCT |t|, Kao cayyajHe
NpoOMeH/bMBe. P-BPEAHOCT TecTa je BeposatHoha, noa npetnoctasko Aa je B = 0, Aa je ciydajHa
npomeHsbmBa |t| Beha uam jeaHaka Hero nocmaTpaHa NpomeHs/bmBa |t|. MpeTnoctaBumo Aa je AobujeHn
MOZen TayaH nog npetnoctaskom aa je B = 0 u npetnoctasumo ga ceogpeheHn ekcnepumeHt
noHas/ba 6eckoHauyaH 6poj nyTa. 3a CBaKM EKCNEPUMEHT MOKE Aa Ce M3padyHa TeCT CTaTUCTMKa |t|. p-
BPEAHOCT je apUTMETUUKa CpeanHa OBE 3aMULL/bEHE KoNleKumje BpeaHoCTH |t| Koja 61 6una jegHako
BesvKa unu Beha og cteBapHe BpeaHocTm |t].

AKo je p-BpeZHOCT jako Mana, oHAa je Mano BepoBaTHO Aa je f = 0, TaKo Aa MOXKeMo Aa 3aK/by4uMo Aa
je B # 0.Y cynpotHom hemo 3ak/byuntu aa je f = 0. OctaBuhemo ocobu Koja BpLUM eKCNepumeHT Aa
OAJyu4M Kaga je p-BpenHOCT jako mana. BehunHa cratuctnyapa cmatpa ga je 0.01 jako mana BpegHocCT a
HEeKKW cmaTpajy Yak u aa je 0.1 jako mana BpeAHOCT.



Kaga je p-BpeHOCT jako Mana 1 Kasa 3ak/byunmo Aa je f # 0 oHAa CMO CUFYPHM Y Hall 3aK/byyak, a
KaZa 3ak/byunmo ga je f = 0 MM HACMO CUTYPHM 4a je Taj 3aK/byyaK TauyaH ajiM Ham CamMo Taj 3aK/byyaK
obesbehyje agekBaTaH moaen.

-Pacnopena3sat

[a 6ucmo nspadyHanm p-speaHoOCT MOpPaMo 3HaTK pacnogeny 3a |t| nan sa t, kaga je f = 0. Tect
CTaTUCTMKa t je nobujeHa 13 y30pKa, 0LAHOCHO Nomohy BpeAHOCTU X; U ;. CayyajHOCT BpeaAHOCTM £
noTuye oA CNy4ajHOCTU BPe4HOCTU Y;, jep Cy BPeAHOCTU X; KOHCTaHTe Koje HUCY caydajHe. MpumeTumo
[a pacnogena 3a y; Huje y NoTnyHOCTM NO3HATa, YaK M aKo npeTtnoctasumo ga je B = 0, jep je Tapa

Yy; = a + e;, @ je HENO3HaTK NapameTap, a 3a CTaHAAPAHO OACTYNake CyYajHUX rpeLlaka, g, ce He
MOXXe NpPpeTnocTtaBnUTn Oa je NO3HATO, @ CaMMUM TUM U pacnojesia 3a e; HMje Y NOTNYHOCTK NO3HaTa.
MocmaTpajyhn dopmyny 3a t MoKeMo Aa NPUMETUMO Aa OHa 3aBUCU 04 Y; Camo y Aeny y; — ¥, a Aa ce
napameTap a NOHWLITaBa y OBMM pas/ainkama. LLtaBuie, napameTtap o ce NOHMLWITABA Y KOANYHUKY

Bl _

ocena.SD()
no3HaTom pacnogeny 3a t 6e3 3Harba 0 CTaHAAPAHOM OACTYMNakby rpeLlaka e;.

. Jakne, ako Ha3Ha4Ynumo 061K pacnoaene C}'Iy‘-IajHVIX rpewaka, Mm moxXemo ga CMaTpamo

AKo HasHauMmo ga je 06mK pacnogene HopmanaH (y 0611MKy 3BOHa), 0AHOCHO aKO NPeTNnocTaBMMO 4a
he Ham oZiroBapaT HOpMasiaH IMHeapHU PerpecMoHn moen, oHaa aobujamo Aa je pacnoaena 3at,
noa ycnosom aa je f = 0, t-pacnogena ca n — 2 ctenenu cnoboge. (CreneHn cnobone cy nosesaHu ca
oueHOM & napameTpa d.) Yak 1 Kaga pacrnozena ciyyajHuX rpellaka Huje HopmasiHa, Kagaje § = 0,
pacnogena TecT cTaTUCTUKe t je 6an3y t-pacnogene ca n — 2 cteneHu cnobose, noa ycaoBom Aa je
BE/IMYMHA Y30PKa N 40BO/bHO BE/IMKaA.

2.3 lNpoBepasartbe HOPMASHOCTHU.

TecToBM U OLEHE Y METOAM HajMakbMX KBaApaTa Aajy ONTUMAHE pe3ynTaTe YKOMKO Ce MOMKe
NPeTnocTaBuTM Aa C/lyYajHe rpeLlke MMajy HopMaaHy pacrnogeny. YKO/IMKO Ce He MOXKe NPeTnocTaButu
HOPMa/IHOCT C/lyYajHUX FPeLlaka oHAa Npoueaype MeTode HajmakbMxX KBadpaTa Aajy BaiMaHe pesyartate
anun JaneKo cy o4 ONTUMANHUX. PasmoTpumo TecTuparbe xunotese S = 0 1 NpeTnocTaBUMO Aa C/yyajHe
rpewKe Hemajy HopmasnHy pacrnogeny. TecT meToZe HajMakb WX KBaZpaTa je Taja v Aasbe BaanaaH (nog,
ycnoBom Aa je obesbeheH BenmKM 06MM y30pKa M Aa OACTYNakbe 04 HoOpMaHe pacrnogesne Huje
npesuLLE BEMKO), Y CMUC/Y A3 je n3payyHaTa p-BPeAHOCT NPUBANNKHO C/IMYHA CTBApPHOj p-BPELHOCTM.
MehyTum nocToje MHOMM Apyru TECTOBM Koju Aajy 6osbe pesynTate kKaga je f # 0.

YKOJIMKO YCTAaHOBMMO [i@ HE MOXEMO A3 NPEeTNnocTaBMMO HOPMAJIHOCT, NOCTOje A,Ba HauMHa a Pewmrmo
Taj npob6aem. MpBM HauMH je Aa NOKyWwamo Aa MoandurKyjemo y3opak, AOK je APpYyr1 HauuH 43
KOPWUCTUMO HEKY anTepHaTUBHY METOAY Perpecuje Koja He 3axTeBa HOPMaAHOCT CyYajHUX rpeLlaka.

MocToju BennKku 6poj rpadmka n TeCToBa 3a TECTMPAHE HOPMATHOCTU CAyYajHUX FpeLlaKa, aan mu hemo
npeacTaBMT camo rpaduK HopmanHe BeposaTHohe. CTaH4apAM30BaHM pe3unayanu cy nopehaHun y
pacTyhu nopefak v npeacTaB/beHn cy y rpaduKy 3ajegHO ca hUXOBUM 00YEKMBAHUM BPeAHOCTMMA Y
CNyYajy Aa OHW NPeaCTaB/bajy pesunayane n He3aBUCHUX C/TYYajHUX MPOMEH/bUBUIX Ca



CTaHAapAM30BaHOM HOPMAAHOM pacnogenom. AKO je NpeTnocTaBKa 0 HOPMANHOCTO TayHa oHAa 6u
rpaduk Tpebao aa byae NnpubANNKHO MHEapaH.

Mpumep 2.1 Hatanuter

MNocmaTtpajmo Tabeny 2.1. Y Tabenu je aato 14 gpkasa us CesepHe u Cpegre AMepurKe, Koje nmajy
NpPeKko MUIMOH CTaHOBHMKa (1985. roamHa). Y Tabenu je AaT HaTaAUTET cBaKe ApsKase (6poj pohera y
rogMHU Ha Xnsbady /byamu) U ypbaHu npoLeHaT (NpoLeHaT /byamn Koju XKuse y rpafloBuma ca npeko
100000 cTaHOBHMKA).

Ta6ena 2.1 Y3opaK ,Hatanuter”.

Dp:kaBa Haranuter Yp6aHu
npoueHar
¥) X)
KaHapa 16.2 55.0
KocTtapuka 30.5 27.3
Kyba 16.9 333
JomnHukaHcka 33.1 37.1
penybaunka
En CanBagop 40.2 11.5
BaTemana 38.4 14.2
Xautun 41.3 13.9
XoHaypac 43.9 19.0
Jamajka 28.3 33.1
MekcuKo 33.9 43.2
Hukaparsa 44.2 28.5
MaHama 28.0 37.7
TpuHnaag v 24.6 6.8
Tobaro
CAL 16.0 56.5

Ha canum 2.1 pat je rpadmk nomohy Kor cy npeactaB/beHe 0BE ABe NPOMEH/bMBE M perpecrMoHa npasa
[obujeHa meToLoM HajmarbMx KBagpaTa. Tauka Ha rpaduKy, Koja npeactassba TpuHugag v Tobaro ce
n3gBaja o4 APYrvx TayaKa, afim 1ako ce yodyaBa 06pasal, Mo KOMe MOXKEMO 3aK/by4ymTU A3 NoJaum umajy
onagajyhu TpeHa,. U3 Tor pasnora ce YAHW pa3syMHUM NPeTnocTaBKa Aa he AMHeapHW perpecnoHm
MOZen o4roBapatv 4aTMm nogauuma.
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Cnuka 2.1 PerpecroHa npaBsa y30pKa ,Hatanutet”, obujeHa metogom HajmarbMxX KBagpaTa.

MpeTtnoctaBuMo Aa mogen
Y=a+pBX+e (2.5)
oArosapa gaTMm nojauuma. Haw 3agatak je Aa oueHuMmo napameTtpe a u .

Y6auyjyhu nogatke ns tabene (2.1) y dopmyne (2.1) pobujamo oueHe & = 42.9905 u B = 0.3989.
OpaBge 3aK/bydyjeMo Ja je ouereHa perpecuoHa npasa ¥ = 42.9905 + 0.3989X.

Hame hemo ga tectupamo xunotesy S = 0. bpoj ctenenn cnoboge je 12 (14 — 2).

Kako 6BUCcMO M3padyHanm oueHy 3a CTaH4apAHO oACTynakbe oueHe 8 Kao 1 BpegHocT |t|, Hanpasuan
cmo Tabeny 2.2.



Ta6ena 2.2 U3pauyHaBaka KopuwheHa 3a Tectuparoe xunotese f§ = 0.

X Vi Yi é; ez Xi—Xx (x; — x)°
55.0 16.2 21.05 -4.85 23.52 25.21 635.54
27.3 30.5 32.10 -1.60 2.56 -2.49 6.21
333 16.9 29.71 -12.81 164.10 3.51 12.3
37.1 33.1 28.19 491 24.11 7.31 53.44
11.5 40.2 38.40 1.80 3.24 -18.29 334.52
14.2 38.4 37.33 1.07 1.14 -15.59 243.05
139 41.3 37.45 3.85 14.82 -15.89 252.49
19.0 439 35.41 8.49 72.08 -10.79 116.42
33.1 28.3 29.79 -1.49 2.22 3.31 10.96
43.2 33.9 25.76 8.14 66.26 13.41 179.83
28.5 44.2 31.62 12.58 158.26 -1.29 1.66
37.7 28.0 27.95 0.05 0.0025 7.91 65.57
6.8 24.6 40.28 -15.68 245.86 -22.99 528.54
56.5 16.0 20.45 -4.45 19.80 26.71 713.42

[asbe pauyHamo oueHy

2
6= (2= 77 _g154.
n-—2 12

Kako 61cMO n3pauyHanu oAcTynatbe olieHe 3 04 cTBapHe BpeAHOCTM npameTpa B, 3ameHnhemo
nobujeHy BpegHocT 3a &'y dopmyny (2.3)

5 g 8,154 _ 8.154 _
SD(ﬁ) T JS-©? V79797 5613 0.1452.

Larce je

= 2.7472.

1] = 1Bl _ 03989
est.SD(B)  0.1452

Caza hemo fa Kopuctumo Tabamuy 3a t-pacnogeny, Kako 6McMo Halam p-BpeaHocT. MNowTo je Haw 6poj
cteneHu cnoboge jegHak 12, rnegahemo 12. Bpcty y Tabanum. Y 0Boj BPCTU Ham ce Hanase 6pojesu
1.356,1.782,2.179,3.055, 4.318. obujeHa BpeaHocT 3a |t| ce Hanasm nsmehy 6pojesa 2.179 n 3.055
n 6amxa je 6pojy 3.055. bpoj 3.055 ce Hanasm y KoNoHM Koja je o3HadeHa ca 0.01. OBo 3Haum aa je
BeposaTHoha, Kaga je f = 0, ga cayyajHa npomeHsbuBa |t| Beha nam jegHaka ca 6pojem 3.055 jegHaka
0.01, ogHocHO

P(|t| = 3.055) = 0.01.
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Moxemo aa Karkemo Aa je p-BpeaHocT Tecta npubankHo jeaHaka 0.01. Ogasae 3ak/bydyjemMo 4a je jako
Mana BeposaTHoha aa je f = 0, 0o4HOCHO Aa Cy NPOMEH/bMBE HAaTANUTET U ypOaHM NpoLeHaT 3aBUCHE.

-TecTuparbe HOPMaHOCTH

lpaduK 3a TecTMparbe HOPMaZIHOCTM pesngyana AaT je Ha cavum 2.2. Ha camum Buammo aa je rpadmk
NPUBAMKHO IMHEapaH Na MOXKeMOo NPETNOCTaBUTU Aa pPe3nayany UMajy npubaAnKHO HOPMaNHY
pacnogeny. Kaga rpadmk Huje nMHeapaH, MOXemMo TPaHCPOPMMCATH Y30paK TaKo Aa Jobujemo
HOPMaANIHOCT pe3unayana.

Normal Q-Q Plot

Reziduali

-15

T T T
-1 0 1

Theoretical Quantiles
Cnuka 2.2 TecTupakbe HOPMANHOCTM pesnayasna 3a y3opak ,Hatanutet”.
MNpumep 2.1y R-y.
MpBo yHecemo npomeHmbue X nY.
> X<-c(55.0,27.3,33.3,37.1,11.5,14.2,13.9,19.0,33.1,43.2,28.5,37.7,6.8,56.5)
>Y<-c(16.2,30.5,16.9,33.1,40.2,38.4,41.3,43.9,28.3,33.9,44.2,28.0,24.6,16.0)
3aTm nomohy dyHKumje ,,lm" KoHcTpyuwemo moaen.
> mnk<-Im(Y~X)

Momohy dyHKumje ,summary” nobujamo cse noTpebHe nHbOpMmaLMje 0 moaeny.
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> summary(mnk)
Call:
Im(formula =Y ~ X)
Residuals:

Min  1Q Median 3Q Max
-15.6782 -3.7413 0.5601 4.6440 12.5772
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t]|)

(Intercept) 42.9905 4.8454 8.872 1.28e-06 ***

X -0.3989 0.1453 -2.746 0.0177 *

Signif. codes: 0 “***’0.001 **' 0.01 “**0.05‘"0.1“"1
Residual standard error: 8.154 on 12 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.3859, Adjusted R-squared: 0.3347
F-statistic: 7.54 on 1 and 12 DF, p-value: 0.01774

Buanmo ga je nobujeHa perpecmoHa npasa Y = 42.9905 — 0.3989X, crangapaHo oactynawe 8.154 u
p-spearoct 0.01774. BpearocT R? je 0.3347, na 3ak/byuyjemo ia MOZieN He onucyje noJaTke Ha
3a[0B0/baBajyhu HaumH.

TecTuparbe HOpMaAHOCTU pe3uayana ce splin nomohy Q-Q naora.
> gqgnorm(residuals(mnk),ylab="Reziduali")
> qqline(residuals(mnk))

Ha oBaj HauMH Ao06ujamo cnmKky 2.2 Ha KOjoj BUAMMO Aa pe3nayanm umajy npubanKHO HOpMasHy
pacnogeny.

YKO/IMKO 13 y30pKa n3baummo aytnajep TpuHugaa v Tobaro, gobujamo mogen Koju he ce pasnnkosaTtm
of, pobujeHor mogena. Ogatie MOXKEMO A3 3aK/by4MMO Aa je 33 0Baj Npumep 60/be KOPUCTUTU HERY
LpYyry MeToAy, KOja HMje OCeT/bMBaA Ha ayTaajepe, Ha MPMMEpP MEeTOAY HajMakbMX anCoNYTHUX OACTYMNama,
onucaHy y aeny 3. uan M-perpecnjy onncany y geny 4.



> X1<-¢(55.0,27.3,33.3,37.1,11.5,14.2,13.9,19.0,33.1,43.2,28.5,37.7,56.5)
>Y1<-c(16.2,30.5,16.9,33.1,40.2,38.4,41.3,43.9,28.3,33.9,44.2,28.0,16.0)
> mnk1<-Im(Y1~X1)

> summary(mnk1)

Call:

Im(formula = Y1 ~ X1)

Residuals:
Min  1Q Median 3Q Max
-13.753 -2.534 -1.910 4.534 10.911
Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 48.9427 4.4691 10.951 2.96e-07 ***

X1 -0.5492 0.1293 -4.248 0.00137 **

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ‘**/ 0.01 ‘*’ 0.05°‘”0.1°"1
Residual standard error: 6.57 on 11 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.6213, Adjusted R-squared: 0.5868
F-statistic: 18.04 on 1 and 11 DF, p-value: 0.001371

[obujeHa perpecroHa npasa je Y = 48.9427 — 0.5492X. BpeaHocT R? je 0.5868 w0 je gocTa 6osbe
oA, BpeaHocTM R? npeTxoaHor Moaena.

2.4 BuwecTtpyKa perpecumja

MpeTnocTaBMMOo Aa HalWMM NOAALMMA OArOBapa BUWECTPYKM IMHEAPHU PETPECUOHM MOAEeN
Y =By + BiXy + -+ BrXy +e.

Haw 3agaTak je aa Hahemo sektop B = (Bo, B1, -, Bic) KOj MUHMMM3MPA CyMy yr . ér.

O3Haymmo ca
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V1 1 *11 X1k Bo €1
X . X e
}’:2 X = 1 ?1 ?k . B= ,3:1 e= :2
Yn 1 Xp1 - Xnk ,Bk €n

roe je k 6poj objalrbaBajyhnx npomeH/bMBUX, a n 6poj oncepsaumja. Mogen Taga MOKeMO Hanmcatun y
061Ky

y=Xf +e.

BekTop oueHa ce gobuja nomohy popmyne

B=XX)"'Xy
rae je X’ TpaHcnoHoBaHa maTtpuua matpuue X.
2.5 Tectuparbe xunotese f,.q = - = i = 0.

YKO/IMKO eMmo fa ucnutamo fa nv ynpowhenn mogen Y = By + B1X; + -+ + B4 X, + e jeaHako
[06po onucyje noagaTke kao Heynpowheruu mogen Y = By + f1X1 + -+ B X + e, roejek > q,
Tectupahemo xunotesy Bg4q =+ = i = 0.

Heka SKR npegacTaB/ba cymy KBagpaTa pesumayana mogena. Moxemo ga ynopeammo ynpowheHu

moaen ca HeynpowheHnm moaenom Tako Wro hemo ynopeantn SKRy pros¢en €@ SKRpeyproscen- HeKa je

2

62 HenpucTpacHa oLeHa napameTpa 2, aaTa jeaHakolwhy

2 SKRneuproééen

¢ n—k-—1

TecT cTaTMCTMKa 3a TecTUpatbe xunotpese fg4q = - = P = 0je

SKRuproéc’en - SKRneuproéc’en

F =
(k — )62

Moa NpeTnocTaBKOM Aa CAy4dajHe rpelluke uMmajy HopmMmasiHy pacrnogeny, TecT ctatuctuka F nma F-
pacnogeny cak —qgun —k — 1 ctenenu cnoboge.
Mpumep 2.2

[aTa Ham je 6a3a nogaTaka, Koja je yK/bydeHa y Nporpamckm naket R, o 6pojy BpcTa Kopraya Ha
pasnnumnTnum octpsmuma lNananaroca. Mmamo yKkynHo 30 octpBa U 7 NpoOMeH/bMBUX. [TpoOMeH/bUBE CY:

Species (Y)-6poj BpcTa Koprbaua npoHaheH Ha oarosapajyhem ocTpsy,
Endemics (X;)-6poj eHaemcKumx BpcTa Kopraya Ha oarosapajyhem octpsy,

Area (X;,)-obnact ocTpBa (y KBagpaTHUM KUIOMETPUMA),



Elevation (X3)-Hajseha HagMmopcKa BUCMHA Ha OCTPBY (Y MeTpUMa),
Nearest (X,)-yAa/beHOCT o4 HajbauKer ocTpBa (Y KUAomeTpruma),
Scruz (Xs)-ymameHoct o octpsa CaHTa Kpys (y Kunometpuma),
Adjacent (Xgz)-06nacT cycegHor ocTpBa (y KBaApaTHUM KMIOMETPUMA).

MM KeNMMO Aa UCMMTaMO 3aBUCHOCT NPOMEH/bMUBE Species o4 ocTannX NpoMeH/buBMX. Mogen
npasumo nomohy ¢yHkumje ,Im*“.

MpBo hemo aa yuntamo 6asy noaaTtaka Koja ce Hanasu y nakety faraway.
> library(faraway)
> data(gala)
> gala

Species Endemics Area Elevation Nearest Scruz Adjacent
Baltra 58 23 25.09 346 0.6 0.6 1.84
Bartolome 31 21 124 109 0.6 26.3 572.33
Caldwell 3 3 021 114 2.8 58.7 0.78
Champion 25 9 0.10 46 19 474 0.18
Coamano 2 1 0.05 77 19 1.9 903.82
Daphne.Major 18 11 0.34 119 8.0 80 1.84

Daphne.Minor 24 0 0.08 93 6.0 120 0.34

Darwin 10 7 233 168 34.1290.2 2.85
Eden 8 4 0.03 71 0.4 04 17.95
Enderby 2 2 018 112 2.6 50.2 0.10

Espanola 97 26 58.27 198 1.1 88.3 0.57
Fernandina 93 35 634.49 1494 4.3 95.3 4669.32
Gardnerl 58 17 0.57 49 1.1 93.1 58.27
Gardner2 5 4 078 227 4.6 622 021

Genovesa 40 19 17.35 76 47.4 92.2 129.49

14



Isabela 347 894669.32 1707 0.7 28.1 634.49

Marchena 51 23 129.49 343 29.1 8.9 59.56

Onslow 2 2 0.01 25 3.3 459 0.10
Pinta 104 37 59.56 777 29.1119.6 129.49
Pinzon 108 33 1795 458 10.7 10.7 0.03

Las.Plazas 12 9 0.23 94 0.5 0.6 25.09
Rabida 70 30 489 367 4.4 24.4 57233
SanCristobal 280 65 551.62 716 45.2 66.6 0.57
SanSalvador 237 81 572.33 906 0.2 19.8 4.89
SantaCruz 444 95 903.82 864 0.6 0.0 0.52
SantaFe 62 28 24.08 259 16.5 16.5 0.52
SantaMaria 285 73 170.92 640 2.6 49.2 0.10
Seymour 44 16 1.84 147 0.6 9.6 25.09
Tortuga 16 8 124 186 6.8 50.9 17.95

Wolf 21 12 2.85 253 3412547 233

‘

3aTum npaBMMo moden 1 nogatke o moaeny Aobujamo nomohy pyHKuuje ,summary”.

> model<-Im(Species~”Endemics+Area+Elevation+Nearest+Scruz+Adjacent,data=gala)
> summary(model)
Call:
Im(formula = Species ~ Endemics + Area + Elevation + Nearest +
Scruz + Adjacent, data = gala)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-68.219-10.225 1.830 9.557 71.090

15



Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) -15.337942 9.423550 -1.628 0.117
Endemics  4.393654 0.481203 9.131 4.13e-09 ***
Area 0.013258 0.011403 1.163 0.257
Elevation -0.047537 0.047596 -0.999 0.328
Nearest -0.101460 0.500871 -0.203 0.841
Scruz 0.008256 0.105884 0.078 0.939

Adjacent  0.001811 0.011879 0.152 0.880

Signif. codes: 0 “***’0.001 “**' 0.01 “*'0.05‘”0.1°"1

Residual standard error: 28.96 on 23 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9494, Adjusted R-squared: 0.9362
F-statistic: 71.88 on 6 and 23 DF, p-value: 9.674e-14
Buaumo aa je moaen Koju cmo aobuam

Y = —15.337942 + 4.393654X; + 0.013258X, — 0.047537X; — 0.101460X, — 0.008256Xs
+0.001811X,

BpeaHocT R? je 0.9494 wrTo je 6au3y 6poja 1 na MoxKemo Aa 3aK/byunMo Aa Mogen Aobpo ogrosapa
nogaunma. F ctatuctuka uma BpeaHoct 71.88 ca 6 n 23 cteneHn cnoboge.
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Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOrias/by:
[1] David Birkes, Yadolah Dodge. Alternative methods of regression,1993.

[2] Rao, Tautenburg, Shalbh, Heumann. Linear models and generalizations. Least squares and
alternatives.1995.

[3] Julian J.Fraway. Linear models with R,2005.

[4] Norman R.Draper, Harry Smith. Applied regression analysis. University of Wisconsin, 1998.

[5] Ronald Christensen. Department of mathematics and statistics. University of New Mexico. Plane
answers to complex questions: The theory of linear models.2001.
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3. MeTopga HajmarbUX aNnCONYTHUX OACTYNaka

MeToaa HajmamKMx ancoNyTHMX OACTYNarba yBedeHa je ckopo 50 rogmHa npe Metoze Hajmarbmx
KBagpaTa, a yBeo jy je Pyhep Bowkosuh' 1757. rogmHe. HakoH LwTo je Njep CUMOH Nannac? YyCBOjuO
meToay 30 roamMHa KacHuje, oHa je b11a NOBPeEMEHO NpUMerMBaHa, AO0K YOP30 HUje Nana y CEHKY
MeToge Hajmatux KBagpaTa.

3.1 Ogpehusare perpecuoHe npase

anO hemo NPEeTnoCTaBnTN Aa nogaunma KOje MMaMoO oArosapa JIMHeapHU perpecMoHn mogen

Y = a + BX + e. Haw 3agataK je ga npoHahemo oueHe & 1 B, napameTapa a u f.

Koa meToae Hajmarbmx KBagpaTa, oueHe @ v 3 cy usabpaHe Tako 4a Cyma KBagpata pesvayana Yi—q éiz,
1 < i < n, byae Hajmarba moryha. Kog meToze HajmarbMx anconyTHUX 0ACTyMNakba, oueHe & 1 5 cy
“3abpaHe Tako Aa Cyma ancoNyTHWUX BPeAHOCTU pe3unayana Y,i—,|é;|, byae Hajmara moryha. OfHOCHO,
KOA, METOZe HajMakbMX ancoNyTHUX OACTyMNarba, oueHe & U 5 cy BpegHocT a U b 3a Koje je BpeAHOCT
n3pasa

Ylyi — (a + bx;)| (3.1)
MUHUMAaHA.

Pasnuky y; — (a + bx;) 30Bemo oacTynarbe Tauke (x;, y;) oanpaseY = a + bX,akagcyaunb
3ametrbeHe oLeHeHMM BPeAHOCTUMA KOPUCTU Ce TEPMUH pesnayain.

Luns/b je npoHanaxere nNpaBe Koja HajsepHUje npeactassba ogpeheHe noaatke. He noctoje popmyne
Koje 61 oaroBapane MeToamn HajMmakbMxX ancoNyTHUX OACTYNakba, YMEeCTO Tora NpeAcTaB/bamo afiropuTam
3a U3payvyHaBarbe TPAXKeHMX oLeHa. 3a novyeTak hemo NpeTnocTaBuTH Aa HalK NoAaLm Hemajy ocobuHe
HejegMHCTBEHOCTM W AEereHepaTMBHOCTH, O Kojuma hemo rosopuTn y ciegehem ogesbky. OBe 0CObUHE,
KOje Y3POKYjy TEXHUUYKe Npobaeme y afroputmy, ce He jaB/bajy YecTo y NpaKkcu.

lnaBHW feo anropuMTMma je npoueaypa, Koja 3a Aaty Tauky (Xxq, Yo ), NPOHanasu Hajbosby npasy Koja
CaZlprKM Ty TAUKy, O CBMX NPaBMX Koje je cagprke. OBa npoueaypa ce KOpPUCTU 3ajeHO Ca YNHEHNLLOM
[a Yy 0BOj METOAM perpecuoHa npasa nposasun Kpos gge aate Tayke. Moynkbemo ca jeHOM 4aToM
TAUYKOM, Ha MPUMEP TauKOM (X1, V1) ¥ NPpOHaNas3Mmo Hajbosby NpaBy Koja cafpKu Ty Tauky. [lobujeHa
npaBa CaAp KM joL jeaHY TauKy, PEUHAEKCUPAHEM je MOXKEMO 03HAUUTH Ca (X5, V,). darve,
NpPoHaNasumo Hajbosby NPaBy Koja cafpKu Tauky (X4, Y, ). OBa NpaBa cafp:ku jow jeHY TauKy,
03Ha4YMMO je ca (x3, V3). Jasbe, NpoHanasMmo Hajbosby NpaBy Koja caapKu Tauky (X3, Y3) U Tako Aasbe.
Kako HacTtaB/bamo ca Kopuwherem Haller anropuTma, npase Koje gobujamo noctajy cee 6osbe. Y
jeAHoOM og Kopaka hemo gobutu npasy Koja je MAEeHTMYHa ca NPaBOM U3 NPeTXo4HOr Kopaka. Ta npasa
je oHpga perpecroHa npaea No MeToAM HajmakbMX arncoNyTHUX OACTYNakba.

! Pyhep Bomkosuh (1711-1787 ) 610 je cprcku ¢usnyap, aCTpOHOM, MaTeMaTH4ap U JUIJIOMATa, 6aBUO Ce joIl ¥ ONITUKOM, II0€31jOM U
APXHUTEKTYPOM.
[Ijep CumoH Jlamtac ( 1749-1827 ) 6uo je dpaHILyCcKH MaTeMaTHYap U aCTPOHOM.
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Tpeba 6jacHUTU HA KOjU HAUMH, O, CBUX NPABUX Koje cagprKe AaTy Tauky (xq, Yo), Bpamo Hajbosby

. 0i=yo) .
npa.y. 3a cBaKy Tauky (X;, y;) uspavyHajmo Harnb %, npaBe Koja cagp:u Tauke (xg, Vo) v (Xi, Vi)-
i—Xo
AKo je x; = X 3a Heko i, Harnb Hehe 6UTK fAedUHMCAH, aNKN TaKBE TaUKe MOXKEMO Aa 3aHeMaprMo.
[Jasbe hemo fa peMHAeKcMpamo Tauke Tako Aa aobujemo

¥1-¥0) < (y2=Y0) <. < On=yo)
(x1—x0) (x2—x0) (xn—%0)

OsHaunmo ca T = X7, |x; — xo|. Hahumo nHaexkc k koju 3agoBosbasa cnesehe HejefHaKoCTH

|y — x| + ==+ [xp—1 — X0l < ET

1
|x1_xo|+"'+|xk—1_xo|+|xk_xo|>5T (3.2)

Haj60/ba NpaBa Koja cagpsku Tauky (X, Vo) je npaBa ¥ = a* + B*X, rae je

«_ Yk~ Yo
b= Xk — Xo
a* =y, —B"x (3.3)

HajbuTHMja UnHbeHMLa Y OBOM afifOPUTMY je Aa pPerpecMoHa npasa cagprku ABe o4 AaTux Tavyaka. [a
61CMOo BUAEM 3aLUTO TO BaXKM, 3aMUCIMMO NPaBy y = a + bx, HaupTaHy Ha rpaduKy Ha KoMe CMO
npeacTaBuIM Tayke M3 6ase nogataka. ANco/lyTHO OACTYNake TayYKe U3 y30PKa je YCTBapw Hajkpahe
pacTojatbe Tauyke o4 npaBe Ha rpaduky.

BpepHocT n3pasa (3.1) je cyma oBUX ancoslyTHUX OACTynaka. MpeTnocTaBumo fa u3abpaHa npasa He
CaApKM HU jeAHY TauKy M3 y30pKa. AKO NpaBy NOMepPMMO Ha rope 3a HEKO Maslo PacTojatbe, PELUMO &,
oHAa he cBaKo anco/lyTHO oAcTynake Uau ga ce noseha 3a €, UK Ja ce CMakbyM 3a €, Y 3aBUCHOCTU 0Of,
TOra fia M ce Tayka Hafiasu U3HaZ4 Uau Ucnog npase Ha rpaduky. BpegHocT uspasa (3.1) moxkemo
CMarbU1TH, TaKo WTo hemo npasy NOMepPUTU Ha rope, YKOIMKO MMa Bu1LLIE TavaKa M3Hag, Te npase,
OLHOCHO Ha fi0/1€ YKOJ/IMKO MMa BULLE TayaKa ucnog, e npase. Mpasy hemo nomepuTu LOK OHa He
,CPeTHe" jedHy TauKy M3 y30pKa.

AKO NpaBa cafpKM1 TAYHO jeAHY TauKy M3 Y30PKa, OHAA je MOXKEMO POTMPATM OKO Te TaUKe y cmepy
KpeTarba KasasbKe Ha caTy WK Yy CYNPOTHOM CMepY, AOK Ta NpaBa He CPETHE APYry TauKy U3 y30pKa.
AnconyTHO oAcTynarbe Tauke Koja npunaga 4atoj NpaBoj OCTaje Hyna a ocTasa anconyTHa oacTynaka he
ce nogehaTu AN CMatbUTK 32 oapeheHn NPoMeH/bUBM U3HOC. PoTUpatbem Npase y cmepy KpeTakba
KasasbKe Ha CaTy UM Yy CYNPOTHOM CMepY, AOK NPaBa He CPETHE APYry TauyKy, MOXKEMO CMarbMBaTh
BPEAHOCT CyMe anconyTHMX oacTynakba. OBO Ham yKasyje Ha To Aa o4, cBuX npasux Tpeba aa bupamo
OHe Koje cafprKe ABe TauKe U3 y30pKa.
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Of, cBux NpaBux Koje cagpe Tauky (X, Vo), MM xohemo fa npoHahemo npasy Koja MUHUMU3KUPA
BpeAHoCT u3pasa (3.1). [la 6v npasa Y = a + bX cappxana Tauky (xg, Vo) MOpa fa Baxun Yy, = a + bx,,
04HOCHO a = Yy, — bx,. OBo onpaBaasa Apyry jeaHakocr (3.3). Oactynawe y; — (a + bx;) caga moxe
6uTK 3anncaHo Kao (y; — ¥o) — b(x; — xg). Mu caga *ennmo aa Hahemo BpeAHOCT 33 MPOMEH/bUBY b,
KOja MMHMMM3MpPA BPEeAHOCT M3pasa

Yis1i — yo) — b(x; — xo). (3.4)

MocmaTtpajmo m3pas (3.4) Kao pyHKUMjy oA b. la Bucmo HawAu MUHUMYM oBe dYHKLMje mopamo Hahu
npsu n3sog ose pyHKumje. PyHKumja |t| HUje andepeHumjabunna 3a t = 0, andepeHunjabunna je 3a
t+0.

OBO Ham [,03B0Os/baBa fAa GyHKUMjY (3.4) AvdbepeHunpamo, 3a CBe BPegHOCTU NPOMEH/bMBE b, OCUM 33

Yi7Y0 HejegHakocth (3.2)
Xi—Xo

OHY BpPeAHOCT Koja 3agoBosbasa (y; — Vo) — b(x; — xy) = 0, ogHOCHO 3a b =

npeAcTaB/bajy CTatba Kaga je ussog, dpyHkumje (3.4) HeratmBaH 3a b < B u nosutuBaH 3a b > B*.
3ajeagHo ca UMrbeHULom Aa je dyHKUMja (3.4) HenpeKkMaHa Yak 1 y Taukama y Kojuma Huje
andepeHumjabuaHa, oBo MNAnUMpa aa je pyHkumja (3.4) onagajyha 3a b < B* ogHocHo pacTyha 3a
b > B*, wTo gasbe umnanumpa gaje b = f* MuUHUMym Hawe ¢yHKumje. OBO objalirbaBa NpBy
jeanakocr (3.3).

3.2 HejeAMHCTBEHOCT U AereHepaTUBHOCT

AnropuTtam 3a NpoHanaxere perpecnoHe npase he y BehuHu cnyyajeBa gaTv pesyntate anmy
oapeheHnm cnyvajesnma hemo ce cycpectu ca ocobrHama Heje AMHCTBEHOCTU U AereHepaTUBHOCTH.
HejeanHcTBEHOCT 3Ha4M Aa NOCTOjU BULLIE O jeAHE Hajbosbe NpaBe Koja cagpyKu AaTy TauKy.
JereHepaTMBHOCT 3HaUM fAa Hajbosba NpaBa Koja cafpKu AaTy TauKy CaZpXKu joLl ABe AW BULIE TayvaKa
13 y30pKa. YKoanko aohe no jegHor of oBa ABa npobiema, aAroputam MoKe fia ce BPTU Y Kpyr, He
Hanasehu perpecnoHy npasy, WM MOXKe fa NpoHahe NpaBy Koja HUje CTBapHO peluere.

MoryhHocT nojase oBux npobnema nosehasa ce YKO/MKO ce y nspasy (3.2) nobuje jeaHakocT nam
. * Yk—Yo .

YKO/IUKO je Harnb B = xk—_sze.ﬂ.HaK n3pasy (V-1 — ¥o)/(Xx—1 — Xo) wm m3pasy (Yr+1 — Yo)/

(Xk4+1 — X0). Y oBakBMM Npumepuma hemo KopUCTUTU APYrv aNroputam, Koju NpeacTas/ba

nojeaHOCTaB/berbE NOAA3HOT M Y KOMe Hema npobaema HejeAUHCTBEHOCTU U AereHepaTUBHOCTHU.

OnucaHun anropmnTam 3anucta MOKemo nojeLHoCcTaBnTn aaum he 6UTU NOTPebHO MHOTO BULIE
n3pavyHasarba. [03HaTo je Aa perpecroHa npasa y 0BOj METOAM CaApXKM ABe TayKe M3 y30pka. Ogatne
3aK/bydyjeMo Aa MpaBy MOXeMo Aa TparKMmo mehy cBMM npaBama Koje cagprke ABe Tauke M3 y30pKa.
Mpy TOM ce HeKe o4 0BMX NPaBUX MOTY NnogyzapaTtn. Moxemo 4a n3payyHamo CyMy amnconyTHUX
oAcTynarba (3.1) 3a cBaKy oA, TUX NpaBUX U M3abepemo OHy (MK OHe) KoJ, Koje je To oAcTynare
Hajmarbe. M3B0A/bMBOCT OBOT a/irOpUTMa 3aBMCK 04 06MMa y30pKa jep y onwTem caydajy Tpeba pagutu

n
nposepy 3a (2) npasux.
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OBaj anroputam Hema ocobUHY AereHepaTMBHOCTM a Y C/ly4ajy NojaBe HejeAUHCTBEHOCTU, Kaaa
nobujemo Bullie oA jeiHe Hajbos/be NpaBe, MM MOXKEMO M3abpaTh jeaHy NPOU3BOJLHO.

3.3 Tectuparbe xunotese § = 0

Capa hemo onucaTh Kako npoBepaBamo Aa i § moxke 6utn 0. Jakne Tectupamo xunotesy Hy (S = 0).
MeTooMm HajmakbMX ancolyTHUX OACTYMakba CMO U3pavyHanu oueHe & u ﬁ upesuayane é; = y; — (@ +
ﬁxi). Heka je m = n — 2, 6poj peanayana Koju cy pasnnuntu og Hyne. Mopehajmo oBe pesnagyane y
pactyhu nopeaak T1j. popmmupajmo ogrosapajyhu sapujaumoHm H13. O3HAYMMO ca €; pe3nayan Koju nma
Hajmarby BpegHoCT, ca é, pesuayan Koju je cnegehun no BEAUYUHY, ..., U €, pe3nayan ca Hajsehom
BpegHowhy.

Yamumo fa je ki ueo 6poj, Koju je HajbAuKM BpeAHOCTM n3pasa mTH — v/m v yamumo ga je k, ueo

6poj, Koju je HajbnnKKM BpeAHOCTM U3pa3a mTH +V/m. MN3pavyHajmo capa

Vm[ege,) =8|

T= ” (3.5)
a 3aTMM M3payvyHajmo
ocena.SD(B) = ;. 3.6
B) = 5o (3.6)
TecT cTaTUCTMKA je
___ &l
It = ocena.SD(B) (3.7)

W MPKU HYNTOj XMnoTesun uma CTyAeHTOBY pacnogeny can — 2 cteneHu c1oboae u tbeHy peasnHy
BpeAHOCT 03HaYaBamo Takohe ca |t] .

p —BpeaHOCT TecTa u3padyHahemo kao P[|T| = |t|] rae T npeacrassba ciydajHy NPOMEH/bUBY Koja MMa
t- pacnogeny can — 2 ctenenu cnobopge.

BpeaHocT T, aata nspasom (3.5) je oueHa napameTpa T KOju y METOAMN HajMakNX anconayTHUX
OACTynarba MMa ya0ry aHa/IoTHY Y1031 NapameTpa 0 Y MeToAn HajMarbux KBagparta. CtaHaapaHo
OACTyNakbe oLeHe NapameTpa S y METOAM HajmakWX KBapaTa ,@MNK je a/{X(x; — X)? a ctangapaHo
OACTynake ougHe ﬁMNAo , 8obrjeHe MeToaoM HajMakbMX ancoNyTHUX OACTYNama, je T/

V2 (x; —X)? (TauHocT oueHe ce nosehasa ca noseharbem 06vMMa y3opKka). Ogasae 3ak/bydyjemo 4a
KONMYHUK T /0 oapehyje Koja og oBe ABe meToae je 60/ba 3a oueHy Harnba perpecMoHe npase.

W T ¥ 0 npeacTassbajy BPeAHOCTM CyYajHMX rpelaka. T je jeaHak 1/(26), rae je 8 meaujaHa ryctuHa
pacnogene c/iyyajHux rpewaka. Kaga KopuctMmo perpecujy yrnaBHoM NpeTnocTaB/baMo Aa je
MeamjaHa CNyYajHUX rpeLlaKka jeAHaKa HyaKn. AKO je pacnogena CaydajHUX rpelaka CMMeTpUYHa OHAa ce
cpeftba BPeAHOCT U MeaujaHa nogyaapajy. AKo je o BenMKu 6poj , oHAA Cy rpeLlKe WMPOKO pacnpLieHe,
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na je ryCTMHa pacnojesie uMma many BpeaHocT 6a13y meanjaHe, otyaa je 8 manu 6poj, WTo MMNAMLMPA
Aa je T BeNINKK 6poj.

lpyb0 peyeHo, BaXk1 4a je T BE/IMKO Kaja je g Be/IMKO U 0OPHYTO, a/iv TauyaH KOIMYHUK T /0 3aBUCK 04,
ob211Ka pacnogene cnyyajHuX rpewlaka. AKO rpellke uMajy HopMmanHy pacnogeny, oHaa hei =1.253>
1, na he 360r Tora 3a y3opKe Be/IMKOr 061MMa, METOZA HajMakbMX ancoNyTHUX OACTyNata 6UTU Mmarbe
TayHa o4 MeTo/e HajmakbMX KBaapaTa. AKo rpelke umajy Jlannacosy pacrnogeny (Koja je Takohe

CMMETpPMYHA, anm uma aebsbe penose og HopmasiHe pacrnogene) oHaa he 6utu g =0.707 < 1.

Y HaBeneHOM TecTy, nNpu xunotesn = 0, cnyyvajHa npomeH/bUBA t UMa t-pacnofeny can — 2 cTeneHu
cnoboge. Opasae cneam Aa, Kaga je n Benukun bpoj u f = 0, cnyyajHa npomeH/bMBa t MMa NPUBANIKHO
CTaHAapAHy HopmanHy pacnogeny. OBO je onpaBAaHO jep 33 BEAMKE BPegHOCTU n, t-pacnogena je jako
C/IMYHa cTaHAapAHOj HopManHoj pacnoaenu. Kaaa je n mann 6poj, cBakako Tpeba KopuUCTUTH t-
pacnofeny ymecto cTaHAapAHe HOpMaaHe pacnogene.

MNpumep 3.1

Ha npumep ,, Hatanutet”, ns gena 2., npumeryjemo n Metoay HajmarbMxX anconyTHUX oACTyNamwa. Y
Tabenu 2.1, Ha cTpaHuM 9, cy Ham aaTu nogaum. Kao npsu Kopak npoHahu hemo Hajbosby NpaBy Koja
caapKun Tauky 13 Tabene Koja npeacrassba KaHaay (55.0,16.2). la 6ucmo oBo ypaguam, mopamo Aa

yi-16.2
dopmmupamo Harnbe 3a npase ogpeheHe 0BOM M OCTA/IMM TauKama M3 y30pKa T Harnbwu 3a 13
l_ .

[AprKaBa NpuKasaHu cy y Tabenn 3.1 n nopehanu cy y pactyhem nopetky.

Ta6ena 3.1 UspauyHaBarba KopuwheHa 3a NpoHanaxeke Hajbosbe npaBe KPo3 TauKy Koja
npeacras/ba KaHaay.

ApKasa % |lx; — 55.0] Z|xi —55.0|
MekcuKko -1.5000 11.8 11.8
Hukaparsa -1.0566 26.5 38.3
JomMmuHuKaHcKa -0.9441 17.9 56.2
penybauka

XoHaypac -0.7694 36.0 92.2
MaHama -0.6821 17.3 109.5
XanTn -0.6107 41.1 150.6
Jamajka -0.5525 21.9 172.5
En CanBagop -0.5517 43.5 216.0
BaTemana -0.5447 40.8 256.8
KocTtapuka -0.5162 27.7 284.5
TpuHnaag v -0.1743 48.20 332.7
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Tobaro
CAQ -0.1333 1.5 334.2
Kyba -0.0323 21.7 355.9

M3pauyHajmo npeo T = Y|x; — 55.0] = 355.9, a 3aTum E = 177,95. Y tabenu npoHahunmo npsy

Ap’KaBy unja KymynatmeHa cyma seha og ose BpeaHoCTU. M3 Tabene BuaAnMO Aa je To gpkasa En
Cansagop. flakne B* = —0.5517aa” = 16.2 — (—0.5517)(55.0) = 46.54. 3anpaso, y 0BOM KOpaKy
MW HEe MOPaMo A3 pavyHamo [* 1 a*, [OBO/LHO HaMm je 4@ 3HaMO Aa Hajbosba NPaBa, Koja cCaaprKu TauKy
Koja npeacTaB/ba KaHaay, caapKu 1 TauKky Koja npeactassba En Cansagop. Cnegehu Kopak je aa

npoHahemo Hajbosby NpaBy Koja cagpKu TauKy Koja npeacTtassba En Cansagop. Popmmpamo Harmbe

yi—40.2
~ 715 /1 Hanpasumo Tabeny canyHy Tabenn 3.1. Ako 6UCMO HanpaBWaM TakBy Tabeny Buaenm bucmo aa
l_ .

je YKynHa KymynaTuBHa cyma 265.5 a Aa je npBa AprKaBa 4YMja je KymynaTtuBHa cyma Beha o
265.5/2=132.75, CjeanrbeHe Amepuuke Jpxase. [lakne Hajbosba nNpaBsa, Koja CaAp’Ku TauKy Koja
npeacTtas/ba En CanBagop, cagpKu M TauKy Koja npeacrtassba CAL.

Jasbe Tparkmumo Hajbosby NpaBy Koja cagprKu TauKy Koja npeacrtassba CAL. Mpeo popmumpamo Tabeny u
Ha UCTU HauyMH HaNa3MMo Aa Hajbosba NpaBa, Koja cafp»Ku TauKy Koja npeactassba CAL, cagpKu u
TauyKy Koja npeacTassba En CanBagop. OBO je ncTa NpaBa KOjy CMO AI06UAN y NPETXOAHOM KOPaKy U
OBMM Ce Hall a/iIropuTam 3aycTaB/ba. [IpoHaWAM CMO Ja je perpecnoHa npaBa OHa NpaBa Koja cagpu

2027160 = _0.5378a & = 40.2 — (—0.5378)(11.5) =
11.5-56.5

46.38, pakne perpecuoHa npasa je ¥ = 46.38 — 0.5378X.

Tauke En Canagop u CAL. HbeH Harub je ,[? =

-Tectuparoe xunotese § = 0

Y tabenu 3.2 gatuv cy pesmayanm Koju cy pasnnumtn og Hyne. Kakojem=n—2 =12 u mTH —Vvm =
; — 12 = 3.04 umamo aa je k; = 3. CamuHo Hanasumo k, = 10. Opasze je

7= \/12[é(10) - é(3)]/4 .Y 1abenn 3.2 Buanmo fa je €3y = —1.203 n €1y = 7.733. Opatne je
T = 7.739.

WspauyHajmo aame X.(x; — X)? = 3151. Ma je ocena.SD(B) = j% =0.1379,u |t| = |_00'15337798| =

3.900. Aa 6ucmo nspayyHanu p-speaHocT kKopuctnhemo t pacnoaeny ca 12 crenenu cnoboge. U3 t-
Tabene, BMAMMO Aa je p-BpeaHocT usmehy 0.001 1 0.01. 3ak/by4yjemo Aa je Harmb perpecrMoHe npase
pasnnuunT og, Hyne (Tj.on6auyjemo xnnotesy Hy ca nparom 3HavajHoctn a > 0,01).



Tabena 3.2 Peangyanu Koju cy pasniMumntu og Hyne, aobujeHn meTog0mM HajMarbUX ancoNyTHUX
oAcTynawa, nopehanu y pactyhu nopeaak.

i €a
-18.128
-11.576
-1.203
-0.607
-0.348
-0.284
1.890
2.391
6.667
7.733
10.748
13.142

O 00 N OO 1 B W N B

[
= O

[
N

Npumep 3.1y R-y

MpBO MOpPamo Aa yuMmTamo naket ,quantreg”.

> library(quantreg)

3atum gedurHUILEMO NPOMEH/BUBE U NPaBMMO Moaen nomohy dyHkuuje ,rq”.
> X<-c(55.0,27.3,33.3,37.1,11.5,14.2,13.9,19.0,33.1,43.2,28.5,37.7,6.8,56.5)

>Y<-c(16.2,30.5,16.9,33.1,40.2,38.4,41.3,43.9,28.3,33.9,44.2,28.0,24.6,16.0)

> mnao<-rq(Y~X)
Oasbe, nomohy dyHKUMje ,,summary” nobnjamo cese notpebHe MHPoOpMaLMje O moaeny.
> summary(mnao)

Call: rg(formula =Y ~ X)

tau: [1] 0.5



Coefficients:

coefficients lower bd

upper bd

(Intercept) 46.38444  29.76220 53.22936

X -0.53778 -0.58461

Warning message:

In rq.fit.br(x, y, tau = tau, ci = TRUE, ...) : Solution may be nonunique

0.17729

25

[dobujeHa perpecvoHa npasa je Y = 46.3844 — 0.53778X. Buanmo ga Ham 1 nporpamcku naket R gaje

ynosopetbe Aa pelierbe Moxe bBUTH HejeAUHCTBEHO.

3atum hemo ga HaupTamo Npasy A0OMjeHY METOAOM HajMakbMX ancoyTHUX OACTYNarba U NpaBy
£o6ujeHy MeTog0M HajmakbWX KBaApaTta Ha UCTOM rpadumKy.

> plot(Y~X,xlab="Urbani procenat",ylab="Natalitet")

> abline(mnao)

> abline(Im(Y~X),col=2,lty=2

> legend("topright",legend=c("mnao","mnk"),col=1:2,Ity=1:2)

45

)

Natalitet
30 35
o]

25

20

15

mnao

- mnk

10 20 30 40

Cnuka 2.1 PerpecroHe npase 3a y3opak ,HaTanutet” nobujeHe MeToaom HajmakbUX ancoyTHUX OACTYNama u

MEeTOA0M HajMakbMnX KBagpara.

Urbani procenat

50
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3.4 NMpumep BULIECTPYKE perpecuje

Caga hemo Aa npMeHMMO MeTOoAY HajmakbMX ancoNyTHUX OACTYNakba Ha aHaAn3nparbe y4ecTanocTm
nokapa y ogpeheHnm ctambeHnm 4yeTBpTUMa. MU Kenmmo ga BUAMMO Ha KOjU HauMH je yyecTanocT
norkapa nosesaHa ca ciegehmum ocobrHama OBUX YETBPTU: CTapoCT Kyha Koje ce Hanase y TUm
YeTBPTMMA, YYECTaNOCT NpoBana (Kpaha) u npumarsa NopoauLa Koje Xunee y 0BUM YeTBPTUMA.

Y30paK, gat tabenom 3.3, cagprkm nogatke M3 47 4eTBPTM Koje ce NpeTeXKHO Hanase y Yukary, a nogaum
cy u3 1975. roamHe. Y Tabenu cy aatv peaHun 6pojeBn YeTBPTU U NeT NPoMeH/bMBUX. pomMeH/bUBa
,oxap” npeacrtaBsba 6poj noxkapa Ha 1000 ctambeHunx jeamHunua y ogpeheHoj yetsptu. NpomeHsbmBa
,CTapocT” npeacras/ba NpoueHaT cTambeHux jeanHuua y oarosapajyhoj uyetsptu, carpahennx npe 1940.
roguHe. NpomeHsbmea ,Kpahe” npeacrassba 6poj kpaha (nposana) Ha 1000 ctambeHux objekaTa.
MpomeHsbmBa ,Mpuxon” npeacTas/ba NpoceyaH npuxos pamuamja Koje xuse y ogpeheHoj obnactu.

Y HEKMM PaHUjUM UCTPAXKMBAHMMA 3aK/bYYEHO je Aa 06nacTu 7 1 24 MHOTO OACTYNajy Of, OCTanunX
nopartaka v Aa ux Tpeba nsbpucatu us mogena. flasbe, npobaem ca BENMKOM PasNIMKOM y OACTYNakMMa
je peweH Tako wro je goaata konoHa ,log(lloxap)”.

Mogen Koju nocmaTpamo je mogen
Y =Bo+B1X1 + B2 Xo + B3Xs+e

roe je Y = log(lloxkap), X; = Crapoct, X, = Kpabe, n X3 = [Ipuxoj. Caga hemo ga npumeHnmo
METOAY HajmarbUX ancoNyTHUX OACTYNakba Kako BUCMO OLEHUAN U TecTUpanu KoeduumjeHTe y OBOM
mozaeny.

Tabena 3.3 Y3opak ,,Moxap”.

O6nacr Moxxap log(noxkap) Crapoct Kpahe Mpuxop,
1 6.2 1.825 0.604 29 11.744
2 9.5 2.251 0.765 44 9.323
3 10.5 2.351 0.735 36 9.948
4 7.7 2.041 0.669 37 10.656
5 8.6 2.152 0.814 53 9.730
6 34.1 3.529 0.526 68 8.231
7 11.0 2.398 0.426 75 21.480
8 6.9 1.932 0.785 18 11.104
9 7.3 1.988 0.901 31 10.694
10 15.1 2.715 0.898 25 9.631
11 29.1 3.371 0.827 34 7.995
12 2.2 0.788 0.402 14 13.722

[
w

5.7 1.740 0.279 11 16.250
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14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

2.0
2.5
3.0
5.4
2.2
7.2
15.1
16.5
18.4
36.2
39.7
18.5
23.3
12.2
5.6
21.8
21.6
9.0
3.6
5.0
28.6
17.4
11.3
3.4
11.9
10.5
10.7
10.8
4.8
10.4
15.6
7.0
7.1
4.9

0.693
0.916
1.099
1.686
0.788
1.974
2.715
2.803
2.912
3.589
3.681
2.918
3.148
2.501
1.723
3.082
3.073
2.197
1.281
1.609
3.353
2.856
2.425
1.224
2.477
2.351
2.370
2.380
1.569
2.342
2.747
1.946
1.960
1.589

0.077
0.638
0.512
0.851
0.444
0.842
0.898
0.727
0.729
0.631
0.830
0.783
0.790
0.480
0.715
0.731
0.650
0.754
0.208
0.618
0.781
0.686
0.734
0.020
0.570
0.559
0.675
0.580
0.152
0.408
0.578
0.114
0.492
0.466

11
22
17
27

29
30
40
32
41
147
22
29
46
23

31
39
15
32
27
32
34
17
46
42
43
34
19
25
28

23
27

13.686
12.405
12.198
11.600
12.765
11.084
10.510
9.784
7.342
6.565
7.459
8.014
8.177
8.212
11.230
8.330
5.583
8.564
12.102
11.876
9.742
7.520
7.388
13.842
11.040
10.332
10.908
11.156
13.323
12.960
11.260
10.080
11.428
13.731
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3.4.1 OueHa perpecMoHux KoedpuumjeHara

OueHe koeduumjeHata By, B1, B2, B3 6Mpamo Tako Aa cyma anconyTHUX BpegHocTv pesunayana, X.|é;l,
byae Hajmarba moryha. To 3Hauu ga cy Sy, B1, B2, B3 BpeaHoctu by, by, by, b; 3a Koje nspas

2lyi = (bg + byxiqy + baxiz + b3x;3)| (3.7)
“Ma Hajmatby BpeHOCT.

He noctoje ¢opmyne Koje npoHanase oBe BpegHocTu gy, B1, B2, B3, anv mym hemo onucaTtv anroputam
nomohy Kora moxkemo aa ux npoHahemo. AnropmMtam nNpeTnocTas/ba 4a yY30PaK HUje CKAOH Nojasu
HejeAMHCTBEHOCTU U AereHepaTUBHOCTM.

Kopucthemo BEKTOPCKO NpeacTaB/bakbe NapameTapa:

by 1
Xi3
Tapa cyma ancoslyTHUX oAcTynama (3.7) moxke 61T 3anucaHa y cnegehem obaunky
2y — b'x;] (3.8)

Mu Kenmmo ga npoHahemo BekTop b Koju MMHMMUK3MPaA BpeAHOCT M3pasa (3.8).

ANnroputam 3a BULLECTPYKY perpecujy je, Kao v anropuTam 3a je4HOCTPYKY perpecujy, utepatmsaH.
Mounrbemo ca BekTopom b, 3aTUM NpoHanasMmo 60/bM BEKTOP (BEKTOP 3a KOjM je BpeaHOCT nspasa (3.8)
Matba) , ¥ TaKo Aasbe, CBE AOK He NpoHahemo Haj6osbi BekTop B. Y CBaKOM KOPaKY, aKo MMamo BEKTOP
b, npoHanasumo 60sb1 BekTop b*, Tako wTo npBo npoHahemo oarosapajyhu sektop cmepa d a 3aTum
NpoHanasnMmMo BpeaHOCT t 3a Kojy je BekTop b* = b + td.

Crora Ham Tpeba nocTynak Koju NpoHanasu BPeAHOCT t KOja MUHMMU3MPA BPeaHOCT M3pasa
2ly; = (b + td) x| (3.9)
AKo 03Hauumo ca z; = y; — b'x; nw; = d’x; , oHaa pobujamo nspas
2z — twyl (3.10)

OBuUM cmo J06uM UcTn Npobaem Kao 1 Npobsiem Koju ce jaBMO Kog NpoHanaxkera BPesHOCTU b Koja
MWHUMU3MPA BpeaHOCT u3pasa (3.4), 3a Koju Beh 3Hamo pellerse. Ysehemo KonnuHuke z; /w;, nopehatu
nx y pactyhu nopepnak, peMHaeKcuMpaT cee z;-0Be U W;-0Be 1 NpoHahu nHaekc k Koju 3aa0Bo/baBa
nspase

1
[wil + [wal| + -+ [wg—q| < ET'
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1
Wil + [wal + -+ [we_q | + Wi | > 5T,
rae je T = Y|lw;|. MuHumusmupajyha spegHoct 3a t je zj /wy.

Y cBaKOM KOpaKy, anropmMTam pasmaTpa yeTmpw Bektopa dq, d,, ds, d4. OBa YeTUpM BEKTOpa YCTBApU
npeAcTas/bajy 8 CMepoBa, jep 3a CBakM BeKTop d; MMaMO MO3WUTUBAH M HeratMeaH cmep. Of, caux
cMepoBa HajbosbM je OHaj 3a Koju BpeAHOCT n3pasa (3.9) Hajbprke onaga y Taukm t = 0. Ja 6bucmo
BMAENMN KONMKO M3pa3 (3.9) ctpmo onaga, uspadyHahemo npeu nssogy Taukm t = 0. ecHu ussog y
Taukn t = 0 je W_ + W, — W, rae je W_ cyma ceux |w;| 3a Koje je KONMYHUK Z; /w; HeratueaH, W, je
cyma cBux |w;| 3a koje je z; = 0, n W, cyma cBux |w;| 3a Koje je KOANYHUK Z;/W; NO3UTUBAH.
MN3pauyHahemo BpeaHOCTM M3BOA 33 CBMX OCaM CMepOBa U M3abpaTh HajnoroaHmnju cmep, O4HOCHO
OHaj CMep KOZ, KOra je BpeAHOCT M3BOAA HEraTMBHA M HajMakba. AKO Cy BPeAHOCTU CBUX U3BOAA
NO3UTUBHE, OH/A je TPeHYTHU BekTop b Haj6osbK BEKTOP B 1 anroputam ce 3aycTassba.

Kopa jeaHocTpyke perpecuje, perpecMoHa npasa je caapykaBana Ase Tadke u3s 6ase. CAINMYHO, Kog,
BULLECTPYKE perpecuje ca p cNyyajHUX NPOMEH/bUBUX, perpecuoHa jeAHaKoCT je 3a40B0/beHa3ap + 1
TAuKy M3 y30pKa. Y Hawem npumepy p = 3, najep + 1 = 4. Opasae MoOXeMO Aa 3aK/by4nMMo aa 6u
pa3ymaH noyeTak anroputma 6mo aa nsabepemo 4 Tauke U3 6ase, Ha NPUMeEpP TauyKe MHAEKCUPaHE ca

i =1,2,3,4, v na yamemo aa je Bektop b Ha noyeTHOM Kopaky oapeheH cay; = b'x;,3ai = 1,2,3,4. Y
MaTPUYHOj HOTaLMjU, OBE YEeTUPU jeAHAKOCTU MOXKeMO 3anmcati Kao Ab = ¢, rae je

X1 V1
x )

A= |*2 n o= Y2
X3 Y3
X4 V4

Opaspe pobujamo aa je b = A~ 1c. Yamumo aa cy noyeTHe BpegHOCTM BekTopa dy, dy, ds, d, 6aw
yeTupu KonoHe matpuue A1,

Y cBaKOM KOpaKy MMamo TpeHyTHM BeKTop b Takas fa je 3a4,0BO/beHa perpecnoHa jeHaKoCT 3a YeTupu
Tayke 13 6ase, Ha NpuMep 3a Tauke NHAEKCUpaHe ca iy, iy, i3, I4. HekKa je

TpeHyTHM BEKTOPU CMepa Cy YeTUpK KonoHe maTpuue A~ 1.

Kao wTo je n onncaHo nsHag, Tpeba aa M3padyyHamo U3HOCe ocam U3BOAA U Aa nsabepemo cmep Kog,
Kora je oBa BPeAHOCT HajHeraTuBHMja. MpeTnoctaBnmo 4a je To cmep dj.

BekTop Koju je 6o/bum o BeKTopa b ce nobuja kao b* = b + t*d3 , rae je t* BpeaHoCT o4 t Koja
y,;—*l;xk 3a HeKo k. 3ameHumo Tpehy BpcTy (jep je Tpehu
3 Ak

BeKTOp cmepa KopuiwheH) matpuue A ca X),. O3Haunmo oBy HoBy MaTpuuy ca A™.

MUHUMM3MPa (3.9). MpumeTUMmo Aa Baxku t* =
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HoBun KOMNIeT BeKTOpa CMepa Cy cajia YeTUpK KonoHe matpuue A*~1. Utepauyja ce noHaB/ba JOK He
aohemo A0 KopakKa rae cy CBu M3BOAM MO3UTUBHMU.

[a 61ucmo NpMMeHUAM ONMCaHKU NOCTYNAK 33 BULIECTPYKY perpecujy Ha ysopak ,Moxap”, nsabepumo
npso yeTnpun obnactu mu3 Tabene 3.3, peunmo obnactn 1,2,3 u 4. Kopuwherem nogaTtaka 3a Te YeTUpu
obnactn popmupajmo matpuue

1 0.604 29 11.744 1.825
A= 1 0.765 44 9.323 W o= 2.251
1 0.735 36 9.948 2.351]
1 0.669 37 10.656 2.041
MNoyeTHM BEKTOp je
47.95
_ a-1,._| —23.26
b=A"c=1_ 51161
—2.443

A no4yeTHa maTpuLa BEKTOpPa cMepa je

—2849 -308.3 157.8 436.4

164.5 176.6 —79.71 —-261.3
0.5233 0.6744 —0.4656 —0.7321[

14.59 15,51 —-8.185 -2191

A=

Caga xenumo ga npoHahemo BeKTop Koju je 6os/bm og BekTopa b. Ja 6ucmo To ypaanam Hahumo
BPEeAHOCT AeCHOr NpBOr M3BOAa M3pasa (3.9) 3a 8 cmepoBa, 4 cy NpeacTaB/beHa ca 4 KOJIoHe MaTpuLe
A1 a npeoctana 4 npencras/bajy HMX0OBE CYyNPOTHe BekTope. O3HauMmo npBy KonoHy matpuue A~ 1 ca
d. 3payyHaBarba 3a fob6Mjarbe M3BoAa Y Tauku dq Cy NpuKasaHa y Tabenu 3.4, npu yemy cy Kao WTo je
Beh HanomeHyTo KBapToBW 7 U 24 U30CTaB/bEHU U3 MOAENA.

Tabena 3.4 WUspauyHasara KopuwheHa 3a gobujare aecHor ussoaa uspasa (3.9)sat = 0.

i z; w; saK(h) lwil
w;

1 0 1 0 1

2 0 0 * 0

3 0 0 * 0

4 0 0 * 0

5 3.08 18.71 + 18.71
6 -4.16 -42.68 + 42.68
8 1.48 15.67 + 15.67
9 4.74 35.57 + 35.57
10 2.10 16.43 + 16.43




11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47

-1.84
-2.65
1.27
-10.74
0.68
-3.15
5.02
-4.59
4.07
4.83
0.33
-6.41
-8.87
-4.67
-3.06
-8.86
0.53
-7.03
-12.50
274
-10.51
0.78
0.52
-7.03
-6.44
-10.46
0.12
-2.46
1.78
-0.86
-8.08
-1.54
-0.98
-18.36
-3.94
1.18

-14.42
-11.21
3.88
-66.75
12.57
-13.78
38.48
-20.88
30.51
31.87
-1.62
-41.11
-63.85
-27.65
-20.46
-62.04
8.62
-41.01
-80.29
-15.50
-66.23
6.80
-0.15
-45.58
-38.57
-70.71
-5.97
-20.20
7.80
-8.91
-55.53
-15.58
-10.86
-117.48
-25.17
6.25

14.42
11.21
3.88
66.75
12.57
13.78
38.48
20.88
30.51
31.87
1.62
41.11
63.85
27.65
20.46
62.04
8.62
41.01
80.29
15.50
66.23
6.80
0.15
45.58
38.57
70.71
5.97
20.20
7.80
8.91
55.53
15.58
10.86
117.48
25.17
6.25

31
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MpumeTumo aa je z; = y; — b’x; uw; = d¢’'x;. Ha npumep

1
zs = 2152 — [47.93 —2326 —0.1161 -—2.443] 0'%4 = 3.08
9.730
n
1
ws = [-284.9 164.5 0.5233 14.59] 0'583}4 =18.70
9.730

(Pasnuka nsmehy 18.70 n 18.71 je 360r 3a0KpYyKMBaHba).

Mwu cmo n3abpanu noyeTHU BeKkTop b Takas Aa 3a40BO/baBa jegHakocT y; = b’x; 3ai = 1,2,3,4. 360r
0BOra BaXkW z; = Z, = Z3 = Z,. i-Ta BpcTa MaTpuue 4 je x;’ a npsa KonoHa matpuie AL jed,, nace y
maTpuiy npoussoga AA~L, Ha mecty (i, 1), Hanasm x;'d4 wTo je 6aw w;. Umamo ga jew; = 1,

wy, =w3 =w, = 0.

HakoH n3payyHaBarba z; U w; , oapehyjeMo 3HaK KOMYHMKa Z; /w;. AKo je w; = 0 0Baj KONIMYHWUK HUje
AeduHUCaH, anr 0BO HMje HM BUTHO jep TakBe Tauke M3 Hase NogaTaka He AONPUHOCE CBOjOM
BpeaHowhy yKynHoj BpeaHOCTU U3BOAa, jep je |w;| = 0. Capga hemo aa cabepemo cee |w;| 3a Koje je
KOJMYHUK Z; /W; NN HeraTMBaH UK Hyna, u cabpahemo cse |w;| 3a Koje je KOAUYHUK Z; /W; NO3UTUBaH.

Opnasae fobujamo aa nssog, 3a cmep dq, 3Hocm -1221.

Kaga cmo v3payyHanm BpeaHoOCT M3BoAa 3a dq, MOXKEeMO Ha jeJHOCTAaBHMjM HAaYMH 43 U3pavyHaMo
BpeAHOCT u3Boaa 3a —d4. Tabena he ce camo mano npomeHnTu. BpegHoctu 3a z; u |w;| he octatu ucrte,
anu he ce 3Haum og, w; NpomeHUTH, Na he ce 1 3Haum nU3pasa z; /w; NPOMEHUTU, OCUM Tamo rae je

z; = 0. MocToje YeTMpu Tauke 13 y30pKa Koa Kojux je z; = 0, jeaHa Kog Koje je w; = 1, a Kog ocTane Tpu
jew; = 0. Ogaege cneam aa je nssog 3a cmep —dq4, —(—1221—-1) + 1 = 1223.

N3Boau 3a yeTnpy KonoHe matpuuie A1 1 3a rUXOBE CynpoTHe BEKTOPE, Cy
—1221,1223,—1323,1325,654,—652,1903 u — 1901 . HajHeratusHuju og osux je —1901 y cmepy
—d,4. fame Tpaxknmo 6osbu BeKTOp 06/MKa b + td, .

Hekajez; = y; — b'x; uw; = d4 x;. BpegHocT 3a t Koja aaje Hajbos/bm BeKTOp je Harnb Hajbosbe npase
Koja cagpu Tauky (0,0), a Koja oagrosapa nogaumuma (w;, z;), i = 1,2, ...,47,i # 7,24. Anroputam Koju
ce oBae Kopuctn cmo Beh objacHWAK. MprMMeHOM OBOT afiropuTMa HaflasumMo Aa Hajbosba Npasa, Koja
caapxu Tauky (0,0), cagpm u Tauky (Wq4, Z14). 360r TOra cy YeTBpTE BpCTEe MaTpuLa A U € 3amereHe
nogauyma us yetsptu 14. OgHocHoO y cnegehem Kopaky MMamo

1 0.604 29 11.744 1.825

1 0.765 44 9.323 " _12.251
1 0735 36 9.948 2.351(

1 0.077 11 13.686 0.693

A=
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Y cBaKOM KOpaKy, 4eTnpu Tauke ogpel)yjy TpeHyTHy perpecuoHy jeaHakocT. Hbux Hekaga 30BeMO U
6a3He Tauke. Y CBaKOM KOpaKy, jeaHy og 6a3HMX TayaKa 3ameryjeMo TayKoMm Koja He npunaga 6aswm.
MocTynak no4mMkbemMo ca Taykama 1, 2, 3 1 4 Kao MHULMjanHOM 6asom.

Y npBOM KOpaKy CMO TauKy 4 3ameHnnu Taykom 14, Kako ce anroputam HacCTas/ba, TayKa 3 ce 3amerbyje
Taykom 29, 2 Taukom 26, 1 Taukom 23, 26 Taykom 10, 29 Taukom 39, 10 Taukom 19, 14 Taukom 45, n 23
Taukom 37. HakoH oBor nocnearer Kopaka, Hawa 6a3a ce cactoju og Tayaka 37, 19, 39 1 45. Kaga cmo
M3pavyHaam nssoge 3a 8 CMepoBa, Hal/M CMO Aa Cy CBM OHU NMO3UTUBHU M aIFOPUTam ce 3ayCTaB/ba.
PerpecuoHa jegHakocT je ogpeheHa Taukama 37, 19, 39 u 45:

1 0020 17 13.842] '[1.224 4362
p-|l 0842 29 11.084\ l1.974 _ [~0.09098

1 0559 42 10332| [2351| | 0.01299

1 0114 3 10.080] Ll1.9461 L-02425

Y =4362 - 0.09098X; + 0.01299X, — 0.2425X;.
3.4.2 HejeAMHCTBEHOCT U AereHepPaTMBHOCT

BuwecTpyka perpecuja HajMmakbnx ancoayTHUX 04CTyNaka KOPUCTU OBUYHY perpecujy Hajmarbmx
anconyTHUX 04CTyNaka 3a NPOHaNaXKere Hajoosber BeKTopa b 3a oapeheHn cmep. Y npeom geny cMmo
06jaCcHUIN KaKo Heje AMHCTBEHOCT M AereHepaTMBHOCT MOTY yTMLATK Ha npoueaypy. CavyaH npobaem ce
jaB/ba Kaaa BuMLLE 04 jeaHOr CMepa Aaje HajHeraTMBHWjy BPeAHOCT M3BO4A MM Kaja je Hajmara
BPeHOCT U3BOAa jeAHaKa Hyu.

be3 063Mpa Ha NojaBy HejeAMHCTBEHOCTU MU AereHepaTUBHOCTM Yy aNIfOPUTMY, ako anropuTam gohe Ao
KOpaKa y KoMe cy U3BoAM No3nTMBHM 3a cBux 2(p + 1) cmepoBa, OHAA je TPEHYTHU BEKTOP OLLeHa OHaj
KOju y31MaMo 3a ONTMMa/IHO pellerse. AKo anroputam Aohe 40 Kopaka y KOM cy U3Boam Mam
NO3UTUBHU AW HYNa Y CBUM CMEPOBMMA, OHAA je TPEHYTHM BEKTOP OLLEHA OHaj KOju Y3MMaMo, a OCTanu
BEKTOPU MOry Aa ce Hafy y npaBuMma ca M3BOAOM jegHakmm 0.

Y HeKkum cnyyajeBMma he ce fecuTu ga ce anroputam BPTU Y Kpyr, He CTUKYhM HUKag, y KopaK y Kome cy
CBM M3BOAM HeHeraTMBHU. MOCTOjU HEKOAMKO pellerba 3a 0Baj Npobaem. TeOPETCKU, KaKo je 3a BEKTOP
ougeHe (nnum Bap jepaH of kKX, y CyYajy HejeAMHCTBEHOCTMN) NO3HATO Aa caapu 6ap p + 1 Tavaka, mu
moxemo dopmmpaTtu cee moryhe noackynose og, p + 1 Tayaka, Koju oapehyjy oarosapajyhu sektop
oueHe (b = A~ ¢, kao WTo je onMcaHo), OLEHNMO CyMy ancoNyTHUX OACTyNakba 3a CBAKMU BEKTOP M OHaj
ca Hajmartom cymom hemo y3eTu 3a TparkeHu BekTop. MehyTum, 3a Besike 6ase nogaTaka, 0BO 3axTeBa
jako BennKM 6poj nspadyHasarba. 3a y3opak ,Moxap”, can = 45unp = 3, 6uno 6u 148995 moryhux
NOACKYNOBa Tayaka.

MHoro ussoas/buBuja cTpaternja 6una 61 4a NOHOBMMO anropMTam Tako WTo hemo yseTu apyrn BeKTop
Aa Ham Byze NoYeTHW BEKTOP OLeHa. Jow jeaHa cTpaTtervja 6una 6u aa reHepyweMo HEKOIMKO BEOMA
MauxX cny4YajHux 6pojesa v ga Mx 40AaMO Hawmm npomeHbusum. OBo 61 Tpebano aa enMUHULWE
KPY*KeHe 1 BEKTOP OLLeHa KOj1 ce Ha OBaj HauMH fobuja 61 Tpebao fa byae M TparkeHW BEKTOP OLeHa.
OBO MOKe BUTH NPOBEPEHO UCMUTUBAHEM Aa U cy M3BoAM Y cBux 2(p + 1) cmepoBa HEHEraTUBHM.



34

[ereHepaTMBHOCT NOHeKa4 AOBOAM 4O CUTyauMmje Y KOjoj je BpeaHOoCT 3a t, KOja MUHUMK3UpPA BPeaAHOCT
nspasa (3.9) jegHaka t* = 0. Ako gohe A0 0BOra M1 MOMKEMO y3eTu Apyradumju Bektop d, Tako Aa
BOAMMO payyHa 0 TOMe Aa u3Bog,y HoBom cmepy d byae Takohe HeraTuBaH.

3.4.3 Tectupatoe xunotese .1 = =, =0

PasmoTpumo onwT nnHeapHu perpecuonn mogen Y = By + B1X; + -+ + B, X, + e. Tect-ctatuctuka
3a TecTuparbe xunotese f,.q1 = --- = B, = 0 Kog MeToAe Hajmarbux KBagparta je

SKRuproéc’en - SKRneuproEc’en
(r —q)6?

Fyunkg =

rae je SKR cyma kBagpata pesugyana, SKR = Y7 él-z. YnpowheH mogen je mogenY =, + e,
OAHOCHO MOZEJ KOjU HE CaApXM NPOMEH/bUBE X1, ..., Xp. CIMUHA TECT-CTAaTUCTUKA Ce KOPUCTU U KOZ,

meTone HajMaI—bMX anconyTHuxX oacrtynamba:

SARuproéc’en_SARneuproéc’en (3 11)

F = =
MNAo P-0()

rae je SAR cyma anconyTHux BpeaHocTv pesuayana, SAR = Y7, |é;|. Ouena T pata jey (3.5) rae je
m=n—(p+1).

Kagza 3a pesuayane npeTnocTaB/baMo Aa MMajy HOPMAsHy pacrnogeny v Kaga je HyaTa xunoTtesa TayHa,
TecT cTatucTuKka Fy g vma F pacnogeny, 6e3 o63mpa Ha 06um y3opka n. Kaga pacnogena cnyyajHux
rpeLsaka HUje No3HaTa M KaZa je HyATa XxMnoTtesa TayHa, oHAa Fyykx npmbankHo uma F pacnogeny, anu
nof, yca0Bom Aia je ob1Mm y3opKa n Besiku 6poj. OBO UCTO BaKM U 3a TECT-CTATUCTUKY Fy y40- 33 BEMKe
BPEAHOCTV . MM MOXEMO M3padyHaTH NPUBANKHY p-BpeaHOCT TecTa, Kao P[F = Fynaol, raeje F
C/lyYajHa NpomeH/bMBa Koja uma F pacnoaeny cap — g un — p — 1 ctenexun cnoboge.

AnpokcMmaumja p-BpeaHocTy je nobosbluaHa cnegehom mogudukaumjom. MspadyHahemo p-spegHocT
kao P[G = (p — q)(1 — (p — @) /n)Funao), rae je G cnyyajHa npomeH/bMBa Koja MMa x2 pacnogeny ca
p — q cTeneHu cnoboge. 3a jako Be/IMKe BPeaHOCTM 1, 0BO je CKOpo McTo Kao U P[F = Fynaol, jep
1-(p—q)/n=1u(p—q)F can = oo uma nucty pacnogeny kao G.

Moxemo fa NPUMEHUMO caga TecT Koju cmo onncann, ca p = 3 u q = 0, Ha 6asy ,lMoxap”, Kako
6ucmo Tectupanu f; = f, = B3 = 0, ogHOCHO Kako BMCMO TecTMpanu fa an npomeHsbuse CTapocrT,
Kpahe, n MNpuxoa nmajy 3HayajaH yTuLaj Ha npomeHsbumsy MNoxap.

Tpeba na nspaduyHamo Fyy 40- Ja 6Mcmo 0Bo ypaaman, npso Mopamo Aa U3padvyHamo pesuayane
é; =y; — (4.362 — 0.0909x;; + 0.01299x;, — 0.2425x;3) Koju cy Aatn y Tabenu (3.5). Cyma HUXOBUX
ancoNyTHWX BpeaHOCTH je SARy cyproscen = 15.78. m = 41 (6poj pesnayana Koju cy pasnuuntu o4

Hyne) je uckopuwheHo 3a n3padvyHaBame 7. Kako je % — V41 = 14.60, umamo k; = 15. CrnuHo,

k, = 27. N3 tabene (3.5) moxemo Aa Buaumo aa je €15y = —0.1492 n é(,,) = 0.2488. Opasae je

T= mm'24848+0'1492) = 0.6371. YnpowheH mogen je Y = B, + e. OueHa oBor moaena je jeAHOCTaBHO
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y3opayka meaujaHay, wo 3a 6a3y ,Moxap” usHocu 2.251. lobujamo SAR,proscen = Xlyi — 2.251| =

27.29. fae je Fyyao = 2578 — 12 04.

3(0.62371)
p—4q 3
Oa 6ucmo gobunn p-spegHocT, npso uspadyHamo (p — q) (1 — T) Fynao =3 (1 — E) (12.04) =
33.71. p-speaHocT je npubanxHo P[G > 33.71], rae G wma y? pacnogeny ca 3 cteneHa cnoboge. U3
Tabene ca y? pacnogenom, Moxemo Aa Buanmo Aa je P[G > 16.29] = 0.001. Bugumo aa je p-

BpeaHocT mara oa 0.001. 3ak/byyak je aa 6ap HeKe 04 NPOMEH/bMBUX MMajy 3HaYajaH yTMLAj Ha
npomeHsbmBy Moxap.

Tab6ena 3.5 Peanayanu perpecuje metoge HajmarbMX ancoNyTHUX OACTyNakba 3a y3opak ,Moxap“,
Batn y pactyhem nopertky.

-0.6652 -0.3219 0.0000 0.2488 0.7547
-0.5547 -0.2786 0.0000 0.2850 0.8047
-0.5261 -0.2323 0.0000 0.3277 0.8355
-0.5202 -0.1565 0.0000 0.3347 1.0740
-0.4857 -0.1492 0.0008 0.3439 1.2015
-0.4790 -0.1361 0.1006 0.3604
-0.4647 -0.1012 0.1155 0.4457
-0.4233 -0.0356 0.1563 0.4642
-0.3914 -0.0188 0.2052 0.5815
-0.3520 -0.0106 0.2468 0.5939
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Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOrias/by:
[1] David Birkes, Yadolah Dodge. Alternative methods of regression,1993.

[2] Rao, Tautenburg, Shalbh, Heumann. Linear models and generaliyations. Least squares and
alternatives.1995.

[3] Julian J.Fraway. Linear models with R,2005.
[4] N.H.Bingham, John M.Fry.Regression. Linear models in statistics. 2010.

[5] Hill, R.W., and P.W.Holland. Two robust alternatives to least squares regression. Journal of the
American Statistical Association. 1977.
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4. M perpecuja

M-perpecuja (M-oueHa) n MeToaa HajmarbMx ancoNYTHUX O4CTYyNakba Cnaaajy y Tako3BaHe pobycHe
meToge. CTaTUCTMUKa Npoueaypa ce Hasnea pobycHOM aKo Nokasyje Aobpe pesynTtaTte M Ha NOAALMMA
KOjU HEMAjY UCK/bYYMBO HOpPManHy pacnogeny. Mutep Xy6ep(1) (Peter Huber) je yseo M-perpecujy
1964.roguHe.

4.1 OueHa perpecMoHux KoedpuuujeHara

Kog meToge HajmarbMx KBagpaTa KoedpuumjeHTU & u ,[? cy u3abpaHu Tako Aa yi él-z byae Hajmara
moryha. Kog, meTofe Hajmarbux anconyTHUX OACTYNara, OHW Cy u3abpaHu Tako Aa Y-, |é;| byae
Hajmarba moryha. Kog M-oueHe, oBa naeja je yonwteHan @ v ,@ cy usabpanu Tako aa Y-, p(é;) byae
Hajmarba moryha, rae je p(e) Heka dyHKUMja of e. MeToAa HajMatbMX KBagpaTa M MeToAa HajMmarbux
anconyTHWUX oAcTynarba Mory 6UTK cxeaheHe Kao cneuujanHu cnyyajesn M-oueHe, rae je p(e) = e? un

p(e) = lel.

M-oueHa Kojy hemo onucati y oBom aeny, 3ose ce Xybeposa M-oueHa U Ko ke je dyHKumja p(e),
dyHKLUM]a Koja je KomBUHaLMja pyHKUMja e? 1 |e|. Hajseha npegHOCT MeToze HajMarsMX anCoNyTHUX
OACTynarba HaZ MeTOAOM HajMarbMX KBapaTa je TO WTO OHa HWMje OceT/bMBa Ha ayTaajepe. [ae Hemamo
ayTnajepa 6osbe ce nokasyje metoaa Hajmarbux KBagpata. Mu hemo nokylwaTtn ga MCKoOmbUHyjemo
npeaHoctn obe oBe metoae, AeduHncarwem pyHKumje p(e) Ha cnepehun HaumH. Ctasmhemo aa je p(e)
jeaHako e?, kapa je e 6an3y Hyne, a aa je p(e) jeaHako |e| (nm Bap canuHo ca |e|), kaaa je e aaneko og,
Hyne.

Ha npumep, p(e) moxkemo ga aepuHuwemo Ha cnegehu HaumH

2 akoje—k<e<k
}. (4.1)

e
2k|e| — k? akojee < —kunnk <e

pe) =
Xybep je npegnoxuo aa byae k = 1.54, rae je & oueHa cTaHAapAHOr 0ACTYNaka g 3a nonyaauujy
CNyYajHUX rpeluaka. Ymecto |e| kopuwhena je dyHkumja 2k|e| — k2, na 6u dpyHkumja p(e) 6una rnatka.

[a 6ucmo oueHnnu g, kopuctuhemo & = 1.483MAO, rae je MAO meaunjaHa anconyTHUX OACTyNakba of,
|é;]. Yunnnay 1.483 je nsabpaH Tako ga & 6yae fobpa oueHa NnapameTpa o My Cay4yajy Kaga cy caydajHe
rpelKke HoOpMaaHoO pacnoaesbeHe.

Xy6epose M-oueHe @ U ﬁ Cy BPeAHOCTN a U b Koje MMHUMMK3MPajy BpeaHOCT cyme
Yicip(yi — (a+ bxy)). (4.2)

MpumeTMMo Aa a ¥ b, OCUM LUTO Ce AMPEKTHO NojaBsbyjy y M3pasy (4.2), Nojassbyjy ce UHAMPEKTHO U Y
aedvHnumjn dyHKumje p.

(1) Nutep Xy6ep (poheH 1934.roanHe) je WBajUAPCKM CTaTUCTUYAP.
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3a nouyeTHe BpeaHoCTU @ U [ y3ehemo oueHe fobujeHe METOLOM HajMakbUX KBapaTa. Hbux KopucTumo
[a “3padyyHamo OACTyNare U oueHy 3a a. Takohe hemo 1x KOpUCTUTM Kako Brucmo gobwau jow 6osbe
BpeAHOCTM 33 a U 8, wTo he 6uth onucaHo y cnegehem nacycy. Ose, caga NnobosbluaHe BPegHOCTH 3a

a U f§ hemo KopucTUTU 3a flobUjarbe HOBUX OACTYNara M NoboJbLUAHUX BPEAHOCTM 3a 0. [la/be ce Te
HOBe BPeAHOCTM 33 0 KOpUCTe 3a A0obKnjarbe NobosblIaHNX BPeAHOCTM 33 @ U . AIropuTam ce Ha OBaj
HauyMH NOHaB/ba CBE A0 TPEHYTKA Kaga Cy BPeAHOCTU No60/blUaHMX OLeHa UCTE Kao U NPeTXo4He.

Kako 6ucmo 6unm mano npeumsmuju, ysmumo a® u b° kao TpeHyTHe oueHe 3a a U . U3pauyHajmo
oactynamwa y; — (a® + b°%x;) n nomohy rbux nspauyHajmo 6° = 1.483MAO . Caga hemo aa
NPUNAroAMMO BPEAHOCTM 3a ¥ Aia BUCMO eNMMUHNCANN BenuKa OACTyNarba. OAcTynare BPeaHOCTH ;
o, TpeHyTHe perpecuoHe npase je ef = y; — (a® + b°x;). Opmasae je y; = a® + bOx; + e?.

Hedunnwmmo caga y; = a® + b°x; + e}, rae je BpeaHoct e nobujeHa ckpahusarbem e Tako aa

HWje4HO o OACTyNaka HUje Behe og anconyTHe BpeaHocTH nspasa 1.56°. Opasae cneam aa je e = el-0
(otyma y; = y; ) kapa je el namehy —1.56° n 1.56°, ef = —1.56° kapa je e; mare og —1.56°, a
e; = 1.56° kapa je e/ Behe og 1.56°. Yamumo game aa cy nobosbluaHe oueHe 3a a 1 f3, oueHe

fobujeHe MeToAOM Hajmarbux KBagpaTta nomohy vy, ... , Yn.

Mako anroputam genyje onpasaaHo, HUje y NoTnyHOCTU jaCHO Kako OH MUHMMM3MPaA BPeAHOCT 13pasa
(4.2). Ako je 6 dMKcMpaHO, M1 MOXKEMO MUHUMM3UPATK U3pa3 (4.2) Tako wTo hemo Hahu NpBu N3BOA O,
(4.2) v usjeaHaunTK ra ca Hynom. Ha oBaj HauMH gobujamo ABe jeiHauYMHe ca ABe Heno3HaTte a U b:

i=1P’ i — (@ +bx;)) =0
Yicixip'(vi — (a+bx)) =0 (4.3)

MpumeTtmo aa nssog, p’(e) nma ucty speaHocT —34 3a CBe e Makbe Uu jegHake og —1.56, a ucry
BpeaHocT 34 3a cee e Behe oa, 1.56. 360r Tora he pelwera cucrema (4.3) octaTv UCTa akKo oACTyNarba
e; = y; — (a + bx;) 3aMeHUMO HMX0BUM CKpaheHnM BpeaHOCTUMA e, TAe je e; = e; Kajaa je

e; uamehy -1.56 n 1.56, e; = —1.56 kapa je e; mare og, —1.56, a e/ = 1.55 kapa je e; Behe op 1.56.
OAHOCHO, y; Mory 6UTK 3amerbeHn NobosblIaHMM BpeaHoCTUMa Y, = a; + bx; + e/ a Aa Tume He
nNpomeHUMoO pellera cuctema (4.3). Kao pesyntaT oBora fobujamo p(yi* —(a; + bxl-)) =

lyi — (a; + bx;)]?. Murnmmuzmpareem cyme Y. [yi — (a; + bx;)]? aobujamo oueHe gobujeHe
MeTOA0M HajMarbUX KBagapaTa, a Kopuwherem NobosblaHNX BPeAHOCTH Y} .

4.2 Tectuparbe xunotese f = 0

feo 4.3.2 onucyje Kako Aa TeCTUPaMo xunoTesy 41 = --- = fBp = 0y BULIECTPYKOM IMHEAPHOM
perpecMoHom mogeny. Tectuparbe xunotese § = 0 cxBaTvhemo Kao cneumjanaH cayyaj, ragejep = 1w
q = 0. Tect ctatucTuKa je Fy aata dopmynom (4.6). MpnbaunkHa p-BpeAHOCT MOXKe BUTHU U3padyHaTa
kKao P[F > F)], rae je F cnyyajHa npomeH/buBa Koja uma F pacnogeny ca 1 un — 2 ctenenu cnoboge
nnm kao P[|t| = |ty l], raeje |ty ] = \/m W t NpeacTaB/ba C/yYyajHy NPOMEH/bUBY KOja MMa t pacrnogeny
can — 2 creneHun cnoboge.
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Mpumep 4.1

Kao 1 npetxonHe ase metoge, n M-perpecujy hemo geMoHCTpUpaTH Ha UCTOM npumepy. Moaaum cy
Ham gatu y Tabenun 2.1, Ha cTpaHKn 9.

3a noyeTHe BpeAHOCTU NapameTapa @ U 8 hemo y3eTu oueHe Koje ctMo A06MIM METOAOM HajMakbUX
kBagpata, a’ = 42.9905 u b® = —0.3989. UspauyHahemo spearoctn § = a® + b%x; n oactynarwa
el-o =y, — )71-0, Kao y Tabenn 4.1. MeamjaHa anconyTHMX o4CTyNakba |el-°| je MAO = 4.67.Naje

6° = 1.483-4.67 = 6.92561 1 1.56° = 10.388415. Caga hemo Aa cMarbMMO OACTyNakba el-o na
fobujemo e;". [1sa o4 0BMX OACTYNakba Cy Makba o, 1.569, To cy eé) =—12.78wn e{’3 = —15.68. OBa aBa
cy nosehaHa Ha e; = ej; = —10.388415. JeaHo oacTynare je sehe oa —1.56°, 1o je oactynare

efl = 12.6. OHo je cmarbeHo Ha eg = 10.388415. MpunaroheHe y BpeaHoCTH cy fAobujeHe Kao

yi =97 +e;. Npumetumo paje y; = y;, 3acseiommsai = 3,11 n 13.

AKoO, y Tabenu (2.1), 3ameHMMO Y BpeAHOCTU NpunaroheHnm y BpegHocTMMa (BpegHocTuma mns
nocnegte KosoHe Tabene 4.1), 3aTMM Ha Te BPe4HOCTU NPUMEHUMO METOAY HajMatbUX KBaApaTa,
no6uhemo Hose ouere a’ = 44.4291 n b° = —0.4340. OBMM CMO 3aBPLLUAM NPBY UTEPALM]Y
anropuTma.

Ta6ena 4.1 U3pauyHaBarba y NPBOM KOPaKy asroputma 3a gobujarwbe M-oueHa, 3a y3opak

,Hatanurtet”.

Yi y? e? e; yi
16.2 21.0 -4.8 -4.8 16.2
30.5 32.08 -1.58 -1.58 30.5
16.9 29.68 -12.78 -10.39 19.29
33.1 28.16 4.94 4.94 33.1
40.2 38.40 1.8 1.8 40.2
38.4 37.32 1.08 1.08 38.4
41.3 37.44 3.86 3.86 41.3
43.9 35.40 8.5 8.5 43.9
28.3 29.76 -1.46 -1.46 28.3
33.9 25.72 8.18 8.18 33.9
44,2 31.60 12.6 10.39 41.98
28.0 27.92 0.08 0.08 28.0
24.6 40.28 -15.68 -10.39 29.89
16.0 20.40 -4.4 -4.4 16.0

3a Apyry uTepauujy Mopamo Aa Hanpasumo Tabeny canuHy Tabenu 4.1. MpBa KonoHa ocTtaje ucrta. Hose
oueHe a’ n b° ce capa KopucTe 3a M3pauyHaBatbe y BpeAHOCTM PP 3a Apyry KOMOHY. HakoH WTo
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n3pavyyHamo 1 Nocaery KOoHY y Tabenn, KopUCTUMO MEeToAy HajMarbMX KBaapaTa Aa 4obujemo Hose
BpegHocTn a® = 45.0360 u b® = —0.4471. UTepaumja ce noHaB/ba CBE AOK OLLeHe He MOYHY Aa
KOHBeprupajy ka Hekom 6pojy. HakoH cegam ntepaumja, pasnmka usmehy gobujeHe oueHe U NpeTxoaHe

oueHe je Mara 0g,10™* n3a a u 3a 5. Onasae aobujamo aa je @ = 46.3309 u ﬁ = —0.4836.
MNpumep 4.1y R-y

MpBO YHOCMMO NPOMEHIbUBE.

> X<-¢(55.0,27.3,33.3,37.1,11.5,14.2,13.9,19.0,33.1,43.2,28.5,37.7,6.8,56.5)
>Y<-c(16.2,30.5,16.9,33.1,40.2,38.4,41.3,43.9,28.3,33.9,44.2,28.0,24.6,16.0)

3aTnm yuntaBamo naket ,MASS” y Kome Ham ce Hanase noTpebHe dyHKUMje.

> library(MASS)

Mogen npasumo nomohy dyHKumje ,rim“ a 3aTum notpebHe MHbopmaLmje 0 mogeny 4obujamo
nomohy dyHKumje ,summary”.

> mo<-rim(Y~X)
> summary(rim)
Error in object[[i]] : object of type 'closure' is not subsettable

> summary(mo)

Call: rim(formula =Y ~ X)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-18.4425 -2.9133 -0.8167 3.9555 11.6514

Coefficients:
Value Std. Error t value
(Intercept) 46.3309 4.7765 9.6997

X -0.4836 0.1432 -3.3771



Residual standard error: 4.851 on 12 degrees of freedom
JobujeHa perpecvoHa npasa je Y = 46.3309 — 0.4836X.

Capa hemo aa npeacrasMmo gobujeHy npasy Ha rpaduKy 3ajegHO ca NpaBom AobujeHom nomohy
MeTOo/e HajmarbMX KBagpaTa.

> plot(Y~X,xlab="Urbani procenat",ylab="Natalitet")
> abline(mo)
> abline(Im(Y~X),col=2,lty=2)

> legend("topright",legend=c("mo","mnk"),col=1:2,lty=1:2)

Natalitet

15

%o

| | | | |
10 20 30 40 50

Urbani procenat

Cnuka 4.1 PerpecroHe npaBse 3a y3opak ,Hatanutetr” sobujeHe M-oueHOM M METOA0M HajMakbMX KBagpaTa.
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Kako 61Mcmo ynopeannm oueHe perpecroHmx npasmx 4o6mujeHUX MeToA0M HajMakbMX ancoayTHUX
oAcTynarba M M-perpecujom, Ha uctom rpadpuky hemo npeacrasut ose ABe npase.

> plot(Y~X,xlab="Urbani procenat",ylab="Natalitet")

> abline(mo)

> abline(rq(Y~X),col=2,Ity=2)

> legend("topright",legend=c("mo","mnao"),col=1:2,Ity=1:2)

Natalitet

T T T T T
10 20 30 40 50

Urbani procenat

CnukKa 4.2 PerpecroHe npase 3a y3opak ,Hataautet” gobunjeHe M-OLLEHOM M METOA0M HajMarbUX anconyTHUX
oACTynama.
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4.3 Mpumep BULLECTPYKE perpecuje

Mocmatpajmo caga y3opak ,,Aepobuk putHec”, aaty Tabenn 4.2. NMpomeH/bUBE Y OBOM Y30PKY Cy CTOMa
NOTPOLIHE KMCEOHMKA (Y MUAMAUTPUMA, MO KUIOTPaMy TEKMHE, Y MUHYTY); CTapocT (y roguMHama);
TexuHa (y Kunorpamuma); speme (y MMHyTUMa) noTpebHo ga ce uctpun 1,5 musba; nyac (6poj oTkyuaja
cpua Y MMHYTY) 33 Bpeme oamapatba; U NyAc No 3aBPLUETKY TpYakba. MU MOXKeMOo KOpUCTUTH oBe
noJaTtke Zia U3pasmMmo CTOMy NMOTPOLIHE KMCEOHMKA Kao GYHKLUM]Y 3aBUCHY 04, OCTa/IMX MPOMEH/bUBMX.
NuHeapHu perpecronn mogen je Y = By + [1X1 + BoXo + [3X3 + LaXy+ B X5 + €.

Tabena 4.2 Y3opak ,,Aepobuk ¢putHec”.

UpeHtudukaumonn Mortpowra Crapoct TexxunHa Bpeme Nyncy Mync
6poj ocobe KuceoHuka TpYama MUpPOBakby HAKOH
Tp4Yama
(¥) (X1) (X2) (X3) (X4) (Xs)
1 44.609 44 89.47 11.37 62 178
2 45.313 40 75.07 10.07 62 185
3 54.297 44 85.84 8.65 45 156
4 59.571 42 68.15 8.17 40 166
5 49.874 38 89.02 9.22 55 178
6 44.811 47 77.45 11.63 58 176
7 45.681 40 75.98 11.95 70 176
8 49.091 43 81.19 10.85 64 162
9 39.442 44 81.42 13.08 63 174
10 60.055 38 81.87 8.63 48 170
11 50.541 44 73.03 10.13 45 168
12 37.388 45 87.66 14.03 56 186
13 44.754 45 66.45 11.12 51 176
14 47.273 47 79.15 10.60 47 162
15 51.855 54 83.12 10.33 50 166
16 49.156 49 81.42 8.95 44 180
17 40.836 51 69.63 10.95 57 168
18 46.672 51 77.91 10.00 48 162
19 46.774 48 91.63 10.25 48 162
20 50.388 49 73.37 10.08 76 168
21 39.407 57 73.37 12.63 58 174
22 46.080 54 79.38 11.17 62 156
23 45.441 52 76.32 9.63 48 164
24 54.625 50 70.87 8.92 48 146

N
(0]

45.118 51 67.25 11.08 48 172
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26 39.203 54 91.63 12.88 44 168
27 45.790 51 73.71 10.47 59 186
28 50.545 57 59.08 9.93 49 148
29 48.673 49 76.32 9.40 56 186
30 47.920 48 61.24 11.50 52 170
31 47.467 52 82.78 10.50 53 170

4.3.1 OuerMBaH€e perpecMoHmx KoepuuymjeHata

Mpoueaypa 3a npoHanaxerwe M-oueHa Koz BULLECTpYKe perpecuje npeactas/ba reHepanmsoBame
npoueaype jeAHOCTPYKe perpecuje, onucaHe y geny 4.1. Xybepose M-oueHe ﬁo,ﬁl, e ,[;’p, cy
BpeaHoCTn by, by, ..., b, Koje MUHUMU3UPAjY cymy

Yic1p(i — (bo + byxiy + -+ + byxip,)) (4.4)

roe je p(e) dyHKumja peduHucaHa ca (4.1), p je 6poj objawrbaBajyhmx npomeHbuBMX. 3rogHuje je aa
KOPMCTUMO BEKTOPCKY HOoTaumjy. Heka je

b 1
b= b:l 7] Xi = lel“
bp xip

BekTop B ko, Xy6epose M-oLeHe je AeduHucaH Aa byae BEKTOP KOju MUHUMM3MPA Cymy Yieip(yi —
b’x;).

Anroputam

BeKTop perpecroHmx KoeduumjeHaTa, o3HayeH ca f3, je ouerbeH nomohy BEKTOpa oueHa JobnjeHnx
MEeTOZO0M HajMarbUx KBagpaTta. OBaj NOYETHU BEKTOP 8 KOPUCTMMO A3 M3PayyHaMO OACTyNaka U OLeHy
3a 0. bbmx Aasbe KopucTMmo, Kao wto hemo onuncatn y cneaehem nacycy, Kako 6ucmo gobuau
nobosblaHy BpeaHoCT 3a B. AropMTam ce HacTaB/ba Ha 0Baj HAaYMH CBe A0 TPEHYTKA Kaja je
nobosbliaHa BpegHocT B jeaHaKa (Mav npubanKHO jeaHaKa ), ca npeTxoaHoM BpeaHowhy.

Kako 61MCcMO 61NN KOHKPETHMjU, Y CBAKOM KOPaKy a/iropnutma, 03Haunmo ca by TpeHyTHy BpeaHocT oa B.
MN3pauyHajmo oacTynama y; — (bo)'x,- , Na nomohy rux nspadyHajmo & = 1.483MAQ. Name hemo aa
npuaarogMmMo BPeAHOCTU 3a Y, KaKo BUCMO ce 0cnoboanamn BENMKUX oacTynama. OAcTynake y; o4
TPeHyTHe perpecuoHe npase je e = y; — (bo)'x,-. Capa peduHuwmnmo y; = (bo)’xi +e/, roejee/
npunaroheHa BpeAHOCT OACTyNakba, A06MjeHa Tako WTO CMO e MoaMdUKOBaNM, TaKo Aa HUjeaHo
oAacTynarbe He byae Behe og anconyTHe BpegHocTv u3pasa 1.54. Ha Kpajy hemo y3etn aa je
nobosbluaHa BpeAHOCT BEKTOPA f3, oueHa fobujeHa MeTOAOM Hajmakbux KBagpaTta nomohy
npunaroheHnx BpeaHoCTU V7, ..., Vn -
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3a NoYeTHM BEKTOP perpecuoHnx koedbuumnjeHata, ysehemo Bektop AobujeH MeTo40M HajMmakbmx
KBajfpaTa, WTo je bl = (116.0,—0.2802,—-0.05063,—2.743,—-0.01224,—0.1279). Caga uspavyHajmo
oarosapajyhe y spegHoCTU y{’ = (b%)’x; v oacTynatba eio =y; — 37L-°, Kao y Tabenn 4.3. MeaujaHa
anconyTHux oactynatsa el | je MAO = 1.229. Na je 6 = (1.483)(1.229) = 1.822 1 1.56 = 2.733.
Capa hemo aa kopuryjemo oactynarba e Kako 6ucmo fobuam e;. Tpu oacTynara cy seha og 1.58, To
cy e = 2.873, ed) = 4.802,u e¥; = 5.324. Osa oacTynarba Cy CMarbeHa Ha e; = efy = ejs = 2.733.
Tpu oacTynatba cy Marba og —1.58, To cy e = —3.685, e, = —5.177 n ed; = —4.195. Osa
oacTynama cy nosehaHa Ha e; = e], = e;3 = —2.733. Caga cy npunaroheHe y BpeaHocTu aobujeHe
kao y; = 92 + e;. Mpumetnmo aa je y; = y; 3acse i ocum3a i = 2,4,10,15,17 u 23.

Ta6ena 4.3 U3pauyHaBarba y NPBOj UTEpaLMju aaroputma 3a gobujarbe M-oueHa 3a ysopak ,,Aepobuk

dutHec”.
MNocmartpaHa MpunaroheHa  OacTtynake CkpaheHo KopurosaHa
y BpegHoCT y BpegHoCT oacTynare BpegHoCT
Vi v e e Vi
44.609 44.478 0.131 0.131 44.609
45.313 48.998 -3.685 -2.733 46.265
54.297 55.143 -0.846 -0.846 54.297
59.571 56.698 2.873 2.733 59.431
49.874 52.164 -2.290 -2.290 49.874
44,811 43.838 0.973 0.973 44,811
45.681 44,849 0.832 0.832 45.681
49.091 48.625 0.466 0.466 49.091
39.442 40.695 -1.253 -1.253 39.442
60.055 55.253 4.802 2.733 57.986
50.541 50.198 0.343 0.343 50.541
37.388 36.044 1.344 1.344 37.388
44,754 46.439 -1.685 -1.685 44,754
47.273 48.502 -1.229 -1.229 47.273
51.855 46.531 5.324 2.733 49.264
49.156 50.086 -0.930 -0.930 49.156
40.836 46.013 -5.177 -2.733 43.280
46.672 49.077 -2.405 -2.405 46.672
46.774 48.537 -1.763 -1.763 46.774
50.388 48.537 1.851 1.851 50.388
39.407 38.755 0.652 0.652 39.407
46.080 45,549 0.531 0.531 46.080
45.441 49.636 -4.195 -2.733 46.903
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54.625 54.722 -0.097 -0.097 54.625
45.118 45.376 -0.258 -0.258 45.118
39.203 38.925 0.278 0.278 39.203
45.790 44.796 0.994 0.994 45.790
50.545 50.319 0.226 0.226 50.545
48.673 48.196 0.477 0.477 48.673
47.920 45.576 2.344 2.344 47.920
47.467 46.094 1.373 1.373 47.467

BeKTop NoYeTHUX BpeaHOCTU je AobMjeH NpMMeHOM MeToAe HajMmarbUX KBaApaTa Ha NoaaTke m3 Tabene
4.2. AKko y Toj Tabenm 3aMmeHMMO Y BpeHOCTH, BpeAHOCTMMA U3 Nocnearbe KonoHe Tabene 4.3 n
NPYMMEHUMO MeTOoAY HajMmarbUX KBaapaTa, LobuheMo HOBM BEKTOP

b° = (115.7,—0.2721,—-0.07352, —2.694, —0.00059, —0.1245). Os1M 3aBpLIaBaMO NPBY UTepaLWjy
anroputma.

3a gpyry utepauujy hemo kopuctutn Hoem Bektop b® fa n3payyHamo HoBe BpeJHOCTH 3a 37?.
Hanpasuhemo Tabeny cnnyHy tabenu 4.3. U3 Te Tabene yaehemo BpegHOCTU U3 NOCNEAHE KONIOHE U
M3payyHaT HOBU BEKTOP bl = (114.8,—0.2646,—0.07890, —2.678,0.00601, —0.1228). Hactas/bamo
nutTepaumje cese fOK He 4o0OUjeMo Aa oLeHe KOHBEpPrnpajy Ka Hekum BpegHocTumMma. HakoH 18 utepaumja,
nobuhemo fa cy HoBe BpeaHOCTY oleHa Behe o4 NpeTxoAHMX 3a Matbe oa 10™4. Opasae nobujamo aa
je ﬁ = (113.1,—0.2489,—0.07718,—2.654,0.01475,—0.1216), na je perpec1oHa jeaHakoct

Y =113.1 —0.2489X; — 0.07718X, — 2.654X5 + 0.01475X, — 0.1216X; (4.5)
4.3.2 Tectupatbe xunotese B4 ==, =0
TecT-cTaTMCTMKa 3a TecTUparbe xunotese f,.1 = - = B, = 0 Koa meToae HajMarbnx KBaapaTa, 3a

mogen Y = By + f1X1 + -+ fp Xy je

SKRuproéc’en - SKRneuproEc’en

(e Q)51\24NK

Fung =

rae je SKR cyma ksagpata pesuayana, SKR = Y, 87 ,a Giyk = Y1 82/(n —p — 1). Peanayanu u3
SKRyproscen M SKRpeuproscen CY N3pavyHaTM NPUMEHOM METOAE HajMatbux KBAAPaTa, Ha,
pecnekTnBHo, ynpowhen mogen Y = By + f1X; + -+ B,X,; » HeynpowheH mogenY = By + f1X; +

=+ + BpXy . NpUAnKom nspauyHasarba 624Nk Kopuiwhenu cy pesnayanu us HeynpowheHor moaena.

CnnYHa TecT CTaTUCTUKA Ce KOPUCTU U Kog M-perpecuje:

F., = STRuproéc’en_STRneuproéc’en (4 6)
M -2 '
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rae je STR cyma TpaHchopmmcaHnx pesuayana, STR = YL, p(e), i = (n/m) I, é}‘z/(n —-p—1).
®yHKumja p(e) je yeaeHa y aeny (4.1) a BpegHocT €] je nobujeHa cmarbuBarbem BPeAHOCTH é;, Kao
LITO je paHuje onucaHo. OueHa 3a 6 je 1.483MAOQ. Leo 6poj m je 6poj peamayana é;, Kojuma Huje
notpe6HoO cMarbnBatbe, 0AHOCHO OHKX 3a Koje je |€;| < 1.56. Peanayann y STRypro3¢en M ST Rpeuproscen
Cy M3pavyHaTu npumeHom M-perpecuje Ha, pecnekTUBHO, ynpowheH moaen u HeynpowheH mogen.
Mpoueaypa 3a NpoHanaxere oueHa Kog ynpowheHor moaena ce Mano pasfvKyje og npoueaype
onucaHe y npeTxoaHom geny. TOKom ntepaumja noTpebHUx 3a fobujarbe M-oLeHe perpecroHnx
KoeduumjeHaTa y ynpowheHom moaeny, 3a4p*KaBamo BPeaHOCT 3a &, AobujeHy 13 HeynpolheHor
mozena. Y nspadyHasatby A KopucTUMO pesunayane us HeynpowheHor moaena. NMpuBanKHA P-BpeaHOCT
TecTa je M3padyHaTa Ha MCTM HauMH Kao M KoA METOAE Hajmatbux KBagpaTa, kKao P[F = Fy|, raeje F
C/Ny4ajHa NpoMeH/bMBa Koja uma F pacnogenycap — gu n—p — 1 ctenenu cnoboge.

Caga hemo ga TecTMpamo Aa In NPOMEH/bMBE Koje NpeacTass/bajy Nyac MMajy 3HavajaH A0NPUHOC
jeaHakoctu (4.5); oaHocHo Tectnupahemo xunotesy 5, = 5 = 0. Umamo pajep =5unq = 3.

[la 61cmo usapadyHanu Fy,, npso mopamo Hahu pesuayane é; = y; — B'x;, rae je B sektop M-oueHa.
MepumjaHa anconyTHux pesuayana |é;| je MAD = 0.9046, na je 6 = (1.483)(0.9046) = 1.341u

1.56 = (1.5)(1.341) = 2.012. 3a 24 pe3uayana Koju ce Hanase usmehy —2.012 u 2.012, p(&;) = é2, a
3a octanux 7 pesunayana, p(&;) = 4.024|é;| — 4.049. Cabuparoem caux speaHoctu p(€;), aobujamo
STRypeuproscen = 114.7. Cmarbuarbem 4 pesugyana koju cy ucnog —2.012 v 3 pesngyana koju cy
u3Hag 2.012, nobujamo cmarbeHe BpefHOCTU pesuayana é; . Cyma ruxosux kBagparta je 50.44. Caga je
R (2—1)(50.44)
A= e = 2.606.

YnpowheH mogen kog kora je B, = 5 =0jeY = By + B1X1 + X, + [3X5 + e. Xybepose M-oueHe
Cy BpeaHoCTU by, by, by, b3, Koje MuHumuamnpajy oyHkumjy 3. p(y; — (b + byxj1 + byxiy + b3 xi3)).
NUcta BpegHocT & = 1.341 nspauyHaTa us HeynpowheHor moaena, ce KOPUCTU HEMPOMEHEHa KPO3 cBe
utepaumje anroputma. BpegHoct k us geduHumumje dyHkumje p, gate y (4.1), octaje KOHCTaHTHa,

k =156 = (1.5)(1.341) = 2.012.

BekTop M-ouieHa y ynpowherom mogeny je (Bo, B, Bz, Bz) = (95.07,—0.1844,—0.08861,—3.015), na
cy pesuayanu y ynpowheHom mogeny é; = y; — (95.07 — 0.1844x;; — 0.08861x;, — 3.015x;3).3a 21

pesnayan usmehy —2.012 n 2.012, p(&;) = é%,a 3a octanux 10, p(&;) = 4.024|¢;| — 4.049.

" . 1458-114.7
Cabuparbem ceux 31 speaHoctvt p(&;), Ao6njaMo ST Ryeyproscen = 145.8. Name Fy = 5-3)2.606)] —
5.964.

NMpubanxHa p-speaHocT Tecta je P[F > 5.964], rae je F cayyajHa npomeHs/buBa Koja Mma F pacnogeny
ca 2 n 25 ctenenn cnobope. N3 Tabene 3a F pacnogeny Moxemo Aa BUAMMO A3 je p-BpeaHOCT namehy
0.001 » 0.01. OpaBae 3ak/by4yjemo Aa jegHa nan obe NPomMeH/bUBE Koje NpeacTassbajy Nyac umajy
3HayajaH yT1LAj Ha NOTPOLWHY KUCEOHMKA.
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Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOrias/by:
[1] David Birkes, Yadolah Dodge. Alternative methods of regression,1993.

[2] Rao, Tautenburg, Shalbh, Heumann. Linear models and generaliyations. Least squares and
alternatives.1995.

[3] Julian J.Fraway. Linear models with R,2005.
[4] N.H.Bingham, John M.Fry.Regression. Linear models in statistics. 2010.

[5] Hill, R.W., and P.W.Holland. Two robust alternatives to least squares regression. Journal of the
American Statistical Association. 1977.
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5. HenapameTtapcKa perpecuja

MapameTapcKa CTaTUCTUYKa NpoLeaypa Nogpasymesa Aa C/lydajHe rpeLlke y y30pKy uMajy oapehexu
TMN pacnogene. Metoaa HajmarbMxX KBaapaTa je napameTapcKa NpoLeaypa jep NPUANKOM HeHe
NPUMeHe 3axXTeBAMO [a C/y4ajHe rpeLlke nmajy HopmanHy pacnogeny. PobycHe npoueaype, Kao WTO je
M-perpecuja 3axTeBajy Aa CNy4YajHe rpelke MMmajy pacnogeny CAM4yHy HOpPMaaHoj pacnogenu.
HenapameTapcke npoueaype Aajy nobpe pesyntate 3a 610 Kojy pacnogeny cnyyajHux rpeLlaka.
HenapameTtapcKke npoueaype cy 3acHoBaHe Ha uaeju Kopuwhera paHrosa 6pojeBa ymecto cammx
bpojesa.

HajpaHuja nojaBa cTaTUCTMYKE aHa/IM3e 3aCHOBaHe Ha paHroBuma je ManToHoBo ynopehuneare BUCUHA
ABejy TMnoBa 6u/baka U3 1876. roanHe. Pa3Boj HenapaMeTapCcKUX paHr mMeToaa je noyeo y 1960-um u
1970-um roanHama.

5.1 Ouer-uBarbe perpecuoHe npase

Hajpa3symMHuju HaumH NnpoHanaxerba Harnba perpecnoHe npase je Aa npoHahemo Harnbe npasux Koje
caZiprKe Mo Age TayKe U3 y30pKa, a 3aTUM Ja Hahemo HeKy BPCTYy cpefitbe BPeAHOCTM UAN MeanjaHe TUX
Harnba. Harnb npase koja canpxu Tauke (x;, ;) v (x;,y;) je b;j = (yi - yj)/(xi — X;). (3aHemapuhemo
napose 3a Koje je x; = x; jep je Harmb Koju oaroBapa TakBoj NpaBoj HegeduHUcaH. ) Popmyna 3a oueHy
napametpa f je dopmyna (2.1) ann moxe 6UTUM NpeacTaB/beHa U Kao NOHAePUCaHU NPOCceK Harnba by;.
Cneumjanto, Bynk = X wi;bij, rae je wij = (x; — x;)%/ i1 (x; — x;)%. (Mmamo n(n — 2)/2 naposa
uenunx bpojesa i u j 3a Koje Baxkn 1 < i < j < n. ) [lpyru pasymaH HauMH NpoHanaxera Harnba
perpecrMoHe Npase je y3Mmatrbe NoHAepucaHe meaunjaHe Harnba npaBux Koje cagprke no ABe Tadke u3
y30pKa.

NoHaepucaHe meaujaHe

MpucetTumo ce nojma meaujaHe oapeheHor ckyna bpojesa. MeaumjaHy ckyna 6pojesa Aobujamo Tako
wTo cee 6bpojese nopehamo y Heonagajyhu nopesak a 3aTMM, YKOJMKO MMamMo HenapaH 6poj bpojesa,
y3Mmamo 6poj Koju ce Hanasu y cpeamHu, a YKoAMKo MMamo napaH 6poj 6pojesa, yaumamo
apUTMETUYKY cpeamHy BpojeBa Koju ce Hanase y cpeauHu.

MoHaepucaHa meaujaHa HU3a Bpojesa x; ca NnoHAepuMa w; ce Aobuja Ha cneaehum HaumH: Mpso
nopehamo 6pojese x; y Heonagajyhu nopegak. Memajyhu nHaekce tTum 6pojesnma gobujamo

X1 < Xy <+ < xp,. NOHAEPYM Cy HEHeraTUBHe BenunHe 1y 36mpy aajy 1. Hahu hemo nHaekc takas ga
BaXM

41 + %) + -+ Wg_1 <05
%1 + %) + -+ Wg_1 + Wi > 0.5 (51)

Tapa je x, noHaepucaHa megujaHa. ( MoHeKkaa ce aecu Aa NOCTOjU MHAEKC k TakaB aa je
wy +wy + -+ wy_q = 0.5. Taga je (xp_1 + x;)/2 noHgepucaHa meaujaHa. ) lNpetTnoctaBumo aa cy
Ham aatu 6pojesn 203,235,47,219 n 156 ca noHgepuma 0.1,0.1,0.4, 0.1 u 0.3 peaom. Ou 6pojesu
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nopehaHn y Heonaaajyhem nopetky cy 47,156,203, 219, 235. MoHaepucaHa meanjaHa je 6poj
x, = 156jepjew; =04 <05uw; +w, =04+0.3=0.7>0.5.

. . 1 . . .
Kaga Cy CBM NMOHAEPU JeAHAaKN OHAa Je W; = z na je noHaepncaHa megunjaHa 3anpaso 0bMyHa meagunjaHa.

Harn6 * y uspasy (3.3), Koju npeacTas/ba Harmb npase Koja cagpu Tauky (Xg, Yo ) KOja MUHMMU3MPA
CyMy anconyTHUX 0ACTyNakba, MOXe 6UTW NpeacTaB/beH KAao NOHAEpPUCaHa MeaunjaHa Harmba

b; = (y; — ¥o)(x; — xo) NpaBux Koje cagpke Tauky (x;, ¥;) U3 y3opKa v gaty Tauky (xq, Vo), ca
MOHAEPMMA KOju CY NPOMNOPLMOHANHM pacTojakby |Xx; — Xp|.

HenapameTapcKe oueHe napamertapa a u f3.

Heka je 8 noHaepucaHa MeamnjaHa Harmba bij = (yl- - yj)/(xl- — Xj) YMju Cy NOHAEPM NPONOPLUOHANHM
pacTojarby X KOOpAMHaTa oApeheHux ABajy Tauaka, O4HOCHO Wyj = |xl- - xj|/2|xi - xj|. Hekaje @
06uyHa MeaujaHa pasauka y; — fx;. MpUmMeTMmo Aa cy y Moaeny y; = a + fx; + e; pasnuke y; — Bx;
LLleHTpUpaHe OKO @, Na je OBa OLLeHa NapaMeTpa @ pasymHa.

OueHe napameTapa a 1  Tpe6a n3abpati Tako aa peanayanu é; = y; — (@ + fx;) 6yay manu. Jepan
HauYMH Mepetba UXOBE BeNMYUHE je nomohy cpeatbnX BpeAHOCTM NOHAEPUCAHMX CYMa anCoNYTHUX
BpeAHOCTM pe3uayana, Y.i—, w;|é;|. MoHaepun w; 6u Tpebano aa byay HeHeraTMsHU. Y meToam
Hajmakb1X KBazipaTa, NapameTpe & 1 5 61Pamo Tako 4a OHWU MUHMMM3MPajy NOHAEPUCAHY CYMY Ca
noHaepuma w; = |€;|. Y metoam Hajmarbnx ancoNyTHUX OACTYNakba MUHUMMU3MPAMO NOHAEPUCAHY CYMY
ca noHaepvma w; = 1. Jow jeaaH HaunH 6uparba NnoHAepa je aa yamemo ga cy w; = rang(|é;|) (
HajMar0j BpeaHocTH |é;| poaerbeH je Hajmarou paHr, 1 ). OBo he orpaHUYMTM yTULLAj BEMKUX
pe3unayanay Behoj Mepu Hero LITO TO YMHM MeToAa HajMakbuX KBaapaTa, 063upom aa rang(|é;|) He
Moxe 6uTn Behe of, n, AOK |€;| Moxe 6BUTM NPOVU3BO/LHO BENMKO, aNN Y MakbOj MEPU HETO LITO TO YMHU
MeToAa HajMakMX ancoNyTHUX oAcTynarwa. Mu hemo KopucTUTM NpoLeaypy Koja je ciMyHa 0Boj.

YmecTo aa nsabepemo oueHe Koje MuHUmu3unpajy cymy Y.i—, rang(|é;])|é;| mm hemo nsabparu ouere
KOje MMHUMU3NPAjY Cymy

n+1] Ai (5.2)

Yt [rang(éi) ——é

n

Obe cyme fajy UcTe oLeHe, Kag, Nonyiaumja cydyajHux rpeliaka Mma CMMeTPUYHY pacnogeny v Kaga je
06uM y3opKa n Benunku. Og cyme (5.2) ce ouekyje aa Aa bosbe pesyntaTte Kaga pacnogena ciyyajHux
rpewaKka Huje CMMeTpUYHa.

KacHuje hemo BuaeTH Aa HenapameTapcKa oLeHa napameTpa [, Koja je npeacTaB/beHa Kao
noHAepucaHa meamjaHa, Mmoxe Takohe 6UTK oKapaKTepucaHa Kao BpeaHOoCT b, Koja MuHummanpa (5.2),
roe je é; = y; — (a + bx;) . Aav npeo hemo ob6jacHUTK Be3y nsmehy oBe gge cyme.

AKO 3HaMo Aa je pacrnogena CaydajHuUX rpelaka npUbANNKHO CUMETPMYHA, OHAA MOMKEMO OYeKMBaTH Aa

rang(|é;|) 6yae npubaunkHo jeaHak ca 2 |rang(é;) —%(n + 1)|. OBo Baku jepje%(n + 1) paHr
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mMeAujaHe pe3nayana, 3a Koju odekyjemo aa byae 0, a Takohe 1 3aTo WTO 6U anconyTHe BpeAHOCTH
HeraTMBHUX pesungyana Tpebano fa 6yay paBHOMEPHO pacnpleHe, ca NO3UTUBHUM BpegHOCTUMA. Ha
npumep, NpeTnocTasnmo Aa cy pesnayanm —23,—18,—-11,2,16,19,29. BpegHoctv 3a rang(|é;]) cy

peaom 6,4,2,1,3,5,7. BpegHocTn 3a 2 |rang(éi) - % (n+1)| cypenom 6,4,2,0,2,4,6. Mpumetnmo

[a Ae/berbe CBUX NoHAepa 6pojem 2 Hehe yTULATU Ha MUMHUMUK3KUPatbe NoHAepUcaHe cyme ), w;|é;].
Opasae 3ak/byyyjemo aa je kopuwhere noHaepa w; = rang(|é;|) ncro wro n kopuwhere NnoHaepa

. 1
w; = |rang(é;) —E(n + 1)|.

AKo je MeaujaHa pe3uayana jeaHaka 0, oHAa HeraTUBHU pe3nayanm MMajy PaHr Koju je marbu og,

%(n + 1) a no3nTUBHU pesnayanu umajy paHr Koju je sehu og, %(n + 1). Opasae cneam aa je
rang(é;) —%(n + 1) ncror 3Haka Kao 1 é;, na |rang(éi) —%(n + 1)| |é;| = [rang(éi) - % (n+ 1)] é;.
Ha npumep, npetnocraBumo ga cy pesngyanmn —23,—18,—11,0,16, 19, 29. BpegHocTn n3pasa
rang(é;) —%(n + 1) 3a oBe pesupyane cy —3,—2,—1,0,1, 2, 3. Mpumetumo aa je |-3||-23| =

(=3)(—23), ..., 10]]|0] = (0)(0), ..., 131129] = (3)(29). 360x Tora, aKo je pacnozena rpelaka
NPUBANMKHO CUMETPUYHA, OAHOCHO aKO Ce OYeKyje Aa je MeaunjaHa pesunayana jeaHaka 0, oHaa 6m

noHaepucaHa cyma Y. w;|é;| ca nonagepuma w; = [rang(é;) — % (n + 1)| Tpebana na byne jegHaka

cymu (5.2).
5.2 Tectupame xunortese f = 0

[a 6ucmo Tectmpanm xunotesy f = 0 Kopuctuhemo TecT CTaTUCTUKY

[U|
|t =
SD(U)

roe je

n

n+1
=Y frangr0 "]

i=1

7

SD(U) = %Zm — %2,
i=1

p-BpeAHOCT ce payyHa Kao P[|Z| = |t|] rae je Z cnyyajHa npomeH/bMBa KOja MMa CTaHAAPAHY HOPMasTHY
pacnozeny.

TecT cTaTUCTMKE Koje ce KopUcTe y MeToAM HajmakbuX KBagpaTta Uy MeToaM HajMakbMX anconyTHUX

18]

= W 3aCHOBAHe Cy Ha YNHbeHUUM A3, aKo je f = 0, oHAa je BpAo
25t5D) y UM Aa, ako je § = 0, oHpa je Bp

oAcTynarba umajy obnuk |t| =
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BEpPOBaTHO Aa je 1 f 6amsy Hye. OBa UMHbEHULA BaXW 33 CBE PasyMHe oLieHe napametpa f,
YK/by4uyjyhu 1 HenapameTapcKy OLeHY ONUCaHy y OBOM MOFNAB/bY, aAku KoA HenapameTapcKe oLeHe je
TewkKo fobutn pobpy oueHy 3a SD (ﬁ). TecT cTaTuUCTMKa (6.5) je 3acHOBaHa Ha YMHbEeHULM fa, Kaja je
B = 0, oHAaa je Bpio BepoBaTHO aa je U 6au3y Hyne. 360r Tora, aKo je |t| BeanKko, ogHocHO ako je U
Janeko of, Hyne y ogHocy Ha Bennuunny SD(U), oHaa 3akmwydyjemo aa je B+ 0.

Ouekyjemo aa je U 6aum3y Hyne kKaga je f = 0, jep je Taga ouekunBare og U jegHako 0. Kagaje f =0
MMaMo fa je y; = a + e;, Na ce MOXKe CMaTpaTu Aa cy oncepsaumje yq, Vo, ..., ¥, n3abpaHe He3aBUCHO

jeaHa og apyre, us ucte nonynaunje. Ogasae cneam Aa cy o4eKnBarba of, rang(yl-) jegHaKa, 3a cBakKo .
n(n+1)
2

063npom aa ce BpegHoctn rang(y;) mopajy AoAaTh BpeAHOCTMMA , OYEeKMBatbe CBakKe

BpegHoctn rang(y;) mopa 6uTu %(n + 1). NowTo [rang(yi) - nTH] nma ovekmsarbe 0 3a cBako i,

oHaa u U nma ovekusame 0.

Ako je f = 0, oHaa 6U HenapameTapcKa oueHa ,[? Tpebana aa 6yae 6amnsy 0, WTo 3HaAUM Aa 6U MUHUMYM
dyHKUMje (6.3) Tpebao aa byae 6ausy 0. Bansy MuHUMYMa dyHKUMje HeH Harub je 6amnsy 0. 36or Tora
61, ako je B = 0, Harnb dyHKuMje (6.3) Tpebao aa byae 6ausy 0 3a b = 0. MpumeTtnmo aa je — U Harmb
dyHKumje (6.3) y nHTepBany Koju cagpum Tauky b = 0. OBo je jow jegaH pasnor 3alTO je O4YeKuBakbe o,
U 6an3y 0, kaga je § = 0.

p-BpegHoOCT

Kaga je 06MM y30pKa n BE/IMKM, NO3HaTO je Aa t = MMa NPUBANKHO CTaHAAPAHY HOPMAJTHY

U
SD(U)
pacnogeny, ako je HynTa xunotesa f = 0 TauHa. [lakne, WTo je 06Mm y3opKa Behu, TO CMO CUTYPHUjU Y
TAYHOCT M3payyHaTe p-BPeLHOCTU.

CNMYHOCT ca TeCTOM MeToAe HajMmaktbUux KBagpata
Bunk
ocena.SD(Bynk)

Bunk = Xie1(x; — D) (i — ¥)/ Li1(x; — %)% v ocena. SD(Bynxk ) = 6/\/Xi1(x; — )2 Tapa je

im0 —Y)

tunk =

MpuceTMmo ce Aa ce y TECTY METOAE HajMatbUX KBAaApaTa KOPUCTU tynk = roe je

Xizy (o — )2

Y HenapameTapcku TecTy ce Kopuch typ = U/SD(U). Heka 1; npeactasma rang(y;). Cpeara
BPEAHOCT paHra je ¥ = %(n + 1), najeU = YL (r; — 7)x;. Kopucrehu unrbenunuy gaje Y- (r; — 7) =

0 moskemo 3anucatn U = Y-, (x; — %) (r; — ) n ogatne umamo
i (i —0)(r —7)

e = nn+1)
\/TZ?=1(xi —X)?
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n(n+1)

OBa ¢opmyna je cnnyHa Kao u popmyna 3a tyyx, CAMO YMECTO Y; UMaMO T; U YMECTO & UMamo 5

n(n+1)
12

4 je oueHa cTaHZapAHOr OACTyNakba CBMX BPegHOCTH y;, a je jeaHaKo y30paykom CTaHAapPLaHOM

0A4CTynakby BPeAHOCTU T;.

Ha oBaj HaunH gobujamo jow jegHy moryhHocT aa uspasmmo £y p Kao NpomsBoa BpeaHoCcTM Vn — 1 1
KopenaunoHor KoeduumjeHTa nsamehy speaHocTn x; 1 1;.

Mpumep 5.1

Ha nctom npumepy hemo aeMoHCTpupaTh Kopuwhetrbe HenapameTapcke perpecvje y R-y. Y Tabenm 2.1
CYy Ham AaTi NoAaum O HaTaNMTeTy U NPUPOAHOM NpPUpPaLLTajy.

MpBo Mmopamo aa nHctanupamo naker ,Rfit“. TnaBHa pyHKUMja oBOr nakeTa je dpyHKUmja “rfit”.
> X<-¢(55.0,27.3,33.3,37.1,11.5,14.2,13.9,19.0,33.1,43.2,28.5,37.7,6.8,56.5)
>Y<-c(16.2,30.5,16.9,33.1,40.2,38.4,41.3,43.9,28.3,33.9,44.2,28.0,24.6,16.0)

> library(Rfit)

> nr<-rfit(Y~X)

> summary(nr)

Call:

rfit.default(formula=Y ~ X)

Coefficients:
Estimate Std. Error t.value p.value
(Intercept) 46.05448 4.63626 9.9336 3.849e-07 ***

X -0.52564 0.12882-4.0803 0.001525 **

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ‘**/ 0.01 ‘*’ 0.05°‘”0.1°"1

Multiple R-squared (Robust): 0.443325

Reduction in Dispersion Test: 9.55656 p-value: 0.00934
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Bugmmo fa cy Ham ouereHUn KoeduumjeHTn & = 46.05448 n ,[? = —0.52564.

Caga hemo aa HaupTamo rpaduK oLereHe perpecroHe npase 4obujeH HenapameTapckom perpecujom
n rpaduK perpecroHe npase 4obujeH METOAOM HajMarbMX KBagpaTa.

plot(Y~X)
> abline(nr)
> abline(Im(Y~X), col=2, lty=2)

> legend("topleft",legend=c("np","mnk"),col=1:2,lty=1:2)

45

— np o

40

35

25

20

15

CnukKa 5.1 OuetrbeHe perpecroHe npase 3a y3opak ,,Hatanutet”,4o06ujeHe MeToA0M HajMarbMX KBagpaTa
M HenmapamMeTapCKOM Perpecujom.

Mpumep 5.2

Mmamo 6a3y nogaTaka, yK/bydeHy y Nporpamcku naket R, Koja cagpu y3opak M3 KaHaackor nonuca

CTaHOBHWLWTBA, M3 1971.rogmMHe, 0 NPOCEYHOj 3apagmM MyLLKapala nctor obpasosama. Y 6asu je gato
205 oncepBaumja 3a gBe NPOMEH/bUBE: NOrapMTamM 3apage cBakor MyLlwKapua(logwage) u weros 6poj
roguHa(age).

KpeHyhemo ca napameTapckum moaenom AobujeHMM MeTog0M HajMmakbUX KBaapaTa, Kako 61ucmo
ynopeaunun oBe ABe MeToAge.

MpBo yuntaBamo naket ,np“ n 6asy nogartaka ,cps71”.



> library("np")
> data("cps71")
> model.par <- Im(logwage ~ age + |(age”2), data = cps71)

> summary(model.par)

Call:

Im(formula = logwage ~ age + |(age”2), data = cps71)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-2.4041-0.1711 0.0884 0.3182 1.3940

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 10.0419773 0.4559986 22.022 < 2e-16 ***
age 0.1731310 0.0238317 7.265 7.96e-12 ***

I(age”2) -0.0019771 0.0002898 -6.822 1.02e-10 ***

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ‘**/ 0.01 ‘*’ 0.05°‘”0.1°"1

Residual standard error: 0.5608 on 202 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.2308, Adjusted R-squared: 0.2232
F-statistic: 30.3 on 2 and 202 DF, p-value: 3.103e-12

Caga hemo Hahu moaen HenapameTapCKoOM PErpecujom.

> model.np <- npreg(logwage ~ age,
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+ regtype ="Il",
+ bwmethod = "cv.aic",
+ gradients = TRUE,

+ data = cps71)

> summary(model.np)

Regression Data: 205 training points, in 1 variable(s)
age

Bandwidth(s): 2.805308

Kernel Regression Estimator: Local-Linear
Bandwidth Type: Fixed
Residual standard error: 0.5215268

R-squared: 0.3251639

Continuous Kernel Type: Second-Order Gaussian
No. Continuous Explanatory Vars.: 1

Ynopehyjyhu BpegHocT R? oBa ABa MOZea, MOXKEMO 3aK/byumnTH Aa je Apyru mogen 6osbh, jep je
terosa R? spepgHoct 0.3251639.

[Oare hemo ucnutatv ga v je f = 0, kopuctehw TecT 3HavajHoCTU npsigtest.

> npsigtest(model.np)

Kernel Regression Significance Test
Type | Test with 11D Bootstrap (399 replications, Pivot = TRUE, joint = FALSE)

Explanatory variables tested for significance:

age (1)



age

Bandwidth(s): 2.805308

Individual Significance Tests
P Value:

age < 2.22e-16 ***

Signif. codes: 0 '***'0.001 '**'0.01 '*'0.05"''0.1"'"'1

Ofasae BMAVMMO [a je NPOMEH/bMBA ,,age” 3Ha4ajHa, 04HOCHO Aa ofbauyjemo xunotesy f = 0.
[Jasve BpwmrMo rpaduryko ynopehusarbe napameTapckor U HemapameTapcKor MoAaena.
> plot(cps71Sage, cps71Slogwage, xlab = "age", ylab = "log(wage)", cex=.1)

> lines(cps71$age, fitted(model.np), Ity = 1, col = "blue")

> lines(cps71Sage, fitted(model.par), Ity = 2, col =" red")

> plot(model.np, plot.errors.method = "asymptotic")

> plot(model.np, gradients = TRUE)

> lines(cps71$age, coef(model.par)[2]+2*cps71Sage*coef(model.par)[3],

+ lty=2,

+ col ="red")

> plot(model.np, gradients = TRUE, plot.errors.method = "asymptotic")
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Cnumka 5.2. Ha cavum rope 1eBo NpeAacTaB/beHe Cy NapameTapcka v HenapameTapcKa OLeHa perpecMoHe npase 3a

6a3y nogaraka cps71. Ha camum fone neBo npeacraB/beHe Cy NapameTapcka v HemapameTapcKa oueHa Harmba.

Ha cankama gecHo cy npeacras/beHe HenapameTapcKe oLeHe perpecuoHe npase 1 Harnba 3ajeHO ca HbUXOBUM

rpaHMLama BapujabuaHoCTU.
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5.3 BuwecTtpyKa perpecumja
MpeTnocTaBMMO Aa HalWMM NoJauMMa OAroBapa BULIECTPYKM IMHEAPHU PEFPECUOHN Moaen
Y = BO +ﬁ1X1 + +,6ka + e.

PN

Henapametapcke oueHe Sy, ..., Bx Cy BpeaHOCTH by, ..., by, KOje MUHUMM3MPa]Y CyMy
n+1
2 [rang(yi = (byxiy + - + byexy)) — T] X (¥; = (brxig + -+ + b)) (5.3)

HenapameTapcka oleHa f, ce 106uja Kao MmeaunjaHa pasnuka ¥; — (B1xi1 + -+ + BiXik)-

Anroputam 3a MUHUMM3KUpPatbe cyme (5.3) Aart je y Kibu3n Alternative methods of regression, Ha cTpaHm
123.

5.3.1 Tectupatoe xunotese .1 = - =1, =0
HenapameTapcKu TecT je aHaNoraH TecTy MeToZe HajMakbKxX KBaapaTa.

O3Haummo ca SPR cymy NoHAepucaHux pesunayana

1
Z [rang(él- —S+ 1))] .
HenapameTapcKa TecT cTaTUCTHKa je

SPRuproéc’en - SPRneuproééen
(k —q)ct

Fnp =

raejec = (n + 1)//48 a t je nato popmynom (2.6).

Kako 61cmo n3paudyHanu 7, yammmo pesungyane u3 HeynpowheHor mogena u Gopmmnpajmo cpeame
BpeaHocTn A;j = (é; + €;)/23a1 < i < j < n.3atum nopehajmo osux N = n(n + 1)/2 6pojesa 'y

pactyhu nopepak: Ay < Ay < - < Ay Hekajea =n(n+1)/4,b = Jnn+1)(2n + 1)/24,

71 =Hajonunxun Leo 6poj 6pojy% + a — (1.645)b, r, =Haj6auku Leo 6poj bpojy %+ a+ (1.645)b a
f =+/n/[n— (k + 1)]. Baxu

— \/E[Arz — AT1
2(1.645)

Kao 1 Ko Tecta y MeToam HajMarbMx KBaapaTta, NpubanxHa p-BpeaHOCT ce padyHa Kao BepoBaTHoha
P[F = Fyp]

rae je F cnyyajHa npomeHsbuBa Koja uma F pacnogeny cak — qgun — k — 1 ctenenu cnoboge.
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Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOr/ias/by:
[1] David Birkes, Yadolah Dodge. Alternative methods of regression,1993.
[2] W.H.Chang, J.W.McKean, J.D.Naranjo, and S.J.Sheather. High-breakdown rank regression.

[3] Rao, Tautenburg, Shalbh, Heumann. Linear models and generaliyations. Least squares and
alternatives. 1995.

[4] K.S.Crimin, A.Abebe, and J.W.McKean. Robust general linear models and graphics via a user
interface.
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6. bajecoBa perpecuja

BajecoB NpUCTyn CTaTUCTUYKOj aHaNU3U je gpyraumjm og yobuuajeHor KnacmMyHor npuctyna. Kog
KNacMYyHoOr NpuUcTyna, jeanHun n3sop MHbopmMaumja npeacras/ba y3opak (6asa nogataka). Kog bajecosor
npucTyna, 3a Aobujarbe oLeHe UK TeCTUPatbe NapamMeTapa ce, Mopes, y30pKa, KopucTe U MHbopmMauuje
nobujeHe U3 paHUjUX UCKYCTaBa.

lnasHy popmyny, Koja ce KOPUCTU 33 MHKOPNOPUPAHE PaHMjUX 3HAHA Y CTAaTUCTUYKY aHANU3Y,
dopmynumcao je Tomac Eajec(l) (Thomas Bayes) oko 1760.roamnHe. OBy MeTOoAy je Ha perpecuoHy aHanmsy
NpBU NPMMEHMO Xapong, Ued)pms(z) (Sir Harold Jeffreys) 1939.roauHe.

6.1 bajecos npuctyn (bajecosa aHanusa)

BajecoB NpUCTyN ce MoKe NPUMEHUTU Ha PasnNYUTe CTaTUCTUUYKe Npobaeme. [la GUCMo aHanM3npanu
oppeheHe nozaTtke, MPBO WTO MOPAMO YPaLuUTH je MpoHanaxere ogrosapajyher mogena sa e
noZaTke. Heka y npefcTaB/ba BEKTOP KOju cagp:Ku ogpeheHe nopaTke U Heka O npeactas/ba BEKTOP
HenosHaTux napameTapa mogena. ( Kog jeaHoctpyke perpecvje y = (Y1, Vo, -, Yn), 0 = (a, ,0).)
Tpeba fa oLeHMMO Heke of, NapameTapa BekTopa B, kopuctehu BeKTop y.

BeKTop y, NOCMAaTpaH Kao CayyajHa NpoMeH/buBa, MMa ogpeheHy pacnogeny 3a cBaky GUKCUpaHy
BpPeAHOCT BeKTopa napametapa 6. (Y jegHOCTpyKOM nMHeapHOM moaeny, 3a duKcupaHe BpegHoCTU
@, B Y0 ,y; AMa HOPMa/Hy pacnofeny ca o4eknBaremM a + Bx; 1 BapujaHCOM o2 1 cBe BPeAHOCTU Y;
cy mehycobHo HesaBuCHe.) Pacnogena BekTopa y 3a pUKcMpaHy BpesHOCT B ce Ha3MBa yC/l0BHA

pacnogena (pacnogena 3ay nog ycnosom 0).

Koa Bajecosor npuctyna Tpeba npeuunsnpat 1 pacnogeny 3a 6. MNpe Hero wTo yamemo y 063unp
noJaTtke 13 y30pKa, Tpeba 4a pasMmoTPMMO LITA 3HAMO O BPeAHOCTMMA NapaMeTapa U Aa 0BO 3Hakbe
WCKOPMCTMMO 33 NpOoHaNaxere pacrnogesie 3a Bektop 6. Pacnozena Bektopa @ ce Ha3MBa anpuopHa
pacnogena. Cneaehu Kopak je npoHanaxkere pacnogene 3a 6 nog ycnosom y, nomohy anpuopHe
pacnogene napameTpa @ 1 pacnogene 3a y nog yciosom 6.

BajecoBa popmyna usrnega oBako:

f(Bly) =cf(0) f(y6)
roe je
f(B|y)-pacnoaena Bektopa B nog ycnosom y,

f(8)-anpuopHa pacnogena sekTopa @,

(1) Tomac Bajec (1701-1761) 610 je eHrnecku ctatuctnyap 1 Gnno3od Koju je nos3HaT No Teopemu Koja je Aobuna Heroso
nme.

(2) Xapong Lleppms (1891-1989) 6mo je eHrneckn matemaTmyap, cTaTtuctuyap, reopmsmnyap M actpoHom. Hberosa Krbura
,Teopuja BepoBaTtHohe” je Aana 3HavajaH AONPUHOC OTKpMBarby bajecosor nornesa Ha BepoBaTHohy.
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f (y|0)-pacnogena Bektopa y nog ycnosom 6,
C-M3pa3s Koju He 3aBucK og, 6.
6.2 OueruBarbe perpecuoHe npase

MpBO MOpamo oapeanTH pacrnofeny BekTopa nogaTaka. Hajuewhe kopuwheHa pacnogena je HopmanHa
pacnogzena. MpeTnocTaBMMo 43 HalMM Nogauyma ogroBapa JIMHeapHu perpecuonn mogen. Taga,
YKOJIMKO Cy Ham aaTe BpedHocTU @, B u g, BekTop Y = (¥4, ..., Yn ) M@ MYNTUBAPUjaHTHY HOPMAsHY
pacnogeny (Cny4ajHu BeKTOp MMa k-BapujaHTHY pacnogeny ako CBaka IMHeapHa KoMbMHaLMja Hherosmx
k KOMMOHEHTU MMa HOpManHy pacrnoaeny).

Bajecos meToZ noApasymesa 43 04peAMMO 3aje4HUYKY anpuOopHY pacnogesny napamerapa a, S v o.
TeopeTcKu, CBaKka pacnoenia Moxe 6UTh n3abpaHa Kao anpMopHa pacnoaena, aau je y npakcu 6oswe
n3abpatun pacnoaeny Koja ce naklie KoOMbUHyje ca pacnogenom BekTopa y = (Vq, ..., Ypn)- Y fa/bem
TekcTy he 6UTK NpeacTaB/beHe ABe anpuopHe pacrnoae e Koje Mory Aa ce Kopucre.

6.2.1 Kopmwhere HeMHPOPMaATUBHUX aNnpUOPHUX MHPOpMaLMja

AnpuopHe nHdopmaumje 1 casHaka, Koja ocoba Mma 0 NapaMeTpuMa, 3aBUCE UCK/bYUYMBO 04, Te ocobe.
MpeTnocTaBMMO Aa HEMaMO HMKaKee MHpopMaLumje 1 casHakba 0 NapameTpuma. Takohe,
NPeTnocTaBMMO a HEMamMo UAEejy 0 TOMe Koje BpeAHOCTU MOTY OAroBapaTv napameTpuma a, S v g,
OCMM LITO 3HAaMO Aa ¢ Mopa bMUTU NO3UTUBHO.

Kaga Hemamo HUKaKBY nHbOpMaLmjy 0 napameTprma Hajbosbe je, 3a r'yCTUHY pacnogesne cayyajHor
BeKTopa (a, B 1 ), y3eTn PpyHKUMjy

f(a,B0) == (6.1)

OBO 3Hauu Aa, Npe Hero LWTo Norae4amo y y3opak, M1 3HamMo fia cy cBe BpeaHocTn 3a a, S v logo
jeaHako BepoBaTHe. MehyTum, oBa dyHKUMja He MOXKe BUTKU ryCTUHA pacnogene, jep HheH nHTerpan 3a
a,f € Ruo > 0 Huje jeaHak 1 Beh oo, [lakne, uspas (6.1) Huje gobap n3bop 3a pacnogeny cayyajHux
napametapa.

bajecoBe oueHe

BajecoBe oLeHe napameTapa a 1 [ cy y3eTe Tako Aa byay oyekmBarba 3a a 1 B npu ycnosy aa 8 numa
anocTtepuopHy pacrnogeny. Ose oueHe he 6UTU UCTe Kao U oLeHe AobMjeHe MeTO4OM HajMakbUX
KBagpaTa. [lokas oBe UMkbeHULEe ce MoXKe Hahu y Kieusm ,Alternative methods of regression”, y aeny
7.7, Ha cTpaHu 154.

6.2.2 Kopuwhere KOHjyroBaHMX anpMOPHUX pacnogena

MpeTnocTaBMMO A3 MMaMo anpuopHe MHPopmaLmje o napameTprma. KoHjyrosaHa anpuopHa
pacnogena je oHa pacnogena, Koja y KomMbuHaLmju ca pacnogenom BEKTOPa Y30PpKa Aaje anocTepuopHy
pacnoZeny, Koja uMa UcTh 06/1IMK Kao M anpuopHa pacnogena. Kasa ysopak Mma MyaTUBapujaHTHY
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HOpMa/Hy pacrnogeny, ako AoMyCcTUMO A3 YC0BHA pacnogena napameTapa (a, §) 3a cBe BpeAHOCTH g,
. 1

byae buBapuWjaHTHA HOpMasiHa pacrnogena U onycTMMo Aa pacrnogesa napameTpa = byane Nama

pacrnogzena, oHAa To NPeACTaB/ba KOYroBaHy anpuopHy pacnogeny 3a BekTop (a, 8, o). Kopuctehu

KOHjyroBaHy anpuopHy pacnogeny mohu hemo aa gobujemo popmyne 3a M3pavyHaBarbe OUYEKMBaHba 33
a v By anocTepuvopHoj pacnogenu.

KesaHTuduKosare anpuopHe nipopmaumje

Oanyka o Tome Koja he ce anpropHa pacnogena, u3 pamuanje KoHjyroBaHUX pacrnosena, y3etu, ce He
[OHOCK Ha OCHOBY anpuopHe MHpopMauuje, Beh ce y3nma HajnorogHunja anpuopHa pacnogena.
AnpuropHy MHbOPMaLMjy KOPUCTUMO TEK NOLITO n3abepemo KoHjyrosaHy pacnogeny. Ha npumep, mu
MOEMO KBaHTUOUKOBATM anpunopHy nHGopmMaumjy Tako wTto hemo Hahu oyeKMBakba, CTaHAapPAHa
OACTyNarba M Kopenaunjy napameTtapa @ v [, Npu 4aTOM g, Y OY4EKMBaHe U CTaHAAPAHO OACTYNaHe

1 .
BennvynHe ;. YKOIMKO CaMO }eammo Ja u3pavyyHamo oLeHe 3a a U :Br Kao y OBOM nornassby, HUje

noTpebHo Hahu oYeKnBarbe U CTaHAAPAHO OACTYNae BENYNHE % YMecTo Aa NpeBoAVMO anpuopHy
nHpopmaumjy y pacnogeny 3a a u 3, 6uno 6u nakwe ga Ty MHGopmaLmMjy NnpeBeaemo y pacnogeny 3a u
np,roejeu = a+ Lx, ax,je,cpearwa” x BpeaHocT.

bajecoBe oueHe.

Heka je 4 = a + X, 0AHOCHO HeKa je X,, cpeaHba BpeLHOCT CBUX BPEAHOCTU X Y Y30PKY.
MpeTnocTaBMMO 43 CMO, 3aCHOBAHO Ha NPETX0AHOj MHPOPMaUnj1, oapesnan anpuopHy pacnogeny Koz
Koje cy, NpW A4aToj BPEAHOCTM 3a 0, O4EeKMBarba 3a U U § peloM e, W eg, a FbUX0Ba CTaHAAPAHA
OACTynatba pefiom ¢, 0 v Cga. Heka cy anpuopHe pacnogene 3a i v § HesasucHe. bajecose oueHe, faTe

Ha OCHOBY OYEKMBakba 33 @ U 3, NpY anocTepUOPHOj pacnosenu, cy:

~

—px

p — Cﬁ’ 3 (x;—%)> ~
B - {CB +Z(xl—x) }eﬁ + {CBZ-'-Z(X x) }ﬁMNK (6.2)

U= €y _ y
cﬂ2+n cﬂ2+n

a Bynk je oueHa uspayyHaTa METOLOM HajMarbUX KBAZPaTa Ha UCTOM Y30PKY.

roe je

Ose popmysie NOKasyjy KaKo ce KOPUCTU NPETXOLHO 3HaHe Ha TPEeHYTHOM y30pKy. bajecoBa oueHa 3a f§
je noHApepucaHu Npocek o4 eg, aNnpUOPHa OYeKnBaHa BPeAHOCT o4 B AobujeHa Ha OCHOBY NpeTXoaHOT
3Hatba, a Bk j€ OLeHa 3a f obujeHa MeTO0M HajMarbKX KBaApaTa Ha TPEHYTHOM y30pKy. bajecosa
oleHa NnapameTpa [ je CMYaH NOHAEePUCaHN NPOCEK anpuUopHe oYeKknBaHe BpeAHOCTM 3aCHOBaHe Ha
NPeTXo4HOM 3Haky M OLleHa AobujeHa MeTo40M HajMmakbUX KBaapaTa Ha TPEHYTHOM Y30pKy.
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6.3 Tectupame xunotese f§ =0
AnoctepuopHe BepoBaTHohe U p-BpegHOCT

O6UYHO NPUIMKOM TeCTUPakba XMMOTE3E U3padyHaBamo pP-BpeaHOCT. J/1Iako ce MOXKe NOMUCAUTU Aa p-
BPeAHOCT NpeacTaB/ba BepoBaTHONY Aa je HyATa XMnoTesa TayHa. P-BPeAHOCT Ce MOXKe NoCMaTpaTh Kao
BepoBaTHoha, ann BepoBaTHoha jeaHor apyror gorahaja. NpeTnocTaBMMO Aa ce jeaaH eKCnepumeHT
noHassba BuLe nyTa. Heka je D* porahaj Aa nogaum ns noHOB/LEHOT eKCNepPUMEHTa Aajy TecT
CTaTUCTUKY KOja je ncTe BeNMYNHE UK YaK Beha o4 TecT CTaTUCTMKE Kojy Aajy nogaum gobujeHu ms
NoYyeTHOT ekcrnepumeHTa. Heka je H HynTa xunoTesa. p-BpegHocT je BepoBaTtHoha P(D*|H), ogHocHO
BepoBaTHoha f.a 61 TecT cTaTUCTMKA Y MOHOB/LEHOM eKCNepuMeHTy Buna jeIHaKo eKCTpemMHa Kao u
TPeHyTHa NocMaTpaHa TecT CTaTUCTUKA, NOA YCIOBOM Aa je HyATa XMnoTesa TayHa. AnocTepuopHa
BepoBaTHoha HynTe xunoTese je BeposatHoha P(H|D), rae je D porahaj aa cy nogaum M3 NoHOB/bEHOT
eKCnepuMeHTa jeJHaKN Kao M TPEHYTHU NocMaTpaHu nogaun. AnoctepmopHa BeposaTtHoha u p-
BPELHOCT Ce MOry NpeacTaBUTM Kao YC/I0BHe BepoBaTHohe, y Kojuma durypuily HynTa xunotesa H u
nogaumn D.

AnpuopHa pacnogena

HujeaHa o4 anpMopHUX pacnogena, Koje CMO KOPUCTUIM Y MPETXOAHOM Aeny 3a fAobujarbe bajecoBux
oLEHa, HW1je norofHa 3a TecTupare xmnotese S = 0. OBe pacnogene wupe BeposaTHOhy HeNpekUaHoO
NpeKo CKyna napameTapa WU Mopajy A04eNUTU BepoBaTHONY Hy/s1la CBaKOM NOACKYNY KOju je Matbe
Aumensnje. NMpumetnmo aa ckyn napametapa {(a, B, 0): rae je a 6uo koju 6poj, B = 0,0 > 0} koju je
onucaH nomohy HynTe xMnoTese MMa ABe AMMEH3Nje, OA4HOCHO Aa NpeACcTaB/ba pPaBaH, a CKyn
napameTtapa {(a, 8, 0): rae cy a u 6110 Koju 6pojeBu a o > 0} uma Tpu avmeHsuje. [lakne,
HenpeKkngHa anpuopHa pacnogena ckyna napamerapa mopa AOAENNUTU anpuUopHy BepoBaTHohy Hyna
HY/ITOj XMNOTE3M, LUTO UMNIMLMPA A anocTePMOpPHA pacrnogena HyATe xmnoTese mopa Takohe butn
Hyna. Ca TaKBOM anpuUOPHOM PacnoAe/IoM MU YBEK MOXKEMO 3aK/byuntun aa je § # 0, 6e3 063mpa Ha
nogaTke. [Jakne, Tpeba Ham anpuvopHa pacnogena Koja fAoaesbyje No3UTUBHY BepoBaTHONY HYATO]
Xmnoresu.

OBae y3nmamo y 0631p camo cuTyalmje Y KOojuma Huje AOCTYNHO HUKAKBO 3Hakbe O NapameTpuma.
dopmynrcahemo anpropHy pacrnogeny Koja ce YMHM Kao fobap n3bop y 0BakBoj cUTyaumju. Ymecto
yobuuajeHor mogena y; = a + [x; + e; ysehemo mogen

yi=pn+ Bl —%)+e
rae jeu = a + Bx.

Pasnor kopuwhera 0BOr mogena ymecto yobryajeHor MoZena je Taj WTo je NpeTnocTaBky gacy U u B
He3aBWCHW N1aKLIe ONpaBAaTh HEro NPeTrocTaBky 4a cy a U 8 HesaBWcHKU. OBa HE3aBUCHOCT
nojeAHOCTaB/byje NpeseHTaLmnjy anpuopHe pacrnogene.
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HynTta u anTepHaTMBHa X1NoTe3a oArosapajy, peAoMm, CKynosnma
Hy = {(u, B,0):rae je u 6uo koju 6poj, § =0, c > 0}n
H, = {(u, B,0): rae je u 6uio koju 6poj, B # 0,0 > 0}.

Moskemo aa Kopuctumo cneaehy anpropHy pacnogeny:

P(H) =3,  P(H) =, (6.3)
fuolHe) =~ (6.36)
fuolHg) == (6.3u)

fBlu 0, Hy) = ce™F/@9 (6.30)

raejec = 1/(V2m9) a9 = no?/ Y (x; — ¥)2.

Y oacycTBy anpuopHe nHbopmaumje 6uno 61 norogHo A0AeNUTU jeAHaKe anpuopHe BepoBaTHohe
HYNTOj U anTepPHaTUBHOj XMnoTesn, Kao y (6.3a). M'yctuHa pacnogene (6.36) je canyHa ryctuHU
pacnogene (6.1).

Buno 61 pasymHo nsabpaTtn HemHpopmaTUBHY pacnogeny u 3a ckyn H,. Ynrwenuua na H,, nopea uwm
o, YK/bydyje 1 B, kKomnaukyje npouec. CeTumo ce aa je (6.1) Heoarosapajyha ryctuHa pacnogene jep
HeH MHTerpan Huje 1 seh oo, buno 6n eKkBUBaNEHTHO y3eTH gsa ryCTMHY pacnogene, rae je ¢ 6uno Koja

No3uWTMBHA KOHCTaHTa. AKo 3a 06a ceTa Hy u H, nsabepemo HemHpopmaTtueHe pacnogene canuHe (6.1),
FUXOBE rycTUHe pacnogena he 6utu, pecnektmsHo, f(u, a|Hy) = co/o v f(u, B,0|H,) = ¢, /0, anw,
0631pom fa cy TO pacnofesie PasAMuUTUX CETOBA (YaK UMajy U PasinumTe AUMEH3uje), He NocToju
pasnor Aa usabepemo Aa je ¢, jefHaKo ca ¢,. Haxanoct anoctepmopHa BeposaTHoha Hy/nTe xunotese
he MHOro 3aBUCUTU Of PENATUBHUX AUMEH3MjA BEIMUYMHA Co U Cy, @ HE NOCTOjU HEMHDOPMATUBHM HAuMH
£a ofabepemo oBe BennUMHe.

[akne, mopamo aa npoHahemo Apyru HauMH 3a NpoHanaxkeke HemHdopmaTMBHe pacnogene 3a H,,.
AKO 3a TPeHyTaK 3aHemMapUMO NMoCTojatbe NapameTpa [, buno 6u pasymHo n3abpatu ncre
HenHbOPMATMBHE pacnogene 3a [ U g NPU NPETNOCTaBLUM Aa je TayHa HY/ATa XMMNoTe3a Kao U npwm
NPeTnocTaBLUM Aa je Ta4yHa anTepHaTUBHa xunotesa. OBo je ypaheHo y (6.3u). Octano Ham je ga
npoauckytyjemo (6.34).

l'yctuHa pacnogene y (6.34) je rycTuHa HopmasiHe pacnogene ca oyeknsarem 0 1 gucnepsunjom J.
N3abpanu cmo HopMasHy pacrnogeny jep je HajnorogHuja. Takohe y CAMYHOM anu jeAHOCTaBHUjEM
TecTUpakby CMO 3aK/byumnu aa obauKk pacnogene Huje npecyaaH. LLUTto ce TM4ye oveknBarba, MUMamo Aa je
0 npeTnocTaB/beHA BPEAHOCT 3a [, Na je pasyMHO y3eTu aNTepHaTMBHE BPeAHOCTM Koje ce Hanasu y
611M3MHM LLeHTPaNHe BpeaHOCTH, Koja je 0.

PasmoTpumo caga usbop napametpa J. MorKemo nokywaTtu ga gobujemo HenHdopmaTUBHY pacnogeny
Tako wro hemo y3eTu jako BeanKn 6poj 3a U, na he ce BepoBaTHoha NPOCTUPATU Y LUMPOKOM CNEKTPY U
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ryctuHa pacnogene he 61Ut ckopo KoHcTaHTHa. MefyTum, ako nycTumo Aa ¥ Texu Ka o, anocTepmopHa
pacnogzena HynTe xunotese he 6UTK 1, He3aBMCHO 04 NogaTaka Koje nocmaTpamo. MOHOBO CMO HaULWAW
Ha npob6iem npuankom popmynucarba HenHbopMaTUBHE anpuopHe pacrnoaene.

Pasnor osor npobaema je pasnvka msmehy cutyaumje Kojy UMamo NpUIMKOM OLeHUBakba M CUTyaumje
KOjy UMamo Koz TecTuparba. Kaga ouerbyjemo napametap 3, NOHEKa MOXKeMO BUTK y cuTyaumju aa
Hemamo 6all HMKaKBy MHbOPMALMjy O BPeAHOCTU TOT MapameTpa, a/in Kaga Tectupamo xunotesy 5 = 0,
OH/Zla HaM YMHbEeHMLLA 4@ UMAMO NPETNOCTaB/beHY jeaHy oapeheHy BpegHocT 0, roBOpM Aa MMAMO HEKO
3Harbe 0 BpeHOCTU NnapameTpa 5. Kako Bucmo objacHMAM WiTa 3Ha4YM BEOMA Masia KOIMYMHA anpuopHe
MHbOPMaumje, NPEeTNOCTaBUMO A3 je HaLle 3Hatbe eKBUBAIEHTHO KOMUYUHU MHPOopMmaLmje ¥ jeAHO]
oncepsaumju. Tume WTO cy Ham No3HaTe MHbOPMaLMje O jeaHOj orncepBaLLmju, He YrpPoXKaBamo
Ba/IMAHOCT TecTupara xunotese f = 0, jep Ham nHPopmaumja o jeaHOj oncepsaLLMju HE TOBOPU HULITA
o Tome ga v je B = 0 unu Huje. Yoar/beHOCT jeaHe oncepBaLymje o4 Hye ce jeaHaKko 406po MoxKe
NPUNMCaTU CAYYajHOj rpeLULLM Kao 1 BpeaHOCTM napameTpa B Koja Huje jegHaka O, jep jeaHa
oncepBaumja He Aaje HUKAKBY MHPOPMaLMjy O TOME KOJIMKA je CyYajHa rpeLlKa.

Kojy BpegHocT Tpeba fa yamemo 3a BapujaHcy napameTpa S ca anpvopHOM pacnogenoM, TakBy A3 OHa
oArosapa No3HaToj oncepBaunju?

MoKeMo fa KopUCTMMO KoHuenT duiwepose nHbopmaLmje. AKO MPETNOCTaBUMO A3 Y30PaK V1, ..., Vn
MMa HOPMa/Hy pacrnogeny 1 Aa je Aata BpeAHOCT NapameTpa g, OHAa je KonndnHa Puwepose
nHdopmaumje o napameTpy B y Y30pKy jefiHaKa NpeLm3HOCTU OLeHe napameTpa § AobujeHe MeTogom

. n (xi—f)z .
HajmarbUX KBadpaTa, 04HOCHO OLleHe Zi=17' LTo npeunsHuje oLeHMMO napameTap 5, TO UMamo
BULLE MHPOPMaLMje 0 emy. Moxkemo pehu aa je KonnumHa duwepose nHGopmaumje o napameTpy 5,
cagpkaHa y jegHoj oncepBaumjy, jegHaka n-Tom geny MHbopmaumje cagprkaHe y LLeloM Y30pKY,

)2
OAHOCHO Y1y % UsjepHavaBajyhu nnpopmaumjy ca npeymsHowhy, mu ysumamo aa 1o byae
NpeLM3HOCT anpuopHe pacnogese napameTpa [, Nog yc10BOM g, Kafia NPeTnocTaB/bamo Aa je

anTepHaTUBHA XMMNOTe3a TayHa.
-Onuc TecTa.

Bajecos TecT xunotese S = 0 MOXKeMOo U3BPLIMTK TaKo LWTO heMo n3payyHaTh anocTepUOpPHyY
BepoBaTHONy Hy/Te XMMoTe3e, 3aCHOBaHy HAa anNpPMOPHOj pacrnoaenu, onucaHoj y (6.3). AnoctepuopHa
BepoBaTHONha MosKe BUTK U3parkeHa Kao y3opayka Kopenauuja nsmehy x uy

1
— (6.4)

P(Hyly) =

@

roe je

g=(n+1)[1—(nil)r2]

ar je KoedpuuUNjeHT Kopenaumnje
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i = D@ = /I (= 020 — 9%

AnocTtepuopHa BepoBaTHoha Takohe Moxe 6UTK n3paxkeHa NoMohy TeCT CTaTUCTUKE tyyx MeToae
HajmamUX KBagpaTa, jep je

2 1
re = Tnt;zz .
Moske ce BuaeTv aa je dopmyna 3a anoctepnopHy sepoBaTHohy onpasaaHa nomohy beHe 3aBUCHOCTH
04, y3opauKkor koebuumjeHTa Kopenaumje r. Buanmo aa je P(H,|y) onagajyha dpyHkumja no |r|. Oso uma
cmucna, jep wro je sehe |r| To je kopenauuja nsmehy x n y seha, na je u sesa namehy wux jaya, crora
MMa BuLLIe f0Kasa npoTme xunotese = 0 a Takohe 3aK/bydyjemo aa b1 anocTepnopHa BepoBaTHoha

xunotese H, Tpebana pa 6yae marba.

PasmoTpumo cnyyaj kaga je r = 0. Taga cneam fa He NOCTOjU 3aBUCHOCT M3mehy X 1y, WITO oAroBapa
cnyvajy f = 0, n anoctepuopHa BeposaTHoha xunoTtese H, 61 Tpebana aa byae npubamxHo 1. 3aucra,
kagajer =0, Bawu P(Hyly) =1 — (1 +vVn + 1).3an > 510 je Behe 04 0.70. Kaga je r = +1 Taga je
3aBMCHOCT u3amehy x 1 y BeIMKa, WTOo oaroBapa cayyajy S # 0, u anoctepnopHa BepoBaTHoha xunotese
H, 61 Tpe6ano aa 6yae npubnauxHo 0. Kaga je r = +1, oHpa je P(Holy) = 1/(1 + (Wn — 1)"72). 3a

n = 5 7o je mare 0g 0.07. U3Bohere popmyne (6.4) 3axTeBa ynotpeby KOMNIMKOBAHUX UHTErpana.

Mpumep 6.1

360r BpemeHcKnx obpasaLa Ha ceseposanasy CjeamtbeHUx AMepuykux [lpxKaBa KoMuMHa NagaBuHa y
Cujetny je ycnos/beHa KOAMYMHOM NagaBuHa y MopTtnaHay. Y Tabenun 6.1 cy aate roaviikbe KOMUMHE
nagaBuHa y oBUM rpagosmma, og 1980. go 1990. roamnHe. Ha camum 6.1 npepcrasbeHo je 11 tayaka
YMja X KoopAauHaTa MpeAacTaB/ba KOAMUMHY MagasBuHa y lopTnaHay, a y KoopauHaTta npeacraB/ba
KONMYUHY NagasuHa y CnjeTny 3a oapeheHy rogmHy. Ha ocHOBY nonokaja Tayaka Ha rpaduky, moxemo
Aa 3aKk/byuymmo ga he nvHeapHu mogen Y = a + X + e ogrosapat gatum nogaumma. Mu Keavmo ga
M3Pa3MMO rogMLLkbY KOAMYUHY NafdaBuHa y CujeTny Kao nMHeapHy GYHKLUMjy Of roguviiktbe KOJAUYMHe
nagasuHa y NoptiaHay.

Ta6ena 6.1 Y3opak ,, KonnunHa nagasmHa“.

FoanHa KonnumHa KonnumHa
nagaBuHa nagasuHa
Y Cujetny Y NMoptnaHay

¥) (X)

1980 35.60 42.41

1981 35.40 34.29

1982 39.32 43.04

1983 40.93 47.19

1984 36.99 37.50

1985 25.13 22.48




68

1986 38.34 35.04
1987 29.93 29.91
1988 32.98 31.72
1989 34.69 30.05
1990 44.75 32.86
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Cnuka 6.1 MNpaduk roguwrbmx NnagasuHa y MoptnaHay u Cujetny.

YKO/NIMKO HEMamMO HMKaKBO NpeA3Hatbe O rogullkbMm KOAMYMHaMa najaBuHa y OBa ABa rpaga, Mmogen
KOju Tpaxkmmo buhe MUCTM Kao mogen AobuvjeH mMeToLoM Hajmarbux KBagpata. Npumerbyjyhn metony
HajmarbMX KBagpaTa Ha y30paK ,KOAMYMHA nagasuHa” u3 Tabene, Ao6Wjamo perpecvoHy npasy

~

Y =18.03 4+ 0.5063X.

MpeTnocTaBMMO 3 MMamMO pe3ynTaTe perpecMoHe aHaau3e nojataka O FroAMWHMM KoJnYMHama
nagasuHa y Cujetny u MoptnaHay og 1950. ao 1979. rogmHe. O3Haunhemo oBe pesyntaTe MHAEKCOM
,0“. BpojeBu Koju Cy Ham NOTpeBHM 3a anpuopHy pacnogeny cy &, = 5.513, B, = 0.8961, SD(&,) =
1.1400, SD(,[;’O) = 0.029860 n Kopenauwuja Corr(&o,ﬁo) = —0.9871. (OBn 6pojeBn He oapehyjy y
NOTNYHOCTM anpuWOpHY pacrnofeny aauM Cy OHUM [0BO/bHM 3a OUeHy napametapa a u f§.) Heka je

u=a+35.14p8, roe je 35.14 cpepra BpeAHOCT KOMMUMHE MNagaBuHA Yy [opTnaHay 3a TPeHYTHU
y3opak. [Hame je fip =5.513+35.14-0.8961 =37.00 u SD(fi;) = 0.19770. Bpoj 0.1977 je
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KBagpaTHM KopeH oa 1.140% + 35.14% - 0.02986% + 2 - 25.14 - 1.140 - 0.02986 - (—0.9871). la 6ucmo
oApenunn anpuopHy pacnogeny napametapa pehu hemo ga p uma ovekmsare 37.00 n ctaHgapgHo
oactynarwe 0.19770 (3aBucu of o) n pehn hemo ga [ wvma ouyekmBarwe 0.8961 u crtaHZapaHoO
oactynarbe 0.029860. MNpeTnoctaBMMO Aa cy anpuopHe pacnojene napameTtapa U U 3 He3aBUCHe.
MpUMeTUMO Aa oueHe fig U o HUCY Y NOTMYHOCTV HE3aBMCHE jep apUTMeTUUKA CPpeauHa X-BPeaHOCTU
N3 NPETXO4HOT Yy30pKa HWje TauHo 35.14.

[lasbe hemo 13 TpeHyTHOT y30pKa uspadyHaT ¥ = 35.82, Bynk = 0.5063, n Y(x; — ¥)? = 497.2. Caga
MOXemo Kopuctut dopmyne (6.2) kako bucmo nobunu bajecose oueHe 3a a u f5.

0.0298672
0.0298672 + 497.2

= 0.6929

~

B =0.6929-0.8961 + (1 — 0.6929) - 0.5063 = 0.7764

0.197772

019772411 26993

i =0.6993-37.00 + (1 —0.6993) - 35.82 = 36.65
a =36.65—0.7764 - 35.14 = 9.363
3ak/byuyjemo Aa je bajecosa oueHa perpecuone npase ¥ = 9.363 + 0.7764X.
Tectupare xunotese f = 0

O,D,peAMMO cada aa nm I'IOCTOjVI 3HaqajHa 3aBUCHOCT MsmeT)y rogube KoInvYnMHe nagasnHa 'y
1

10
MopTnanay ny Cujetny. KoebduumjeHT kopenaumje jer = 0.6695, najeg = 12 - [1 - 1—; 0.66952] =

. 1
0.06044 a anoctepuopHa BepoBaTHoha HyATe xunotese je ——— = 0.1973. Npema Tome, ako
1+
V0.06044
Y3MeMO Aa je anpuopHa pacnogena gepuHncaHa Kaoy (6.3), 04HOCHO aKo NPETNOCTaBUMO Aa HYATa

xunotesa uma 50% LwaHce ga 6yae TayHa, a 3aTMM aKo UICKOMBUHYjemMo Ty BepoBaTHONy ca HalMm
nogauuma, gobmjamo aa Hynta xunotesa uma 20% LwaHce ga 6yae TayHa.



Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOr/ias/by:
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[3] Ronald Christensen. Department of mathematics and statistics. University of New Mexico. Plane
answers to complex questions: The theory of linear models.2001.

70



71

7. Puy perpecuja

Puy perpecwuja (Ridge regression) je ysegeHa 1962. roanHe og ctpaHe Aptypa Xoepna(Arthur Hoerl) y
je4HOM YNaHKY Yy HacoMMUCcy O XEMWUjCKOM UHKeHePUHrY. Y cayydajeBnuma Kaga NnocToju Kopenauuja
nsmehy objawraBajyhmx NnpomeH/bUBUX (MyATUKONMHEAPHOCT) METOAA HajMakbMX KBaApaTa Aaje oueHe
KOje cy HenpucTpacHe afu Cy hUXOBE BapujaHce BesIMKe Na OHe MOTy A0CTa Aa Ce pas/InKyjy of hUuxoBe
npase BpegHOCTU. MyATUKONIMHEAPHOCT MOe Aa M3a30Be HenpupogHo nosehare cTaHgapaHMX
rpeLsaka perpecnMoHnx koepuumnjeHata, [obujarbe HeTayHe p-BpPeAHOCTM TECTa U Aa CMatby
npeaBua/bUBOCT Mogena. ApTyp Xoepn je ocMucano metog, Koju he nasatn 6osbe pesyntate y OBaKBUM
cny4yajeBuMMa. YKOIMKO ce pagm o jeIHOCTPYKOj perpecuju, o63mpom aa Ty MMamo camo jeaHy
objawmaBajyhy npomeHsbMBy, Npobaem He NOCTOjU. Pul perpecunja ce npumetrbyje MCK/bYYMBO Ha
BULLECTPYKY perpecujy.

MoCTOju HEKONMKO HauMHa 3a yTBpHnBarbe MyATUKOAMHEAPHOCTU. HeKM o4 Hux cy:

1. WcnutmBakbe KopenaumoHe maTpuLe KoeduLmjeHaTa MOXKe OTKPUTU BEINKY Kopenauujy mehy
NnapoBMMa NPOMEH/BUBKX.

2. 3a cBaKy NpomeH/bMBY Tpeba M3payvyHaTm Riz. AKo je BpegHoOCT Riz 6213y jeAnHMLE TO Ham
yKasyje Ha nocrtojarse npobnema.

3. Hanaxkeme concteeHux BpegHocTn matpuue X'X, rae je A, Hajseha concTBeHa BpeAHOCT.

. . ’/1
PenaTMBHO mana comncTBeHa BpeAHOCT yKasyje Ha npobnem. bpoj k = l—lhemo Ha3BaTK
14

ycnosHuM 6poj. Cmatpa ce ga je k = 30 Bennko. U octane ycnoBHe 6pojese \/%Tpe6a
3

Pa3sMOTPUTK, jep OHM YKa3yjy Ha TO Aa NOCTOjW BULLIE O jeAHe nHeapHe KombuHauuje.
7.1 OuerbuBatbe perpecuoHe npase
CraHpapAausaumja

MpBuK KopaK y Puy perpecnju je ctaHaapansaumja objawmasajyhe npomeHsbuse. Kako 6ucmo
CTaHZapan30Banun npomerHbusy X, ysehemo aa je z; = (x; — X) /s, rae je X cpearba BpeHOCT bpojesa
X; a S, CTaHAAPAHO OACTyNake Be/INYMHE X;

Mogen ca HecTaHAapPAN30BaHUM NpomeHbuBUM hemo osHauntn ca Y = a + X + e, pok hemo mogen
ca CTaH4apPAN30BaHUM NMPOMEH/bUBUM O3HauutTM ca Y = u+yZ + e.

Puy oueHe

OueHe NapameTapa [ U Y ce MeTOAOM HajMakbMx KBagpaTa gobujajy nomohy dopmyna (2.1). MowTo cy
BPEAHOCTU Z; CTaHAApAM30BaHe, UMaMo Aa je Z = 0, na dopmyne noctajy
Y1 ZiYi

Ymnk = ~n .2
i=1%i
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Aunk =Y
3a Puy oueHe Takohe yaumamo flaje i =y u
~ XMz
y - En Z-2+k (7'1)

i=14i

roe je k = 64nk/VaNk @ Cunk j€ OueHa napameTpa o AobujeHa METOA0M HajMatbux KBaapaTta, nomohy
dopmyna (2.2).

CpeArbeKBap,pa'rHa rpeLwKa

Mpe Hero wTo 06jacHMMO Kako ¢popmyna (7.1) faje TauHuje pesynTaTe Hero Vg, TPeba aa
npeuusmnpamo WTa nogpasymeBamo nof ,TayHuje pesyntate”. ¥ je TayHa oueHa aKo, nocmatpajyhu je
Kao Ccny4ajHy NPOMEH/bMBY, OHa MMa CIMYHY BPeAHOCT Kao Y, O4HOCHO aKo je pasnuka usmehy y ny
Masna. Hajnakwu HaumH 3a Mmeperse oBe ,TayHOCTU” je fa 3a oueHy ¥ NpoHahemo HeHy
cpearseksaapatHy rpewky SKG(9) = E[(# — ¥)?]. W7o je marba cpeatbekBapaTHa rpellka To je
TayHOCT oueHe Beha.

Baxku n
SKG@) = Var(@) + [E(P) —v]? (7.2)

YKO/IMKO 3HAMO Aa OLLeHa MMa May cpearbeKBaApaTHY rPeLLKY, MOMKEMO Aa 3aK/by4MMO M 4a OHa MMa
Masly BapujaHcy M NPUCTPACHOCT.

OueHa Yynk , AOBMjeHa MEeTO4O0M HajMarbUX KBaApaTa je HenpucTpacHa, o4HOCHO Baxkun E(Vynk) = V.
Puu oueHa je npucTpacHa anv MMa Many BapujaHcy. [peTtnocTtasKa je aa noseharbe KBagpaTa
NPUCTPACcHOCTU HKje Behe o4 cMarberba BapujaHce, 0AHOCHO Aa oueHa aobujeHa Puiy perpecnjom nma
Many cpearbeKBaApaTHY rpeLlKy.

Pui perpecujy moxkemo fa cXBaTMMO Kao MOKyLaj Nobosbluakba TaYHOCTU oLeHe A0bujeHe MeToaoM
HajmareUuX KBagpaTa, Tako WwTto hemo je ,cmaruTn”. Kako BUCMO CMarbUAN OLEHY Vi vk, TOMHOXUheMO
je Hekum bpojem c Koju ce Hanasm uamehy 0 1 1, 1 Ha Taj HauMH gobujamo ¥ = cPynk-
CpearbekBaapaTHa rpelka oLeHe Py j€ jeiHaKa ieHoj BapujaHen, ¥ = g2/ Y ziz (n3 dopmyne (2.3)),
jep je weHa npuctpacHocT jeaHaka 0. CpesrekBagpaTHa rpellka BpeaHocTM ¥ = c¥ynk je

SKG(cPunk) = 29 + (c — 1)?y? (7.3)

YKonuKo Hahemo 13BoZ, No MPOMEH/BbUBO] C, U3jeaHauYMMO ra ca 0 1 pelunmo Ty jeaHaumnHy no ¢, Hahw
hemo aa ce Hajmarba cpearbekBagpaTHa rpewwka aobuja sa ¢ = y2/(y? + 9). Ako y 0Bom 13pasy
3aMeHMMO HEMNO3HaTe NapamMeTpe Y U 0 UXOBUM OLeHaMa Yy nk U Gynk Bo6uhemo oueHy ¢. darbe,
mokemo aa Hahemo ga je & = Y. z2 /(X z2 + 6ank/PEnk ) v Ba ce (P ynk NOKnana ca Puy oueHom
(7.2).
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dopmyna (7.3) BaxKM camo akKo je ¢ bpoj Koju Huje cnydajaH. 063Mpom ga cMo MU u3abpanu ¢ Kao
cnyyajaH 6poj (pobujeH je nomohy cnyyajHux bpojeBa Yynk M Gunk ), BWhe Tewko oapeamTu
cpeAteKBagpaTHy rpeLwky oueHe ¥ = C¥ynk Y OHa, Y CYyWTUHM, 3aBUCK 04 06/1MKa pacrnogene
CNYYajHUX rpeluaka. Minak, aprymeHT gaT y NnpeTxoaHom geny 6ap cyrepuile 4a je oueHa ¥ TauHuja oz
oueHe Vynk- MehyTnm, youeHo je Aa je oueHa ¥ TauyHWnja of, oueHe ¥y ykx CaMo Kaga je y 6amsy 0. 3a
jeaHOCTPYKY perpecujy ce He npenopyyyje Kopuwhere Pyl perpecuje.

7.2 BuwecTtpyKa perpecmja
CraHaapAausauumja

Mpe Hero WTO KpeHeMo Ha Pyl oLeruBakbe, MOPamMo 4a CTaHAapAansyjemo objawrbasajyhe
npomeHsbmBe. Mpu M3padyHaBarby Pyl oueHa ceBe objawraBajyhe npomeH/bMBeE ce TPETUPAjY HA UCTU
HauuH. 360r Tora, noTpebHo je cTaHAapAM30BaTK objalbaBajyhe npomeH/bMBe Tako Aa byae moryhe
mehycobHo nopehere HUXOBUX jeANHMLA MepeHa.

Heku cTaTUcTUYapu Npeanaxy cTaHAapamnsaumjy NpoMeH/bMBUX U NPUAKMKOM ynnoTpebe metoae
HajmarUnx KBagpara.

OuemunBame perpecMoHnx KoedpuumjeHara
Mogen y Kojem HUCMO CTaHZAAPAM30BaIM NpoMeH/buBe hemo npeacTaBnTi Kao
Vi = Bo + Bixin + BaXiz + -+ Bpxip + €
40K hemo moaen y Kojem cMo CTaHAAPAM30BaAN NMPOMEH/bUBE NPeacTaBUTH Kao
Yi = U+V1Zin +V2Zip + o+ VpZip T €
Y mMaTpuyHoj HoTaumju mogen he 6MTH

y=1u+Zy+e

roe je
V1 1 Z11 Z12 Z1p
Y2 1 Z31  Zz2 Z2p
y=1:} 1= , Z=]" :

yn 1 an an an

[V1 €1

_ |72 _ €2

Y= I e=
| Vp en

OueHe napametapa U Uy fobujeHe MeTog0M HajMmakbUX KBaapaTa cy
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Amng =¥
Yunk = (Z’2)7'Z’y
3a Py oueHe napameTapa hemo y3eTu
A=y
Y=(Z'Z+kD)'Z'y (7.4)

raeje k = p6ank /¥ unk||? G4nk je ouena napametpa o2 nobujeHa meToOM Hajmatrbux KBaapaTa, Z
je maTpuua aumeHsuje n X p, al je jeAMHUYHa maTpuua gumensuje p X p. (3a sektop 9, uspas |||

03Ha4aBa AyXWHy BeKTopa, ogHocHo |9 = /Z 9?2 =V9'9.)

daKtop nosehara BapujaHce

KonnHeapHa Be3a Koja yK/by4yje BMLIE NpoOMeH/bMBMX Hehe o6aBe3HO BUTK OTKpuBEHa nomohy
Kopenaumje napoBa NpomeH/bMBUX. Bosba MHAMKaLM]a 33 NOCTOjakbe Kopenaunje nsmehy
npomeH/bMBUX je pakTop noseharba BapujaHce (FPV). ®akTtop nosehara BapujaHce jeaHe
objawrbasajyhe npomeHbuse X; je mepa KoMKo je NnpomeHs/buea X 611cKa ocTanm NpoMeH/bUBKM.

OAHOCHO BaXu

1
TR
J
rae je R]-2 KoeduuujeHT Nnomohy Kora JOHOCMMO OA/IYKY O TOME A3 /v je NPOMEH/bUBA X 3aBUCHA OA,
OCTanux NPOMeH/bUBUX. AKO MPOMEH/bMBA X; MO3Ke [ia ce NPeACTaBM Kao IMHeapHa KombuHaumja
OCTa/INX NPOMEH/bUBUX OHAA je Rjz = 1 n FPV; = o0. AKo je NpomeH/brBa X; y NOTNYHOCTM

HEeKopeNncaHa ca OCTa/IMM NPOMEH/bUBUM OHAA je Rjz =0unFPV; =1

MocToju AnpekTHa 3asucHocT usmehy akTopa noseharba BapujaHce NnpomeHsbuBe X; U CTaHAapAHOT
O/ACTYNakba OLLeHE HEHOT perpecMoHor KoeduumjeHTa, 4obujeHe MeTo40M HajMatbUX KBagpaTa:
JFPV: o
5 j
SD(B)) = =)

J Vn—15;
roe je ﬁj = ﬁMNKj a sj CTaHAAPAHO OACTyNakbe BpeaHOCTH X;. BennumHa spesHOCTH SD(B}-) 3aBUCK O,
Tpu dakTopa: paktopa ,/FPV}, Koju 3aBKCK 0f, 3aBUCHOCTM NPOMEH/bUBE X Ca OCTanum

NPOMEH/bUBUM, GaKTopa - KOju 3aBMCK 0/ BapMjaumje C/yajHUX rpeluaka, Koje 3aBuce o/ Bapujaumje
]

1 .
T KOJU 3aBUCK O BEINYNHE Y30PKa.

mepera BennumHe X;, n paktopa —
P , M aKTopa ——

Y3pOK HETAYHOCTU oLeHe ﬁ] MOXKe bUTH KOJINHEAPHOCT NPpOMeH/buBe X] Ca OCTaZIMM NMPOMEH/bUBUM,

WY CyBULLE BE/IMKE C/IyYajHE TPeELLKe, UK jako Maan 06um y3opKa. M3pas ,,pakTop nosehara
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BapujaHce” je HacTao 360r YnrbeHuLe aa je Var(ﬁj), FPV; nyta seha Hero wro 6u 6una, ako 6u X; 6una
HeKope/siMcaHa ca ocTasnm objalrbaBajyhnm npoMeH/bUBUM.

MartpuuHa popmynaymja npobaema MyaTUKONUMHEAPHOCTU

Y cnyyajy matpuue objalrbaBajyhnux npoMeH/buBuX Z, MyATUKOZIMHEAPHOCT 3HaUM Aa HeKa o4, KoJloHa
maTpuue Z npeacrassba NPUBANKHO NMHEeapHY KOMBUHaLMjy ocTannx KonoHa. Ogasae cneam aa je
maTpuua Z'Z, 3a Kojy Mopamo Aa Hahemo MHBepP3HY MaTpuLy Kako BUCMO 13padyHaau oLeHy
napameTpa y nomohy MeToAe HajMarbMx KBagpaTa, MPMBANKHO jeAMHUYHA MaTpuua. TpaxKere
WHBEP3He MaTpULe jeANHUYHO] MaTPULLM je UCTO Kao M TpaKere peumnpoyHe BpeaHoctu 6pojy 0.
Tpakere MHBEP3HE MATPULLE MATPULM KOja je NPUBAMKHO jeAMHUYHA je UCTO Kao U Tpaxkere
peuunnpoyYHe BpeAHOCTM Bpoja Koju je jako manu.

BapwujaHca oueHe ?MNK]- [o6ujeHa MeToA0M HajmarsMX KBagpaTa je jefHaKa o2 nyTa Jj-Ta AnjaroHanHa
speaHocT matpuue (Z'Z)~1. Matpuua Z'Z je npubnmxHo jeamHnuHa BeposaTHO 360r nocTojarba
BE/IMKUX BapMjaHCU HEKUX OLLeHa J0OMjeHnX MeTo40M HajMarux KBagpaTta. OBae BUANMMO KaKo
MYNTUKONIMHEAPHOCT YTUYE HA NOjaBy HETAYHUX PEFPECUOHMUX OLLEHA.

Puy perpecuja TpaHchopmuiue matpuuy Z'Z, Tako Aa OHa He Byae NpubAnMKHO jeAMHMYHa MaTpurua.
MaTtpuua Z'Z je moandurkosaHa Tako Aa oHa byae canmyHa MaTpumum Koja 6u ce gobuna y caydajy aa He
NocTOju MyNTUKOZIMHEAPHOCT.

MaTtpuua Z'Z je npoussog 6poja n — 1 1 y3opauke KopenaumoHe maTpuue objalirbasajyhmnx
NpoMeH/bMBKX. Kako 6UCMO 0BO MOTBPANIM, MPUMETUMO A3 Ce Y j-TOj BPCTU U K-TOj KOJIOHM MaTpuLe
Z'Z nanasn uspas Y, z;; ;. 063upom aa je z;; = (x;j — X;)/S;, rae cy Xj n s; y30pauka cpeaiuHa u
CTaHAAPAHO OACTYNakbe NOCMATPaHUX BPEAHOCTU NPOMeH/bUBE X, Y j-TOj BPCTU U k-TOj KONOHM
maTpuue Z'Z Hanasu ce n3pas Zi(xij — fj)(xik — X))/ (8jSk)- Mpucetumo ce aa je sji = Zi(xij —
fj)(xl-k — Xi)/(n — 1) y3opauka koBapujauuja npomeHbusnx X; u Xy, na ce y j-Toj BpCTH 1 k-Toj
KonoHn maTtpuLe Z'Z Hanasu uspas (n — 1)sj/(s;sk). No aedunnumin, s /(sjsy) npeacTasba

y30pauKy Kopenauujy usmehy npomerpusmnx X; u Xj.

Y Hajbosbem cnyyajy, Kapa objalwrbaBajyhe npomeH/buBe HUCY MehycobHO KopenucaHe, y3opayka
KopenaumoHa maTpuua je jeamHunyHa matpuua I, na je Z'Z = (n — 1)1. Kaga noctoju
MYNTUKONMHEAPHOCT Mehy MPOMEH/BUBUM, MU MOXKeMO TpaHchopmucatn matpuuy Z'Z tako wro hemo
joj noaatu kI. Ha Taj HaunH gobujamo m3pas (7.4).
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LLTa cratuctMyapm Kaxy o Puy perpecuju?

MocToje MHOre KOHTPOBEp3e Be3aHe 3a Puuy perpecujy. Y osom aeny hemo HaBecTn KomMeHTape ayTopa
HEKO/IMKO KhoMra.

Neter, Wasserman, and Kutner (1983):

»OueHe nobujeHe Puy perpecunjom cy ctabuiHe, y CMUCAY Aa HACY OCET/bMBE Ha Mane moguduKaumje
y30pKa. Hacynpot Tome, oueHe nobnjeHe MeTOoAOM HajMmarbMX KBagpaTa Cy jako HecTabunHe npu
npomeHama y30pKa Kao 1 Npu NoCcTojakby MyATUKOIMHeapHOCTM Mel)y obajalurbaBajyhum
npomeHs/bmBuM. Takohe, PuL perpecrmoHa ¢pyHKLMja noBpemeHo ob6e3behyje nobpa npeasuharba HOBUX
orncepBaLMja Koje ce pas/inKyjy o4 oncepsaumja Ha Kojuma cmo popmmpani perpecruoHy GyHKUMjy.
MeToza HajmarbMX KBaapaTa y TUM CayvajeBMMa Aaje He3aBuaHe pesyaTate.”

,»[NaBHO orpaHunyere PuL perpecuje npeactas/ba TO WTO 3aK/byylM OBE NPOLEAype HUCY NPUMEH/bUBK
W WTO TayHa AUCTPMBYTMBHA CBOjCTBA HMUCY NO3HaTa.”

Raymond H.Myers (1990):

PVl perpecuja je, Mako KOHTPOBEpP3Ha, jeiHA 04, HajnoNyAapPHUjUX METOAA 33 OLUEeHUBatbe
napameTapa Koz Kojux ce jasba Npobiem MynTUKOIMHeapHoOCTU. Mpoueaype onncaHe y 0BoM aeny
cnagajy y Kateropujy npucTpacHMx TeXHWKa oueruBatba. OHe cy 3acHoBaHe Ha cnegehoj naeju: nako
0bnyHa meToza HajMatbUX KBaZpaTa Aaje HenpucTpacHe oueHe u ob6e3behyje MMHMMaNHy BapujaHcy
CBMX MapameTapa Koju ce ouemyjy, He MOCTOjU ropHa rpaHuLA 32 BapujaHcy M nojasa
MYATUKOIMHEAPHOCTU MOMKe A3 NPOY3POKyje HacTaHaK BUCOKe BapujaHce. Kao pesynaTaT Tora, MoXemo
03 NPUMETMMO 43, YKOJIMKO NOCTOjU MYATUKOIMHEAPHOCT, Niaha ce BUCOKA LLeHa NOCTU3aha
HEMPUCTPACHUX OLEHA MPMMEHOM METOAE HajMakUX KBaapaTa. NpuctpacHa oueHa NOCTUIKE 3HAYajHO
CMakberbe BapujaHce npaheHo nosehatem cTabuUAHOCTU perpecuoHmx KoeduunjeHata.”

Draper and Smith (1981):

,VI3 0BE AMCKYCHje MOXKEMO 3aK/byunTHM Aa je ynoTpeba PuL perpecuje caBpLueHO pasymHa y
CNy4YyajeBMMa KOZ KOjUX Ce BEpYje Aa Cy Be/IMKe BpeaHOCTM 3a napameTtap 6eTa HepeasHe U3 NPaKTUYHOT
yrna rnefarba. Mehytum, Tpeba ysuaetu aa je usbop spegHocTv k ekBMBaneHTaH NMYHOM MULL/bEHY
nojeanHLUa, Koju BpLIM MoAeNnparbe, 0 TOMe KO/IMKA je 3anpaBo BPeAHOCT napameTpa beTa. Y
C/lyvajeBMMa Yy KOjMMa OHaj KOju BpLUM MOAEINPAHE, HE MOXKE Aa NPUXBATU YMHEHULY O PECTPUKLU|K
napameTapa 6eTa, oBa MeToa je NOTNyHO HeNpuUKIaaHa.”

,YOMWTEeHO, MM CMO NPOTUB UHANCKPUMUHMCAHE ynoTpebe PuUL perpecuje ocMm y ciyyajeBMma Kaga cy
HEHa orpaHuUYerba 3axBasiHa.”
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Mpumep 7.1

Y tabenu 8.2 pato je 13 cmewa UemeHTa. CBaka CMeLLa je HanpaB/beHa o/, YeTUPU cacTojKa:
TPUKANLMjyM anymuHaT (X ), TpMkanuujym cuamkat (X, ), Tpukanumnjym anymmuo oeput (X3), n
AvKanumjym cunmkart (X,). Y Tabenm cy npukasaHu NpoueHTU OBUX CACcTOjaKa Yy CBAKOj 04, YETUPU CMeLLe
LEeMeHTa. BpLueH je eKcnepuMeHT 0 TOMe KOJIMKO PeslaTUBHE KOJIMYMHE OBMX CacTojaka YTy Ha
Tonnoty (Y), Koja ce noctuke npuavkom ouspwhasarba LemeHTa. TONA0TA je U3pakeHa y Kafopujama
Mo rpamy LemeHTa.

Tabena 7.1 Y3opaK ,,CmeLua uemeHTa”.

Bpoj cmelwse Tonnora Cacrojak 1 Cacrojak 2 Cacrojak 3 Cacrojak 4
(Y) (X1) (X2) (X3) (X4)

1 78.5 7 26 6 60

2 74.3 1 29 15 52

3 104.3 11 56 8 20
4 87.6 11 31 8 47

5 95.9 7 52 6 33

6 109.2 11 55 9 22

7 102.7 3 71 17 6

8 72.5 1 31 22 44

9 93.1 2 54 18 22
10 115.9 21 47 4 26
11 83.8 1 40 23 34
12 113.3 11 66 9 12
13 109.4 10 68 8 12

MNpe Hero WTO KpeHeMo Ha Py oLernBatbe, MOPaMo Aa CTaHAapAnsyjemo objawrbasajyhe
npomeHsbmee. CTaHAapAN30BaHE NPOMEH/bUBE Y Y30PKY ,,CMela uemeHTa” gate cy y Tabenm 7.2.

Momohy cTaHaapAM30BaHMX NogaTaka us Tabene (7.2) hemo npeo Hahu oueHy METOAOM HajMarbhx
KBaapaTta

9.124

A N 7.937 ~
fung = 9542, VYunk =| ges3 | M Omwk = 2466

—2.412

Name hemo nzpauyHatn [|[¥ynkll? = (9.124)% + (7.937)2 + (0.653)? + (—2.412)? = 152.5u
_ 4(2.446)2

T 0.1569. Capa hemo aa m3padyyHamo m3pas (7.4)
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7.644
~ | 4667
Y =1_0910[

—5.835

PerpecvoHa npasa he umatn 06ank ¥ = 95.42 + 7.644Z; + 4.667Z, — 0.910Z; — 5.835Z,.

Tabena 7.2 CtaHgapAM30BaHM y30paK ,CmeLua LemeHTa”.

bpoj Tonnota Cacrojak1 CactojakK 2 Cactojak 3 Cactojak 4

cmewe (Y) CTaHAApAU30BaH  CTaHAAPAU30BaH  CTaHAApAU30BaH  CTaHAApPAWU30BaH
(Z4) (Z>) (Z5) (Z4)

1 78.5 -0.0785 -1.4237 -0.9007 1.7923

2 74.3 -1.0985 -1.2309 0.5044 1.3144

3 104.3 0.6015 0.5042 -0.5885 -0.5974

4 87.6 0.6015 -1.1024 -0.5885 1.0156

5 95.9 -0.0785 0.2472 -0.9007 0.1792

6 109.2 0.6015 0.4400 -0.4323 -0.4779

7 102.7 -0.7585 1.4682 0.8167 -1.4338

8 72.5 -1.0985 -1.1024 1.5973 0.8364

9 93.1 -0.9285 0.3757 0.9728 -0.4779

10 115.9 2.3015 -0.0742 -1.2130 -0.2390

11 83.8 -0.985 -0.5240 1.7534 0.2390

12 113.3 0.6015 1.1469 -0.4323 -1.0754

13 109.4 0.4315 1.2754 -0.5885 -1.0754

-MynTUMKoAnHeapHOCT

CKyn NPOMEHJ/bUBUX je KOZIMHeapaH ako jefHa 04, bUX NpeacTas/ba IMHeapHY KOMBUHaLMjy ocTannx
npomeH/bMBUX. CKYN NPOMEH/bUBMX je MPUBIMKHO KOIMHeapaH ako jedHa o4 hUx NpeacTaB/ba
NPUBANKHO NTMHEAPHY KOMBWHaLMjy ocTasnx NnpomMeH/bMBUX. Kopenauuja nsmehy ceake ase o,
objawmaBajyhux npomeH/bMBUX Y Y30PKY ,,Cmelua LemeHTa” aata je Tabenom (7.3). MocTtoju Beoma
BMCOKA HeraTMBHa Kopenauuja, —0.973, usmehy npomeHsbunsmnx X, n X,. AKo nornegamo ysopak
MOKeMO BMAETW Pas3/ior 3a OBY Nojasy. YKynaH npoueHaT KomnoHeHaTta X, 1 X, je oko 77%, na Baxu
ha je X, npubamkHo 77 — X,. Opatne 3ak/byvyjemMo 43 je TeLKO HanpaBUTK PasnunKy usmehy edekara
npomeH/buBux X, u X,. Ha npumep, yetnpu Hajsehe BpeaHoCTH 3a Xy, Koje cy 60,52,47 n 44, ce
jaB/bajy y CMeLIN Koja NoCTUXKe TemnepaTypy Makbe o/, npoceyHe, Koja je 95.4. Opatne 6ucmo mornun aa
3aK/bY4MMO 43 BeJIMKe KOJIMYMHE KOMMOHEHTe 4 4oNpUHOCE CMakbeky MOCTUTHYTE KOJIMYUHE TonJoTe.
Buanmo aa ce 4 Hajehe BpeAHOCTU KOMNOHEHTE 4 jaB/bajy Y CMelun 3ajeaHo ca 4 Hajmakbe BPeaHOCTH
KOMMOHEHTE 2, LUITO 0A4roBapa BUCOKOj HEraTUBHOj Kopenaunju. [lakne, MoxKga BUCOK CaapKaj
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KOMMOHeHTe 4 HMje 0AroBopaH 3a Makby NOCTUTHYTY TemnepaTtypy, Beh je To HM3aK cagprKaj
KOMMOHeHTe 2. Ha oBOM NpumMepy BUAMMO 4@ HaM BUCOK HUBO Kopenauunje namehy ase npomeHsbuse
oTe’)KaBa 4a YCTaHOBMMO YTULLAj CBaKe NojeanHadvHe NpoMeH/bUBE.

3a y3opak ,,Cmewwa uemeHTa” BpegHoctn FPV 3a npomeHssuee X4, X,, X3 n X, cy 38.5,254.4,46.9 n
282.5. 3a npomeHsbuBy X; noctoju Nnpobaem MyNTUKOIMHEAPHOCTH aKo je Rjz 6.211CKO jeauHuunm,
OAHOCHO aKo je FPV; senviku 6poj. Komnjytepcku nporpam Minitab aaje ynosopetbe ako je FPV; ehe
oa 100.

Ta6ena 7.3 Kopenauyuja usmehy objawrbasajyhux npomeH/buBux y y3opky ,,Cmelua uemeHrta”.

Map npomeH/bUBUX Kopenauuja
X1, X5 0.229
Xy, X3 -0.824
X1,X4 -0.245
X5, X3 -0.139
X7, Xy -0.973
X3, X, 0.030
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Nutepatypa KopuwheHa y 0BOM NOrias/by:
[1] David Birkes, Yadolah Dodge. Alternative methods of regression,1993.

[2] Rao, Tautenburg, Shalbh, Heumann. Linear models and generalizations. Least squares and
alternatives. 1995.

[3] Julian J.Fraway. Linear models with R,2005.

[4] Ronald Christensen. Department of mathematics and statistics. University of New Mexico. Plane
answers to complex questions: The theory of linear models. 2001.

[5] Hoerl A., Aplications of ridge analysis to regression problems. Chemical Engineering Progress. 1962.
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8. 3aK/byyak

MeToaa HajmarbMx KBaZpaTa je oNTMMasHa 3a Kopuwhere y cyyYajeBMMa Kaga nonynaumja rpeluaka
MMa HopMmanHy pacnogeny. Metoaa HajmarbUX ancoNyTHMX OACTYNakba je edMKacHa y caydajeBumay
KOjuma pacnogena cayvyajHux rpeliaka Mma Telke penose. Xybeposa M-perpecuja n HenapameTapcka

perpecuja 3acHOBaHa Ha paHroBMMa cy epuKacHe Kaga pacrnoesia rpellaka Mma TelKke penose 1 obe

Aajy pesyataTte npubAMXKHO A06pe Kao M MeToAa HajMakbMX KBaApaTa, Kaga Cy CaydajHe rpeLuke
HopMas/HO pacrnogesbeHe. bajecoBa perpecuja yK/byyyje NpeTxo4Ha 3Hakba 0 NogaLyMma y perpecuoHy
aHanu3y. PuiioBa perpecuja ce KOpUCTU YKOJIMKO NOCTOjU MyATUKOAMHeapHOCT mehy objawraBajyhum

NPOMEH/BUBUM. Jow Heke o4 meToga KOje Cce MOry KOpuUcCtutu cy:

1.

5.

PobycHe meTogae: /1-oueHa, P-oueHa, OueHe ca BACOKOM Ta4KOM Npesioma
Perpecunja rnaBHMX KOMNOHEHTH

Ekonowka perpecuja

Lasso perpecuja

OueHe makcMmasnHe se pOAOCTOjHOCTM.

Mpenopyuyje ce Aa Ha jeAHOM CKyny noAataka MCKOPUCTMMO BULLE METOAA Perpecunje Kako 6ucmo bman

CUTYPHU Y TaYHOCT pe3yaTaTa. AKO Ha UCTUM nogaunma, KOpI/ICTEhI/I HEKOJIMKO Pas/IMynTuUX metoaa

perpecuje, LO6UjEMO CANYHE pe3yaTaTe, MOXEMO BUTU CUTYPHM Y TAYHOCT HaLWMX 3aK/by4yaKka. AKo
Aoburjemo 3HavajHa oAcTynaka y pesyatatuma Tpeba aa, mefy nogaumma, npoHahemo y3poK TUx
oacTynama. LLTo BUWe meToaa perpecuje nosHajemo nmamo sehu nsbop 3a npassberse mogena. Cee

MeToZe NpeacTaB/beHe Y OBOM pady Cy epUKacHe M HAa Hama je aa n3abepemo y Kojoj cutyaumjmu hemo

KOPUCTUTK KOjy MeToay.
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